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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Ε΄ 

Συνεδρίαση 4ης Φεβρουαρίου 2021 

Ώρα έναρξης:  4.04 μ.μ. 

Αρ. 18 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΔΑΜΟΣ ΑΔΑΜΟΥ) 

 Καλό απόγευμα.  Παρακαλώ πάρτε τις θέσεις σας. 

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

 Παρακαλώ να διαπιστωθεί αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Με πρωτοβουλία της Διεθνούς Ένωσης κατά του Καρκίνου, η 4η Φεβρουαρίου έχει καθιερωθεί ως η 
Παγκόσμια Ημέρα κατά του Καρκίνου, με σκοπό την ανάδειξη της πρόληψης ως του μοναδικού μέσου 
περιορισμού των αυξημένων περιστατικών και του σημαντικού αριθμού θανάτων από καρκίνο. 

 Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, ο καρκίνος αποτελεί τη δεύτερη κύρια αιτία θανάτου 
παγκοσμίως.  Κάθε χρόνο 10 εκατομμύρια άνθρωποι πεθαίνουν από καρκίνο, ενώ προβλέπεται δραματική 
αύξηση των θανάτων σε 13 εκατομμύρια τον χρόνο μέχρι το 2030, αν δε ληφθούν μέτρα.  Πέραν του ενός 
τρίτου των κοινών καρκίνων είναι επιστημονικά εφικτό να προληφθούν.  Συναφώς, η έγκαιρη διάγνωση και 
η κατάλληλη θεραπεία αποτελούν σημαντικά όπλα ενάντια σε αυτή την άνιση μάχη. 

 Λόγω της πανδημίας του κορωνοϊού, η φετινή Παγκόσμια Ημέρα κατά του Καρκίνου είναι 
διαφορετική.  Την ίδια στιγμή που οι κυβερνήσεις, η κοινωνία των πολιτών, η ανθρωπότητα πολεμούν 
ενάντια στην πανδημία, μεγάλος αριθμός συνανθρώπων μας δίνουν καθημερινά τη δική τους μάχη και κατά 
του καρκίνου.  Ο αγώνας τους επιβάλλεται να γίνει και δικός μας.  Το φετινό μήνυμα της παγκόσμιας 
ημέρας «Είμαι και Μπορώ» μας δεσμεύει προσωπικά και συλλογικά. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η 9η Φεβρουαρίου, ημέρα μνήμης του εθνικού ποιητή Διονύσιου Σολωμού, έχει καθιερωθεί ως 
Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας.  

 Η καθιέρωση αυτού του παγκόσμιου εορτασμού στόχο έχει την ανάδειξη του ρόλου της ελληνικής 
γλώσσας στη διαμόρφωση και την ανάπτυξη του ευρωπαϊκού, αλλά και του παγκόσμιου πολιτισμού, αφού 
αυτή υπήρξε από την αρχαιότητα φορέας έκφρασης, καταγραφής, καθώς και διάδοσης φιλοσοφικών 
σκέψεων, επιστημονικών θεωριών και λογοτεχνικών έργων.  Η ελληνική γλώσσα, επιβιώνοντας μέχρι τις 
μέρες μας, εξακολουθεί αδιαλείπτως να αποτελεί μέσο διάδοσης του ελληνικού πολιτισμού και η γνώση και 
κατανόηση της σημασίας της συνιστά βασική παιδευτική επιδίωξη. 

 Ευχή και στόχος μας η εξοικείωση της νέας γενιάς με τη χρήση, αλλά και την ιστορία της ελληνικής 
γλώσσας, ώστε να αφομοιώσει δημιουργικά τον πλούτο της, γεγονός που αδιαμφισβήτητα θα συμβάλει 
στην κατανόηση της ουσίας του πολιτισμού μας, καθώς και της συμβολής της γλώσσας μας στη 
διαμόρφωση του παγκόσμιου πολιτισμού.  

 Παρακαλώ τη γραμματέα να ενημερώσει το σώμα για τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε. 

 Στις 2 Φεβρουαρίου ο  Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων, δρ Αδάμος Αδάμου, είχε, μέσω 
τηλεδιάσκεψης, επικοινωνία με τον Πρόεδρο του Κοινοβουλίου του Ισραήλ, κ. Yariv Levin.  Οι δύο Πρόεδροι 
σημείωσαν τη συμπλήρωση φέτος 60 χρόνων διπλωματικών σχέσεων μεταξύ Κύπρου και Ισραήλ.  
Χαιρέτισαν την ουσιαστική αναβάθμιση, κατά τα τελευταία χρόνια, των σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών σε 
ένα ευρύ φάσμα τομέων και σε όλα τα επίπεδα.  Επαναβεβαιώθηκε εκατέρωθεν η βούληση για περαιτέρω 
ενίσχυση του διαλόγου και της στενής συνεργασίας μεταξύ των δύο κοινοβουλίων τόσο σε διμερές επίπεδο 
όσο και στο πλαίσιο της κοινοβουλευτικής διάστασης της τριμερούς συνεργασίας Κύπρου, Ελλάδας, 
Ισραήλ, μέσω κοινών πρωτοβουλιών και δράσεων.  Συζητήθηκαν επίσης το θέμα της διαχείρισης της 
πανδημίας στις δύο χώρες και οι εξελίξεις στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου και της Μέσης 
Ανατολής. 

 Μεταξύ 25 και 28 Ιανουαρίου πραγματοποιήθηκαν οι εργασίες του 1ου Μέρους της Συνόδου 2021 της 
Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης, στις οποίες συμμετείχαν μέσω διαδικτύου ο 
επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας κ. Νίκος Τορναρίτης και τα μέλη κ. Γιώργος Λουκαΐδης, κ. 
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και κ. Κωστής Ευσταθίου.  Στα πλαίσια των εργασιών της συνόδου, ο Υπουργός 
Εξωτερικών της Γερμανίας και Προεδρεύων της Επιτροπής Υπουργών του Συμβουλίου της Ευρώπης, 
απαντώντας σε σχετική ερώτηση του κ. Τορναρίτη, εξέφρασε την υποστήριξη της Γερμανικής Προεδρίας 
στη σύγκληση άτυπης πενταμερούς διάσκεψης για το Κυπριακό, καθώς και την ελπίδα θετικής έκβασης 
νέων διαπραγματεύσεων.  Ο κ. Τορναρίτης υπέβαλε επίσης στην ολομέλεια ερώτηση προς τη Γενική 
Γραμματέα του Συμβουλίου της Ευρώπης αναφορικά με τη δράση και τους δυνατούς τρόπους ενίσχυσης 
του οργανισμού.  

 Ο κ. Κωστής Ευσταθίου εξελέγη ομόφωνα Πρόεδρος της Υποεπιτροπής για τον Πολιτισμό, τη 
Διαφορετικότητα και την Πολιτιστική Κληρονομιά.  Επίσης, ως εισηγητής για το θέμα της εκτέλεσης των 
αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, ο κ. Ευσταθίου παρουσίασε στην 
ολομέλεια την 10η έκθεση της επιτροπής για το θέμα και σχετικό ψήφισμα και σύσταση, τα οποία 
εγκρίθηκαν από την ολομέλεια.  Στο ψήφισμα γίνεται εκτενής αναφορά στην 4η διακρατική προσφυγή της 
Κύπρου κατά της Τουρκίας και ειδικότερα στις πτυχές που αφορούν τους αγνοούμενους, τα περιουσιακά 
δικαιώματα των εκτοπισμένων και τα προβλήματα των εγκλωβισμένων.  Για το ίδιο θέμα κατέθεσε γραπτή 
ομιλία ο κ. Λουκαΐδης.  Ο κ. Λουκαΐδης μίλησε επίσης εκ μέρους της Ομάδας της Ενωμένης Ευρωπαϊκής 
Αριστεράς για το φαινόμενο της φυλετικής καταγραφής και του συστημικού ρατσισμού.  Η κ. Ερωτοκρίτου 
μίλησε για τις απειλές κατά της ελευθερίας της έκφρασης από τις μεγάλες εταιρείες τεχνολογίας.   

 Την 1η και στις 2 Φεβρουαρίου οι κ. Δημήτρης Δημητρίου και Ηλίας Μυριάνθους, επικεφαλής και 
μέλος, αντίστοιχα, της κυπριακής αντιπροσωπίας στη Μικτή Ομάδα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου της 
Ευρωπόλ, συμμετείχαν μέσω διαδικτύου στην 8η Συνάντηση της Ομάδας, στο πλαίσιο της κοινοβουλευτικής 
διάστασης της Πορτογαλικής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Στα πλαίσια συζήτησης 
για την αναθεώρηση και ενίσχυση των αρμοδιοτήτων της Ευρωπόλ, ο κ. Δημητρίου επεσήμανε ότι, με βάση 
την Πρόταση για αναδιατύπωση του Κανονισμού της Ευρωπόλ, ενισχύονται σημαντικά οι αρμοδιότητες του 
οργανισμού και τόνισε την ανάγκη αναλογικής ενίσχυσης του κοινοβουλευτικού ελέγχου.  Ο κ. Μυριάνθους, 
σε συζήτηση για το έγκλημα στον κυβερνοχώρο και την ψηφιακή ανθεκτικότητα, ανέφερε ότι η πανδημία 
COVID-19 οδήγησε στην άνοδο του εγκλήματος στον κυβερνοχώρο, ιδιαίτερα όσον αφορά την παιδική 
πορνογραφία και τη διαδικτυακή απάτη, και τόνισε την επείγουσα ανάγκη για ανάπτυξη μηχανισμών που να 
αποτρέπουν τέτοια φαινόμενα.   

 Αυτά, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Προχωρούμε στα θέματα της ημερήσιας διάταξης.  Θα ξεκινήσουμε με το Κεφάλαιο Δεύτερο:  
Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Yπάρχουν τέσσερις προτάσεις νόμου οι οποίες θα κατατεθούν 
σήμερα και για τις οποίες υπάρχει εισήγηση να κηρυχθούν επείγουσες και να ψηφιστούν σήμερα.   

 Η πρώτη πρόταση νόμου τιτλοφορείται «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 
2) Νόμος του 2021» και κατατίθεται από τους κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού Συναγερμού, Στέφανο Στεφάνου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-
Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος, Κωστή Ευσταθίου εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, Γιώργο 
Λιλλήκα εκ μέρους της Συμμαχίας Πολιτών, Μιχάλη Γιωργάλλα εκ μέρους της Αλληλεγγύης, Γιώργο Περδίκη 
εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και Άγγελο Βότση εκ μέρους της Συνεργασίας 
Δημοκρατικών Δυνάμεων.  

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση; 
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 Όχι.  

 Η πρόταση νόμου παραπέμπεται στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού. 

 Η δεύτερη πρόταση νόμου τιτλοφορείται «Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της 
Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021» και κατατίθεται από τους κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, Στέφανο Στεφάνου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, Κωστή Ευσταθίου εκ μέρους του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, Γιώργο Λιλλήκα εκ μέρους της Συμμαχίας Πολιτών, Μιχάλη Γιωργάλλα εκ 
μέρους της Αλληλεγγύης, Γιώργο Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και 
Άγγελο Βότση εκ μέρους της Συνεργασίας Δημοκρατικών Δυνάμεων. 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση; 

 Όχι. 

 Η πρόταση νόμου παραπέμπεται στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού.  

 Η τρίτη πρόταση νόμου τιτλοφορείται «Ο περί Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» και 
κατατίθεται από τους κ. Γεώργιο Γεωργίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και Μιχάλη Γιωργάλλα εκ μέρους της Αλληλεγγύης. 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση; 

 Όχι. 

 Η πρόταση νόμου παραπέμπεται στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών.  

 Και η τελευταία πρόταση νόμου τιτλοφορείται «Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» και κατατίθεται από τους κ. Αβέρωφ Νεοφύτου και Νίκο Τορναρίτη εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού. 

 Υπάρχει εδώ οποιαδήποτε ένσταση; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Παρακαλώ, κύριε Λουκαΐδη. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Θεωρούμε ότι, ανεξαρτήτως του περιεχομένου, δε συντρέχει κανένας λόγος να κηρυχθεί 
κατεπείγουσα και θα πρέπει να παραπεμφθεί στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή, για να εξεταστεί με 
τη σωστή διαδικασία, και στη συνέχεια, το συντομότερο δυνατό, να επανέλθει, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ακούσατε την πρόταση.   

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ένα λεπτό. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Έν’ εγώ που κατέθεσα την πρόταση. 

 Κύριε Πρόεδρε, πρώτα απ’ όλα να ενημερώσω το σώμα ότι η συγκεκριμένη πρόταση που 
κατατίθεται εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού αφορά την 
αυστηροποίηση του πλαισίου που αφορά το νόμο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας και ειδικότερα στην 
αυστηροποίηση των ποινών σε όσους κατεδαφίζουν διατηρητέα κτίρια ή οικοδομές.  Την ίδια ώρα εισάγει 
πρόνοιες μέσα από τις οποίες ο ιδιοκτήτης διατηρητέας οικοδομής ο οποίος παράτυπα ή παράνομα 
κατεδαφίζει τη συγκεκριμένη οικοδομή θα υποχρεούται να την επαναφέρει στην προτέρα κατάσταση.   

 Επίσης έχουμε μια δεύτερη πρόνοια μέσα από την οποία η Πολεοδομία θα μπορούσε να αναλάβει 
να επαναφέρει τις οικοδομές και να υποχρεώσει τον ιδιοκτήτη να πληρώσει.  Αντιλαμβάνεστε όλοι εδώ 
πέρα, και είμαι σίγουρος ότι υπάρχει ομοφωνία σε τούτο που μόλις θα πω, η προστασία της παράδοσης, 
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της κληρονομιάς, της ιστορίας μας, είναι πρωταρχικής σημασίας, ειδικότερα όταν μιλούμε σήμερα από 
τούτο το βήμα και ακόμα η πατρίδα μας παραμένει υπό ημικατοχή, κύριε Πρόεδρε.  Απαντώντας στην 
πρόταση του ΑΚΕΛ, και υποθέτω ίσως και του Δημοκρατικού Κόμματος, αποδεχόμαστε την εισήγησή τους 
να αποσύρουμε την εισήγηση για κατεπείγουσα συζήτηση σήμερα και ευχόμαστε και ελπίζουμε το 
συντομότερο, κυρία πρόεδρε της επιτροπής Εσωτερικών, να το βάλετε για συζήτηση, για να καταλήξουμε 
το συντομότερο δυνατό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μετά την τοποθέτηση του κ. Τορναρίτη, θέλετε να μιλήσετε; 

 Ο κ. Λεωνίδου θέλει να μιλήσει; 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Απλώς, κύριε Πρόεδρε, ναι, και εμείς ζητούμε να συζητηθεί με τη διαδικασία που πρέπει.  Είναι 
όντως κατεπείγον θέμα, αλλά νομίζω δεν μπορούμε να κάνουμε και τίποτα για αυτά που έγιναν πριν λίγες 
μέρες.  Επομένως, να έχουμε τον χρόνο, να δούμε και το περιεχόμενο και μπορεί όλοι μαζί να κάνουμε και 
καινούργιες εισηγήσεις που θα βοηθήσουν ακόμα περισσότερο και ευχαριστούμε τον συνάδελφο που έχει 
αποσύρει το… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Σιζόπουλε, θέλετε να πείτε κάτι;   

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, αυτό που είχα πρόθεση να πω ήταν ακριβώς ότι το θέμα της μη συζήτησης με τη 
διαδικασία του κατεπείγοντος θα μας δώσει την ευκαιρία…  Γιατί από την πλευρά της ΕΔΕΚ έχουμε 
πρόθεση να εισαγάγουμε και άλλες πρόνοιες όσον αφορά το θέμα των διατηρητέων κτιρίων, της 
κατηγοριοποίησής τους, αλλά και όλα τα σχετικά που αναφέρθηκαν προηγουμένως.  Γι’ αυτό θεωρώ ότι 
είναι θετική εξέλιξη να μεν γίνει η συζήτηση κατεπείγουσα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Σιζόπουλε. 

 Η πρόεδρος της επιτροπής, η κ. Μαύρου. 

ΕΛΕΝΗ ΜΑΥΡΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κύριοι συνάδελφοι, 

 Νομίζω το κατά πόσο θα έπρεπε να κηρυχθεί ή όχι κατεπείγουσα η πρόταση νόμου είναι ξεκάθαρο.  
Θα υπήρχε μια τέτοια ανάγκη, αν ο Δημοκρατικός Συναγερμός έσιει πληροφορίες ότι ο Αρχιεπίσκοπος εννά 
ρίξει τζιαι άλλα διατηρητέα.  Αν όχι, νομίζω ότι συμφωνούμε όλοι ότι πρέπει να γίνει μια πιο σοβαρή 
συζήτηση.  Έχω την εντύπωση όμως ότι είναι καιρός να προβληματιστούμε όλοι και για την ουσία του 
προβλήματος.  Και το πρόβλημα δεν είναι η νομοθεσία.  Η νομοθεσία προβλέπει για παράδειγμα ότι η 
πολεοδομική αρχή μπορεί να απαιτήσει επαναφορά της διατηρητέας οικοδομής.  Γιατί δε γίνεται;  Γιατί, όταν 
έριξε και πάλι ο Αρχιεπίσκοπος το κληροδότημα της Ευγενίας Θεοδότου, το 2018, πάλι στην παλιά 
Λευκωσία, ο δήμος, η πολεοδομική αρχή, περιορίστηκε σε ανταλλαγή επιστολών;  Τι έκαμε το Υπουργείο 
Εσωτερικών;  Ο Γενικός Εισαγγελέας σήμερα τι περιμένει, για να αποφασίσει, αν προκύπτουν αδικήματα ή 
όχι; 

 Αλλά, επειδή η υποκρισία πρέπει να έχει και όρια, στο συγκεκριμένο το ζήτημα πρέπει να 
παραδεχτούμε ότι εκείνο που χωλαίνει είναι η εφαρμογή των νόμων.  Και οι συνάδελφοι του Δημοκρατικού 
Συναγερμού με τον έναν ή τον άλλο τρόπο έχουν ευθύνη, γιατί δεν εφαρμόζεται η νομοθεσία σε τούτες τις 
περιπτώσεις, ειδικά στον Αρχιεπίσκοπο. 

 Αν θέλετε να κάμουμε μια συζήτηση, συνάδελφοι, σοβαρή για τα διατηρητέα, να κάμουμε και 
συζήτηση στο Κεφάλαιο Τέταρτο για την ισονομία! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ωραία.  Γράψετέ το στο Κεφάλαιο Τέταρτο. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Νίκο, άφησ’ με ένα λεπτό. 
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ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Όι, όι, δυο λεπτά.   

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Με όλο το σεβασμό, έσιει κανονισμούς τούτη η Βουλή! 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, απλώς να πω και να ενημερώσω το σώμα.  Βεβαίως έπρεπε να γίνει εκ των 
προτέρων!  Υπογράφουμε την πρόταση εγώ και ο πρόεδρος του κόμματος  και προσπάθησα να εξηγήσω 
και στους αγαπητούς συναδέλφους και στην κοινωνία ποια πρόταση καταθέσαμε.  Το ΑΚΕΛ, κυρία 
Μαύρου, πράγματι βρέθηκε εκεί στα ερείπια, για να κάμει μία εθιμοτυπική εκδήλωση.  Εμείς απαντούμε, 
κύριε Πρόεδρε, με πράξεις. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, μα θα κάμουμε συζήτηση; Αποσύρθηκε το αίτημα για κατεπείγουσα συζήτηση! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ακούστε εδώ να δείτε.  Κάποιοι κρατούν τις… 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Νίκο Τορναρίτη) 

 Κύριε Τορναρίτη, ετέλειωσε.  Αν θέλετε… 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 … και πολλές φορές κοροϊδεύουν τον λαό με… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αν θέλετε να κάμουμε συζήτηση… 

ΕΛΕΝΗ ΜΑΥΡΟΥ: 

 Εκείνοι που κοροϊδεύουν τον λαό είναι εκείνοι που εβάλαν το θεμέλιο του εγκλήματος, όταν… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Κυρία Μαύρου, καθίστε κάτω.  Δεν έχει κανένας τον λόγο.  Κανένας!  Το θέμα πάει στην αρμόδια 
επιτροπή, την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών. 

 Οι προτάσεις νόμου που κηρύττονται επείγουσες παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές 
επιτροπές με την παράκληση να συνέλθουν, για να τις μελετήσουν και να ετοιμάσουν τις σχετικές εκθέσεις.   

 Τα υπόλοιπα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες 
κοινοβουλευτικές επιτροπές, σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 
κοινοποίηση σε 

1.  Ο Τροποποιητικός του περί 
Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου 
Κύπρου του 2018, Νόμου του 2018, 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.040-2021). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

2.  Ο περί της Συμφωνίας Εφαρμογής 
μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, της Κυβέρνησης της 
Ελληνικής Δημοκρατίας και της 
Κυβέρνησης του Κράτους του Ισραήλ 
για το Υπο-Περιφερειακό Σχέδιο 
Έκτακτης Ανάγκης για τη Θαλάσσια 
Ρύπανση (Κυρωτικός) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.041-2021). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εξωτερικών 
και Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων 
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3.  Ο περί Προϋπολογισμού του 
Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης 
του 2021 Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.042-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

4.  Ο περί των Ανοικτού Τύπου 
Οργανισμών Συλλογικών Επενδύσεων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.043-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

5.  Ο περί Διαχειριστών Οργανισμών 
Εναλλακτικών Επενδύσεων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.044-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

6.  Ο περί Προϋπολογισμού του 
Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 
2021 Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.045-2021). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

7.  Ο περί Προώθησης της Ενεργειακής 
Απόδοσης στη Θέρμανση και Ψύξη και 
της Συμπαραγωγής Ηλεκτρισμού και 
Θερμότητας (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.046-2021). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

8.  Ο περί Ενεργειακής Απόδοσης 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.047-2021). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

9.  Ο περί Προϋπολογισμού του 
Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών 
Υγείας του 2021 Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.048-2021). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

10.  Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων 
(Ασφάλιση Ευθύνης έναντι Τρίτου) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.049-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

11.  O περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου 
Κοινωνικής Πρόνοιας και Συναφών 
Θεμάτων Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.050-2021). 

Υπουργό Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

12.  Ο περί Αρχείου Πληθυσμού 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.051-2021) 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

 Επανακατάθεση   

13.  Οι περί Συμβουλίου Υδατοπρομήθειας 
Λεμεσού - Θέση Διευθυντή (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.116-2020). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

14.  Οι περί Οδοντιάτρων (Ειδικά 
Προσόντα) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.117-2020). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

15.  Οι περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως 
Αδικημάτων (Εξώδικο Πρόστιμο και 
Διαδικασία) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.098-2020). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

16.  Οι περί Αστυνομίας (Προαγωγές) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 

Υπουργό Δικαιοσύνης και Κοινοβουλευτική 
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(Αρ. Φακ. 23.03.057.099-2020). Δημοσίας Τάξεως Επιτροπή Νομικών 

17.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.057-2020). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

18.  Οι περί Θαλάσσιου Χωροταξικού 
Σχεδιασμού (Δημόσια Διαβούλευση) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.065-2020). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

19.  Οι περί Θαλάσσιου Χωροταξικού 
Σχεδιασμού (Γενικές Διατάξεις) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.066-2020). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

20.  Οι περί Αστυνομίας (Προαγωγές) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.067-2020). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

21.  Οι περί Τμήματος Περιβάλλοντος - 
Θέσεις Ανώτερου Τεχνικού και 
Τεχνικού (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.072-2020). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

22.  Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην 
Εργασία (Εγκατάσταση, Λειτουργία, 
Συντήρηση και Έλεγχος 
Εγκαταστάσεων Υγραερίου) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.074-2020). 

Υπουργό Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων  

23.  Οι περί Πετρελαιοειδών 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.075-2020). 

Υπουργό Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων  

24.  Οι περί Πυροβόλων και Μη 
Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.050.069-2013). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

25.  Οι περί Κυπριακού Οργανισμού 
Αθλητισμού (Σχέδιο Συντάξεων και 
Χορηγημάτων σε Υπαλλήλους του 
Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού 
και Εξαρτωμένους τους) (Όμοιο με το 
Σχέδιο Συντάξεων της Κυβέρνησης) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.051.067-2014). 

Υπουργό Παιδείας,   
Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας   

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού  

26.  Οι περί Προστασίας της Παραλίας 
(Άδειες και Δικαιώματα) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015). 

Υπουργό Εσωτερικών                                                                                                                                                      Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών  

27.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.051-2017). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων  

28.  Οι περί Προσωπικού της Αρχής 
Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.086-2017). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού  

29.  Οι περί Συντάξεων Υπαλλήλων της 
Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
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(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.087-2017). 

και Προϋπολογισμού  

30.  Οι περί Επιτροπής Σιτηρών Κύπρου 
(Σχέδιο Πρόωρης Εθελοντικής 
Αφυπηρέτησης Υπαλλήλων) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.100-2017). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων 

31.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Ακαδημαϊκό Προσωπικό) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.047-2018). 

Υπουργό Παιδείας,   
Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας   

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού  

32.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Δίδακτρα) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.057-2018). 

Υπουργό Παιδείας,   
Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας   

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού  

33.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Φοιτητικά Θέματα και Θέματα 
Σπουδών) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.058-2018). 

Υπουργό Παιδείας,   
Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας   

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού  

34.  Οι περί Δασών (Άδειες, Χρήση 
Δασικών Δρόμων και Εξαγωγή 
Δασικών Προϊόντων) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.072-2018). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

35.  Οι περί του Συντονισμού των 
Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων 
Συμβάσεων στους Τομείς της Άμυνας 
και της Ασφάλειας (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.098-2018). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Παρακολουθήσεως 
Σχεδίων Αναπτύξεως και 
Ελέγχου Δημόσιων 
Δαπανών  

36.  Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας 
(Γενικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.009-2019). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

37.  Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας 
(Πειθαρχικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.010-2019). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

38.  Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας 
(Προαγωγές Μελών Πυροσβεστικής 
εκτός Ειδικών Πυροσβεστών) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.011-2019). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

39.  Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας 
(Εφεδρικοί Πυροσβέστες) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.012-2019). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

40.  Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης των 
Νερών (Διαχείριση και Διάθεση/Χρήση 
Κοπριάς και άλλων Κτηνοτροφικών 
Αποβλήτων που προκύπτουν από 
Αγελαδοτροφικές Μονάδες) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.013-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος   

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος  

41.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων 
της Εξορυκτικής Βιομηχανίας (Χρήση 
Βέλτιστων Διαθέσιμων Τεχνικών σε 
περιπτώσεις Παρουσίας Κυανίου σε 
Λίμνη Τελμάτων και περί Διασπώμενου 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 
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με Ασθενές Οξύ Κυανίου) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.038-2019). 

42.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων 
της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Επιθεωρήσεις) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.039-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

43.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων 
της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Χρηματικές Εγγυήσεις) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.040-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

44.  Οι περί Ιατρών και Οδοντιάτρων 
(Συντάξεις και Χορηγήματα) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.041-2019). 

Υπουργό Υγείας  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

45.  Οι περί Φυλακών (Γενικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.070-2019). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

46.  Οι περί Εισροών και Εκροών του 
Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων και του 
Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης 
Επενδύσεων και για Συναφή Θέματα 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.079-2019). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού  

47.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.093-2019). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

48.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας 
(Αξιολόγηση Υπαλλήλων) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.096-2019). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού  

49.  Οι περί Αξιών και Χρηματιστηρίου 
Αξιών Κύπρου - Θέση Προϊστάμενου 
Τομέα (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.099-2019). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

50.  Οι περί Συμβουλίου Αποχετεύσεων 
Λεμεσού-Αμαθούντας (Έλεγχος 
Υποστατικών και Λήψη Δραστικών 
Μέτρων) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.001-2020). 

Υπουργό Εσωτερικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

51.  Οι περί Μεταλλείων και Λατομείων 
(Πρόληψη Πνευμονοκονίασης) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.017-2020). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων 

52.  Οι περί Διαχείρισης Θεμάτων 
Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.026-2020). 

Υπουργό Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων  

53.  Οι περί Υπουργείου Εσωτερικών - 
Θέση Ανώτερου Πολιτικού Μηχανικού 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.031-2020). 

Υπουργό Εσωτερικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

54.  Οι περί Γραφείου Επιτρόπου Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
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Προστασίας των Δικαιωμάτων του 
Παιδιού - Θέσεις Ανώτερου Λειτουργού 
Γραφείου Επιτρόπου Προστασίας 
Δικαιωμάτων του Παιδιού, Λειτουργού 
Γραφείου Επιτρόπου Προστασίας 
Δικαιωμάτων του Παιδιού Α΄ και 
Λειτουργού Γραφείου Επιτρόπου 
Προστασίας Δικαιωμάτων του Παιδιού 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.032-2020). 

Επιτροπή Νομικών 

55.  Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - 
Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, 
Γενικός Νοσηλευτικός Κλάδος - Θέσεις 
Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτή/τριας, 
Πρώτου/ης Νοσηλευτή/τριας και 
Ανώτερου Νοσηλευτή (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.033-2020). 

Υπουργό Υγείας  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

56.  Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - 
Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, 
Γενικός Νοσηλευτικός Κλάδος - Θέση 
Νοσοκόμου (Σχέδια Υπηρεσίας) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.034-2020). 

Υπουργό Υγείας  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

57.  Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - 
Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, 
Νοσηλευτικός Κλάδος Ψυχικής Υγείας - 
Θέσεις Βοηθού Προϊστάμενου/ης 
Νοσηλευτή και Πρώτου/ης Νοσηλευτή 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.035-2020). 

Υπουργό Υγείας  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

58.  Οι περί Προστασίας και Ευημερίας των 
Ζώων (Κατοχή και Πώληση Ζώων 
Συντροφιάς) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.036-2020). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

59.  Οι περί Διαμεσολάβησης σε 
Οικογενειακές Διαφορές Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.049-2020). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

60.  Οι περί Αστυνομίας (Πειθαρχικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.052-2020). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

61.  Οι περί Υπουργείου Άμυνας - Θέσεις 
Διευθυντή Άμυνας, Ανώτερου 
Λειτουργού Άμυνας και Λειτουργού 
Άμυνας (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.041-2020). 

Υπουργό Άμυνας  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών   

62.  Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της 
Ατμόσφαιρας (Μη Αδειοδοτούμενες 
Εγκαταστάσεις) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.100-2020). 

Υπουργό Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

63.  Οι περί Τμήματος Φορολογίας - Θέσεις 
Πρώτου Βοηθού Λειτουργού Φόρου 
Προστιθέμενης Αξίας και Ανώτερου 
Βοηθού Φορολογίας (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021. 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 
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(Αρ. Φακ. 23.03.057.101-2020). 

64.  Οι περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και 
Ψυχοτρόπων Ουσιών 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.102-2020). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

65.  Οι περί Τμήματος Κτηματολογίου και 
Χωρομετρίας - Θέσεις Διευθυντή, 
Πρώτου Κτηματολογικού Λειτουργού 
και Ανώτερου Κτηματολογικού 
Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.103-2020). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

66.  Οι περί Πολιτικής Άμυνας - Θέση 
Βοηθού Λειτουργού Πολιτικής Άμυνας 
1ης Τάξεως (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.104-2020). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

67.  Οι περί της Εφαρμογής του 
Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 910/2014 
σχετικά με την ηλεκτρονική 
ταυτοποίηση και τις υπηρεσίες 
εμπιστοσύνης για τις ηλεκτρονικές 
συναλλαγές στην εσωτερική αγορά 
(Παροχή Ηλεκτρονικής Ταυτοποίησης) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.105-2020). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

68.  Οι περί Αποβλήτων (Απόβλητα 
Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού 
Εξοπλισμού) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.106-2020). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

69.  Οι περί Αποβλήτων (Χώροι 
Υγειονομικής Ταφής) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.107-2020). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

70.  Οι περί Αποβλήτων (Ηλεκτρικές Στήλες 
ή Συσσωρευτές) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.108-2020). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

71.  Οι περί Κυπριακού Οργανισμού 
Αγροτικών Πληρωμών (Πρόσληψη, 
Προαγωγή, Υπηρεσία και Πειθαρχικός 
Έλεγχος Υπαλλήλων) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.091-2020). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων 

72.  Οι περί Εγγραφής και Ελέγχου 
Εργοληπτών Οικοδομικών και 
Τεχνικών Έργων - Θέση Βοηθού 
Λογιστικού Λειτουργού (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.092-2020). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

73.  Οι περί της Διαχείρισης της Εκτέλεσης 
Δημοσίων Συμβάσεων και των 
Διαδικασιών Αποκλεισμού των 
Οικονομικών Φορέων από Διαδικασίες 
Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.096-2020). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 
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74.  Έκθεση όσον αφορά την παραχώρηση 
εγκρίσεων που δόθηκαν από τον 
Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού 
προς τον Θεατρικό Οργανισμό Κύπρου 
(Πίνακας αρ. 1 του 2020), ημερομηνίας 
28 Ιανουαρίου 2021, σύμφωνα με το 
άρθρο 4 του περί Προϋπολογισμού του 
Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου του 
2020 Νόμου του 2020. 
(Αρ. Φακ. 10.04.002.001). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

Σχέδιο απόφασης Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

Σχέδιο απόφασης της Βουλής των 
Αντιπροσώπων για δημοσιοποίηση της 
Έκθεσης του Γενικού Ελεγκτή αναφορικά με τις 
Φορολογικές Υποχρεώσεις Πολιτικά 
Εκτεθειμένων Προσώπων 
(Αρ. Φακ. 23.10.002.001). 

Γιώργο Λιλλήκα εκ μέρους της 
Συμμαχίας Πολιτών 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Θεσμών, Αξιών και 
Επιτρόπου Διοικήσεως 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί Μεταβιβάσεως και 
Υποθηκεύσεως Ακινήτων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.021-2021). 

Κωστή Ευσταθίου και Ηλία 
Μυριάνθους εκ μέρους του 
Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών 
ΕΔΕΚ και 
Μιχάλη Γιωργάλλα εκ μέρους 
της Αλληλεγγύης 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

2. Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.025-2021). 

Αβέρωφ Νεοφύτου και Νίκο 
Τορναρίτη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, δεν είναι όλες οι προτάσεις νόμου που κατατέθηκαν με την μορφή του κατεπείγοντος 
που παραπέμπονται στις επιτροπές.  Αυτές που αφορούν την επιτροπή Οικονομικών κηρύχθηκαν 
κατεπείγουσες και θα τις συζητήσουμε στο τέλος της ημερήσιας διάταξης, αλλά ήδη έχει γίνει όλη η εργασία 
η οποία πρέπει να γίνει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το ξέρω, κυρία Ερωτοκρίτου. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Α, επειδή είπατε «όλες», κύριε Πρόεδρε, ενόμιζα ότι συμπεριλαμβάνονται και αυτές της επιτροπής 
Οικονομικών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όχι, το ξέρω, αφού ήταν μέσα στην ατζέντα.  Στο τέλος. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Ωραία, ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούμε στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερησίας διάταξης, 
που είναι η νομοθετική εργασία.  Όλες οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.   

 Το υπ’ αριθμόν 1 θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του 
Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 2021 Νόμος του 2020». 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση του προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου για το έτος 2021. 

(Η σχετική έκθεση) 
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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 2021 Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Μιχάλης Γιωργάλλας   

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Περδίκης 

 Ονούφριος Κουλλά Άγγελος Βότσης 

 Άριστος Δαμιανού Mη μέλη της επιτροπής: 

 Αντρέας Καυκαλιάς  Σάβια Ορφανίδου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τον πιο πάνω 
προϋπολογισμό σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 2 και 12 Νοεμβρίου 2020.  Στην 
πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, 
καθώς και ο πρόεδρος και ο γενικός διευθυντής του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (ΧΑΚ). 

 Ο προϋπολογισμός του ΧΑΚ για το έτος 2021 προβλέπει δαπάνες ύψους €6.232.521 και έσοδα 
ύψους €5.361.608, τα οποία προέρχονται από ετήσιες συνδρομές και άλλα ετήσια δικαιώματα (€2.435.932), 
από δικαιώματα εγγραφής και άλλα πάγια δικαιώματα (€357.491), από τέλη για αμοιβαία κεφάλαια 
(€31.000), από τόκους εισπρακτέους (€234.163) και από διάφορα άλλα έσοδα (€2.303.022).   

 Οι προβλεπόμενες δαπάνες του ΧΑΚ για το έτος 2021 αναλύονται ως ακολούθως: 

1. Τακτικές δαπάνες (€5.372.372), οι οποίες αφορούν κυρίως τα εξής: 

α. Αποδοχές προσωπικού και αμοιβή μελών του συμβουλίου (€3.384.452). 

β. Διάφορα έξοδα (€1.566.579). 

γ. Έξοδα λειτουργίας γραφείου (€264.341). 

δ. Έξοδα δημοσίευσης, προβολής, προώθησης και δημόσιων σχέσεων (€117.000).  

2. Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€810.149), οι οποίες αφορούν κυρίως τα εξής: 

α. Μηχανογράφηση συστημάτων Κοινής Πλατφόρμας (€151.000).  

β. Υποδομή για εκκαθάριση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας Κύπρου (€255.898). 

γ. Υλοποίηση στρατηγικών σχεδιασμών του ΧΑΚ (€45.000). 

δ. Δόσεις δανείου για το νέο οίκημα του ΧΑΚ (€80.400). 

 ε. Ανάπτυξη πλατφόρμας έκδοσης ηλεκτρονικών υπογραφών (€53.550).  

3. Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€50.000).  

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, ο προϋπολογισμός του ΧΑΚ για το έτος 
2021 είναι ελλειμματικός κατά €870.913, ενώ συγκρινόμενος με τον αντίστοιχο προϋπολογισμό για το έτος 
2020 παρουσιάζει μείωση εσόδων κατά εννέα τοις εκατόν (9%) περίπου και αύξηση δαπανών κατά έξι τοις 
εκατόν 6% περίπου.  Ο προϋπολογισμός αναμένεται να συνεχίσει να είναι ελλειμματικός και για τα επόμενα 
δύο έτη. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι τακτικές δαπάνες, εξαιρουμένου του μισθολογίου (διαχειριστικά 
έξοδα), ανέρχονται περίπου στα €2 εκατομ. σε σύγκριση με €1,8 εκατομ. τον προηγούμενο χρόνο.  
Παρουσιάζουν δηλαδή αύξηση της τάξης του 9,8% σε σχέση με το 2020 λόγω της αύξησης του κονδυλίου 
για δικαιώματα εμπειρογνωμόνων κατά €180.000 περίπου για σκοπούς πρόσληψης εμπειρογνώμονα για 
παροχή υπηρεσιών με στόχο την ιδιωτικοποίηση του ΧΑΚ βάσει σχετικής απόφασης του Υπουργικού 
Συμβουλίου, καθώς και λόγω αύξησης του κονδυλίου για την αγορά υπηρεσιών κατά €80.000 για την αγορά 
υπηρεσιών δύο λειτουργών στο πλαίσιο της προσπάθειας για την ανάπτυξη νέων στρατηγικών εταιρικών 
σχέσεων. 

 Οι αναπτυξιακές δαπάνες ανέρχονται στις €800.000 σε σύγκριση με €400.000 τον προηγούμενο 
χρόνο, παρουσιάζουν δηλαδή αύξηση της τάξης του εκατόν τοις εκατόν (100%) σε σχέση με το 2020.  
Συναφώς, με βάση τη σχετική απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, το ΧΑΚ πρέπει να επιδιώξει 
βελτιώσεις τόσο στην εργασιακή του λειτουργία όσο και στην ανάπτυξη στρατηγικών εταιρικών σχέσεων, 
προτού αποκρατικοποιηθεί, και συνεπώς προκύπτει ανάγκη διπλασιασμού των αναπτυξιακών του 
δαπανών. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης ο πρόεδρος του ΧΑΚ δήλωσε μεταξύ άλλων ότι, σύμφωνα με σχετική 
απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, προωθείται η ιδιωτικοποίηση του χρηματιστηρίου και η ανάληψή 
του από εγνωσμένου κύρους ιδιωτικό οργανισμό, κατά πάσα πιθανότητα χρηματιστήριο του εξωτερικού, το 
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οποίο μπορεί να συμβάλει στην ανάπτυξη της αγοράς, και προς τον σκοπό αυτό, συμπλήρωσε, έχουν ήδη 
πραγματοποιηθεί συναντήσεις με εκπροσώπους ξένων χρηματιστηρίων.  

 Σύμφωνα με τον ίδιο αξιωματούχο, τα ευρωπαϊκά χρηματιστήρια είναι στη συντριπτική πλειοψηφία 
τους ιδιωτικών συμφερόντων, με την Κύπρο να παραμένει μια από τις τελευταίες χώρες στις οποίες το 
χρηματιστήριο παραμένει κρατικό.  Όπως ο ίδιος αξιωματούχος ανέφερε, σχετικές προσφορές για την 
αγορά υπηρεσιών εμπειρογνωμόνων που θα αναλάβουν τη διεκπεραίωση όλων των απαιτούμενων 
διαδικασιών, όπως διενέργεια μελετών, διεκπεραίωση νομικών και λογιστικών εργασιών κ.ά., θα 
υποβάλλονται μέχρι το τέλος του έτους, με στόχο μέχρι τον Φεβρουάριο-Μάρτιο του 2021 να προχωρήσει η 
ανάθεση των καθηκόντων και με απώτερο σκοπό την ολοκλήρωση της ιδιωτικοποίησης του χρηματιστηρίου 
μέχρι τον Ιούνιο-Ιούλιο του 2022. 

 Σημειώνεται ότι στο μεταξύ το ΧΑΚ, εφαρμόζοντας τη σχετική απόφαση του Υπουργικού 
Συμβουλίου, θα περιορίσει τις λειτουργικές του δαπάνες και θα επικεντρωθεί περισσότερο σε αναπτυξιακές 
δαπάνες, που θα βελτιώσουν την εικόνα του, όπως την ανάπτυξη περαιτέρω στρατηγικών εταιρικών 
σχέσεων, ώστε να μπορέσει να προσελκύσει και να αυξήσει το ιδιωτικό επενδυτικό ενδιαφέρον. 

 Όσον αφορά το υφιστάμενο προσωπικό, αναμένεται ότι με την ολοκλήρωση της ιδιωτικοποίησης του 
οργανισμού θα διασφαλιστούν όλα τα δικαιώματα, είτε αποζημιώνοντας το προσωπικό το οποίο θα 
επιθυμήσει να αποχωρήσει μέσω κονδυλίων διαθέσιμων από το αποθεματικό του ΧΑΚ είτε με την 
απορρόφηση των εργαζομένων σε άλλες υπηρεσίες του δημοσίου. 

 Τέλος, ο ίδιος αξιωματούχος δήλωσε ότι διενεργούνται όλοι οι απαιτούμενοι έλεγχοι από τις αρμόδιες 
εποπτικές αρχές, όπως η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, οι οποίοι διασφαλίζουν τόσο την ομαλή μετατροπή του 
ΧΑΚ σε ιδιωτικό οργανισμό όσο και τη μετέπειτα λειτουργία του υπό το νέο αυτό καθεστώς. 

 Ο πρόεδρος του ΧΑΚ, ενημερώνοντας την επιτροπή για τις νέες δραστηριότητες του οργανισμού, 
όπως για παράδειγμα την ανάληψη του ρόλου του Φορέα Εκκαθάρισης/Κάλυψης σε σχέση με την 
εκκαθάριση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, για το οποίο το ΧΑΚ θα χρεώσει τον Διαχειριστή Συστήματος 
Μεταφοράς Κύπρου (ΔΣΜΚ) το ποσό των €325.000 (αρχικό ποσό και μετά €375.000 ετησίως) για τη 
διεκπεραίωση σχετικών εργασιών, καθώς και για τις νέες δραστηριότητες του οργανισμού σε σχέση με την 
ανάπτυξη πλατφόρμας έκδοσης ηλεκτρονικών υπογραφών στη Δημοκρατία. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Η πρόεδρος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, τα 
μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της 
βουλευτής της Αλληλεγγύης, καθώς και το μέλος της βουλευτής της Συνεργασίας Δημοκρατικών 
Δυνάμεων επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του 
σώματος. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού 
τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του 
προϋπολογισμού του ΧΑΚ για το έτος 2021. 

3. Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, τάχθηκε κατά 
της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο. 

Στη βάση των πιο πάνω τοποθετήσεων η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει το υπό αναφορά νομοσχέδιο στην ολομέλεια του 
σώματος για τη λήψη τελικής απόφασης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Υπάρχουν ομιλητές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου ποσού ύψους €6.232.521 για 
τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2021.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 
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 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων 
άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Αυτόματη Tιμαριθμική Aναπροσαρμογή.  Άρθρο 5. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 6.   

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 7.  

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 8. 

 Απαγόρευση προσλήψεων για κάλυψη εκτάκτων και εποχιακών αναγκών και αντικατάσταση 
αποχωρούντος προσωπικού.  Άρθρο 9. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 10. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 11. 

 Λειτουργοί  που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια και λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των 
εσόδων.  Άρθρο 12. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα πέντε, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και δύο αποχές, τα άρθρα εγκρίνονται.   

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 
2021, Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα πέντε υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  
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(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, δύο ψήφους εναντίον και δύο αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε 
νόμο.* 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Παρακαλώ. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Δικαιολόγηση αρνητικής ψήφου. 

 Εγώ έντζιε έχω κανένα πρόβλημα με το Χρηματιστήριο, με τους ανθρώπους που δουλεύκουν 
τζιειαμαί, αλλά είναι από το 2001 που μπήκα στη Βουλή που ακούω την ιστορία ότι το Χρηματιστήριο 
πρέπει να γίνει ιδιωτικός οργανισμός, να αποκρατικοποιηθεί, να μεν πκιερώννει το κράτος για ένα ίδρυμα το 
οποίο σε όλες τις χώρες έν’ ιδιωτικό, ιδιωτικοποιηθήκαν ή εξαφανιστήκαν οι περισσότεροι ημικρατικοί 
οργανισμοί και το μόνο που δεν έχει αγγίξει η κυβέρνηση και οι προηγούμενες κυβερνήσεις είναι το 
Χρηματιστήριο.  Γι’ αυτό εμείς ψηφίσαμε εναντίον.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 2, 3 και 4 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί 
Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 2021 Νόμος του 2020», «Ο περί 
Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου του 2021 Νόμος του 2020» και 
«Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων του 2021 Νόμος του 2020». 

 Να διαβαστεί ο σκοπός. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 2 θέματος είναι η έγκριση του προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών 
Κύπρου για το έτος 2021.  Σκοπός του υπ’ αριθμόν 3 θέματος είναι η έγκριση του προϋπολογισμού της 
Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου για το έτος 2021 και ο σκοπός του υπ’ αριθμόν 4 
θέματος είναι η έγκριση του προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων Κύπρου για το έτος 
2021. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τα νομοσχέδια 
του επισυνημμένου παραρτήματος 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Μιχάλης Γιωργάλλας 

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Περδίκης 

 Ονούφριος Κουλλά Άγγελος Βότσης 

 Στέφανος Στεφάνου Μη μέλη της επιτροπής: 

 Άριστος Δαμιανού Σάβια Ορφανίδου 

 Αντρέας Καυκαλιάς  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε τα νομοσχέδια που 
αναφέρονται στο επισυνημμένο παράρτημα σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 11 και 25 
Ιανουαρίου 2021.  Στο πλαίσιο της συζήτησης των νομοσχεδίων κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της 
επιτροπής οι πρόεδροι των διοικητικών συμβουλίων, οι γενικοί διευθυντές και άλλοι αρμόδιοι των 
ημικρατικών οργανισμών στους οποίους τα εν λόγω νομοσχέδια αναφέρονται.  Παρευρέθηκαν επίσης 
εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και των καθ’ ύλην αρμόδιων υπουργείων. 

 Σκοπός των νομοσχεδίων είναι η κατά νόμο έγκριση των προϋπολογισμών των υπό αναφορά 
ημικρατικών οργανισμών για το οικονομικό έτος 2021. 

 Οι προϋπολογισμοί των ημικρατικών οργανισμών προβλέπουν ειδικότερα για το έτος 2021 τα 
ακόλουθα: 

 
*  Λόγω της πραγματοποίησης των συνεδριάσεων της ολομέλειας εκτός του κτιρίου της Βουλής των Αντιπροσώπων, εξαιτίας 

της λήψης έκτακτων μέτρων για αντιμετώπιση της πανδημίας COVID-19, δεν πραγματοποιήθηκε ηλεκτρονική ψηφοφορία 
κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης. 
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1. Προϋπολογισμός Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (ΑΤΗΚ) για το 2021:  Έσοδα ύψους 
€357.230.000 και δαπάνες ύψους €422.228.220. 

2. Προϋπολογισμός Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού (ΑνΑΔ) για το 2021: Έσοδα ύψους 
€33.192.000 και δαπάνες ύψους €39.711.000. 

3. Προϋπολογισμός του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων για το 2021:  Είναι ισοσκελισμένος και 
προβλέπει έσοδα και δαπάνες ύψους € 2.626.799. 

 Αναφορικά με τον προϋπολογισμό της ΑΤΗΚ, σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που τον 
συνοδεύει, οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες της Αρχής για το έτος 2021 αφορούν κυρίως τα ακόλουθα: 

1. Αποδοχές Προσωπικού (€116.646.110).  Οι δαπάνες περιλαμβάνουν τις εισφορές στα διάφορα 
ταμεία και είναι μειωμένες κατά 4,8% σε σχέση με το 2020. 

2. Τακτικές Δαπάνες (€279.976.020).  Εξαιρουμένων των αποδοχών προσωπικού, ανέρχονται στα 
€163,3 εκατομ. και παρουσιάζουν αύξηση σε σχέση με το 2020 κατά 5,9% λόγω κυρίως της 
αυξημένης πρόνοιας για αποζημίωση για πρόωρη αφυπηρέτηση, της αυξημένης πρόνοιας για την 
υπηρεσία «Cytavision», καθώς και της αύξησης των εξόδων διασύνδεσης. 

3. Κεφαλαιουχικές Δαπάνες (€97.677.180).  Παρουσιάζουν μείωση κατά 9,4% σε σχέση με το 2020, η 
οποία οφείλεται κυρίως στη μη υλοποίηση κάποιων έργων ή/και στην υλοποίησή τους με χαμηλότερο 
κόστος και περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων δαπάνες για Δίκτυα (€72,6 εκατομ.), Εξοπλισμό (€9 
εκατομ.), Υποδομές Συστημάτων (€8,6 εκατομ.) και Υποστηρικτικές Υποδομές (€7,3 εκατομ.). 

4. Υποχρέωση Ταμείου Συντάξεως (€23.000.000).  Παρουσιάζεται αυξημένη δαπάνη κατά €3,4 εκατομ. 
σε σχέση με το 2020. Σύμφωνα με την αναλογιστική μελέτη του Σχεδίου Συντάξεως Υπαλλήλων της 
Αρχής, το αναλογιστικό έλλειμμα χρηματοδότησης κατά την 31η Δεκεμβρίου 2019 ανέρχεται στα 
€178,2 εκατομ. και, σύμφωνα με σχετική απόφαση του διοικητικού συμβουλίου της Αρχής, στη βάση 
μελέτης για μείωση του πιο πάνω ελλείμματος έχει περιληφθεί πρόνοια €23 εκατομ. στον υπό 
εξέταση προϋπολογισμό για την καταβολή εφάπαξ ποσού και προσαρμογή της εισφοράς εργοδότη 
στο 3,8% των μισθών με περίοδο αποπληρωμής τα 8,65 χρόνια.  

5. Απρόβλεπτες Δαπάνες (€5.600.000). 

 Σημειώνεται ότι η Αρχή, με βάση την Κατάσταση Ταμειακής Ροής για το έτος 2021, θα παραχωρήσει 
μέρισμα προς την Κυπριακή Δημοκρατία ύψους €9 εκατομ. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του εν λόγω προϋπολογισμού μέλη της επιτροπής έθεσαν σωρεία 
ερωτημάτων επί διαφόρων θεμάτων, που αφορούσαν μεταξύ άλλων στις δραστηριότητες της Αρχής, την 
τιμολογιακή και κοινωνική πολιτική που εφαρμόζεται, λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαίτερες συνθήκες που 
έχουν δημιουργηθεί λόγω πανδημίας, το κόστος προσωπικού, το Σχέδιο Εθελούσιας Αφυπηρέτησης, 
καθώς και το αναλογιστικό έλλειμμα του Ταμείου Συντάξεως.  

 Συναφώς, η πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της Αρχής με επιστολή της, ημερομηνίας 22 
Ιανουαρίου 2021, απέστειλε γραπτώς απαντήσεις επί όλων των ζητημάτων τα οποία είχαν τεθεί κατά τη 
συνεδρία της επιτροπής.  

 Σημειώνεται ότι αναφορικά με ερώτημα που τέθηκε από μέλος της επιτροπής σχετικά με τους 
σχεδιασμούς της κυβέρνησης για ιδιωτικοποίηση της Αρχής ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου 
Οικονομικών με επιστολή του, ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2021, αναφέρει μεταξύ άλλων ότι η θέση της 
κυβέρνησης έχει διατυπωθεί με την υποβολή στη Βουλή τον Νοέμβριο του 2017 σχεδίων νόμου, με τα 
οποία προνοείται η μεταφορά των εμπορικών δραστηριοτήτων που επιτελούνται από την ΑΤΗΚ σε ιδιωτική 
εταιρεία περιορισμένης ευθύνης, της οποίας το μετοχικό κεφάλαιο (ολόκληρο ή πλειοψηφικά) θα ελέγχεται 
από το κράτος, διασφαλίζοντας παράλληλα το καθεστώς και τα δικαιώματα των εργαζομένων. 

 Αναφορικά με τον προϋπολογισμό της ΑνΑΔ για το έτος 2021, σύμφωνα με τα στοιχεία που 
κατατέθηκαν, τα έσοδα της Αρχής προέρχονται κυρίως από το Τέλος Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού 
(€30.800.000), Έσοδα από Επενδύσεις (€1.402.000) και Έσοδα από Ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
(€829.000).  

 Οι κυριότερες προϋπολογιζόμενες δαπάνες της ΑνΑΔ για το έτος αφορούν τα εξής: 

1.  Αποδοχές Προσωπικού (€6.127.670). 

2.  Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού (€29.500.000). 

3.  Κεφαλαιουχικές Δαπάνες (€1.543.830). 

 Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση, αλλά και τα όσα ανέφεραν οι αρμόδιοι εκπρόσωποι της ΑνΑΔ, η 
υλοποίηση των στόχων και των άλλων υποχρεώσεων της Αρχής συνεπάγεται δαπάνη ύψους €39.711.000, 
η οποία παρουσιάζεται αυξημένη σε σχέση με το 2020 (€36.817.000). Το υπολογιζόμενο έλλειμμα που 
προκύπτει στη βάση των προβλεπόμενων εσόδων (€33.192.000) ύψους €6.519.000 θα καλυφθεί από τα 
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πλεονάσματα προηγούμενων ετών. 

 Στον τομέα της ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού, ο οποίος αποτελεί και τη μεγαλύτερη δαπάνη για 
την ΑνΑΔ, αφού αφορά το 74,3% του συνόλου των δαπανών της (€29.500.000), ο καταμερισμός των 
κονδυλίων θα πραγματοποιηθεί ως ακολούθως: 

1.  Δραστηριότητες Κατάρτισης-Προγράμματα Αρχικής και Συνεχιζόμενης Κατάρτισης (€27.910.000). 

2.  Ειδικές Αναπτυξιακές Δραστηριότητες (€257.900). 

3.  Συγχρηματοδοτούμενα Σχέδια/Έργα από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και την Αρχή 
(€1.287.100). 

4.  Έρευνες και Μελέτες (€45.000). 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν, οι στρατηγικές επιδιώξεις της ΑνΑΔ στοχεύουν μεταξύ 
άλλων στην αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού, τη βελτίωση της παραγωγικότητας, καθώς και στην 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της ανθεκτικότητας των κυπριακών επιχειρήσεων.  Στους πιο πάνω 
στόχους περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων δραστηριότητες που εστιάζουν στην ένταξη των ανέργων και του 
αδρανούς δυναμικού στην απασχόληση, καθώς και στη διά βίου μάθηση των απασχολουμένων. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του εν λόγω προϋπολογισμού μέλη της επιτροπής έθεσαν σωρεία 
ερωτημάτων επί διαφόρων θεμάτων, που αφορούσαν μεταξύ άλλων στα εν ενεργεία σχέδια και 
προγράμματα της Αρχής, καθώς και στον καταρτισμό οποιωνδήποτε νέων σχεδίων και ειδικότερα σχεδίων 
που απευθύνονται σε ανέργους, στις δράσεις της Αρχής για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της 
πανδημίας και στην ενίσχυση της υιοθέτησης ψηφιακών τεχνολογιών στον τομέα της εργασίας.  

 Συναφώς, ο αναπληρωτής γενικός διευθυντής της ΑνΑΔ με επιστολή του, ημερομηνίας 14 
Ιανουαρίου 2021, ενημέρωσε την επιτροπή γραπτώς για όλα τα ζητήματα τα οποία είχαν τεθεί κατά τη 
συνεδρία της.  

 Αναφορικά με τον προϋπολογισμό του ΚΥΠΕ για το έτος 2021, σύμφωνα με τα στοιχεία που 
κατατέθηκαν, τα έσοδα του πρακτορείου ανέρχονται σε €2.626.799 και προέρχονται κυρίως από Έσοδα 
από Συνδρομητές, όπως εφημερίδες και τηλεοπτικοί σταθμοί (€250.000), Έσοδα από το Κράτος, όπως 
συνδρομή της κυβέρνησης για πρόσβαση όλων των υπουργείων και πολιτειακών φορέων σε πληροφορίες 
που παρέχονται από το ΚΥΠΕ (€455.103), καθώς και από Δημόσια Ενίσχυση (€1.844.696).  

 Οι κυριότερες προϋπολογιζόμενες δαπάνες του ΚΥΠΕ για το έτος αφορούν τα εξής: 

1.  Αποδοχές Προσωπικού (€2.012.063). 

2.  Αμοιβές και Ωφελήματα (€245.500). 

3.  Λοιπές Διοικητικές Δαπάνες (€358.636). 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν, το ύψος της συνδρομής που καταβάλλεται στο ΚΥΠΕ για 
τις υπηρεσίες που προσφέρει δεν αντανακλά το πραγματικό κόστος και την πραγματική αξία των 
υπηρεσιών που προσφέρονται, συναφώς στόχος του ΚΥΠΕ είναι η σταδιακή αύξηση της συνδρομής, όταν 
οι οικονομικές συνθήκες το επιτρέψουν.  

 Σημειώνεται ότι το ΚΥΠΕ παρέχει δωρεάν τις ειδήσεις του, καθώς και φωτογραφικό υλικό στα 
τουρκοκυπριακά και τουρκικά ΜΜΕ, ενώ παρέχει σε καθημερινή βάση υπηρεσίες στις οργανώσεις των 
απόδημων Κυπρίων και στα ομογενειακά ΜΜΕ.  

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, το ΚΥΠΕ παρέχει απρόσκοπτη πρόσβαση σε περίπου 140 
κυβερνητικούς φορείς για θέματα που εμπίπτουν στην αρμοδιότητα τους, καθώς και γενικότερα θέματα, ενώ 
από τον Φεβρουάριο του 2018 καλύπτει ζωντανά τηλεοπτικά τις συνεδρίες της ολομέλειας της Βουλής των 
Αντιπροσώπων.   

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του εν λόγω προϋπολογισμού μέλη της επιτροπής έθεσαν ερωτήματα επί 
διαφόρων θεμάτων, που αφορούσαν μεταξύ άλλων στο οργανόγραμμα, την υποστελέχωση και τις 
αποσπάσεις δημοσιογράφων σε άλλες κυβερνητικές υπηρεσίες, την πορεία ανέγερσης νέου κτιρίου 
ιδιόκτητων γραφείων του ΚΥΠΕ, καθώς και την εφαρμογή και ενίσχυση της χρήσης της τεχνολογίας από το 
πρακτορείο.  

 Συναφώς, ο διευθυντής του ΚΥΠΕ με επιστολή του, ημερομηνίας 28 Ιανουαρίου 2021, ενημέρωσε 
την επιτροπή γραπτώς για όλα τα ζητήματα τα οποία είχαν τεθεί κατά τη συνεδρία.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού ενημερώθηκε από τους 
παρευρεθέντες αξιωματούχους και άλλους αρμοδίους για τα προγράμματα και τις επιδιώξεις των υπό 
αναφορά ημικρατικών οργανισμών για το οικονομικό έτος 2021, όπως και για τις επιμέρους πρόνοιες των 
υπό εξέταση προϋπολογισμών, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις για όλους τους υπό εξέταση 
προϋπολογισμούς: 
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1. Η πρόεδρος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, τα 
μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της 
βουλευτής της Αλληλεγγύης, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών, καθώς και το μέλος της βουλευτής της Συνεργασίας Δημοκρατικών Δυνάμεων 
επιφυλάσσονται  να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση των πιο πάνω θεμάτων στην ολομέλεια του 
σώματος.  

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού 
τάσσονται υπέρ της ψήφισης των νομοσχεδίων σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση των υπό αναφορά 
προϋπολογισμών για το έτος 2021. 

 Σύμφωνα με τις πιο πάνω τοποθετήσεις, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει τους υπό αναφορά προϋπολογισμούς στην 
ολομέλεια του σώματος για τη λήψη τελικής απόφασης. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

1. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 2021 Νόμος του 2020. 

2. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου του 2021 Νόμος 
του 2020. 

3. Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων του 2021 Νόμος του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Να σημειώσω, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ο κ. Μαυρίδης, ο κ. Ευσταθίου, ο κ. Στεφάνου.  Άλλος; 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Μάριο Μαυρίδη) 

 Κύριε Μαυρίδη. 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Θα υποστηρίξουμε τον προϋπολογισμό, αλλά πρέπει να κάνω ένα σχόλιο, το οποίο το κάνω στην 
επιτροπή πολλές φορές, αλλά αγνοείται παντελώς:  Καταρχάς, στην Κύπρο έχουμε πολύ υψηλότερες 
χρεώσεις απ’ ό,τι έχουμε σε άλλες χώρες και ο λόγος είναι απλός.  Και το ίντερνετ είναι αργό και οι 
χρεώσεις είναι υψηλές, αλλά ο λόγος είναι απλός:  Η Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου έχει υψηλό κόστος, το 
οποίο θα πρέπει να καλύψει, συνεπώς χρεώνει μια συγκεκριμένη τιμή.  Έρχονται και οι άλλες εταιρείες από 
πίσω, οι οποίες εκμεταλλεύονται το υψηλό κόστος της ΑΗΚ και τις υψηλές τιμές και χρεώνουν ελαφρώς 
χαμηλότερα.  Έτσι βασικά κερδίζουν περισσότερα οι μικρές εταιρείες, οι άλλοι πάροχοι και σιγά σιγά 
μειώνεται και το μερίδιο της Αρχής Τηλεπικοινωνιών.  Αυτό το μοντέλο, πιστεύω, δεν πρέπει να συνεχιστεί.  
Πρέπει να ελευθεροποιηθεί εντελώς η αγορά να μπορούν να χρεώνουν ο καθένας ό,τι θέλει, για να 
απολαμβάνουν οι καταναλωτές χαμηλότερες τιμές. 

 Το δεύτερο σημείο αφορά το μέρισμα.  Τα κέρδη που κάνει η Αρχή Τηλεπικοινωνιών μπορεί ο 
ιδιοκτήτης να παίρνει μέχρι και ένα ποσοστό ως μέρισμα.  Εγώ πιστεύω ότι, εφόσον αυτός ο οργανισμός 
είναι μη κερδοσκοπικός, κοινής ωφελείας και εφόσον καλύπτει τα χρήματα που θέλει για τις επενδύσεις που 
πρέπει να κάνει, τότε τα υπόλοιπα χρήματα πρέπει να επιστρέφονται στους καταναλωτές υπό τη μορφή 
χαμηλότερων χρεώσεων, διότι δεν είναι μόνο οι καταναλωτές, είναι και οι επιχειρήσεις.  Το ίδιο σχόλιο θα 
κάνω και για την Αρχή Τηλεπικοινωνιών, όταν συζητηθεί ο προϋπολογισμός. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Μαυρίδη.   

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ:  

 Κύριε Μαυρίδη, έν’ τηλεπικοινωνίες που συζητούμε και όχι την Αρχή Ηλεκτρισμού.  Την άλλη 
εβδομάδα πες μας… 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Την άλλη εβδομάδα να κάνουμε για την Αρχή Ηλεκτρισμού.  Τι είπα;  E, εντάξει, συγγνώμη! 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Ευσταθίου. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Ευσταθίου, ξέρετε ποιο είναι το παρήγορο;  Ότι ακούν τον ομιλητή, για να προσέξουν το λάθος 
του Μαυρίδη!  Ναι, Μάριε, συγγνώμη! 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 H παρέμβασή μου έχει τον χαρακτήρα της αποδοχής βεβαίως του προϋπολογισμού της Αρχής 
Τηλεπικοινωνιών Κύπρου και του κοινωνικού περισσότερο παρά επιχειρηματικού έργου το οποίο κάνει ως 
πρώην κρατικό μονοπώλιο, το οποίο οφείλουμε να παραδεχθούμε ότι αντιλαμβάνεται πλήρως τον ρόλο του 
και την πορεία του στην κοινωνία.   

 Δύο παρατηρήσεις:  Επειδή η ψήφιση του προϋπολογισμού, όπως θα προκύψει και από τη θέση 
μας, δε συνεπάγεται άμεση αποδοχή ή απόρριψη όλων των ενστάσεων που τίθενται από τις κεραίες, από 
την τοποθέτηση κεραιών εκπομπών της πέμπτης γενεάς, του 5G, σε περιοχές όπου έχουν παρατηρηθεί 
κατ’ επανάληψη προβλήματα με την υγεία των κατοίκων, γι’ αυτό και θα ήθελα να σημειωθεί η παρούσα 
ένστασή μας. 

 Το δεύτερο θέμα είναι το γεγονός ότι, διαφωνώντας και με τον φίλο μου τον κ. Μαυρίδη, η Cyta 
καλύπτει μάλλον ένα κενό στον επιχειρηματικό κόσμο.  Αξίζει να την υποστηρίξουμε και θα ήταν ευχής 
έργον, αν και οι δημόσιες υπηρεσίες προέβαιναν σε αγορά υπηρεσιών από τη Cyta για θέματα τα οποία 
δικαιούνται με βάση τη νομοθεσία να πράξουν, όταν αφορά σε υπηρεσίες γενικότερου οικονομικού 
συμφέροντος. 

 Αυτές οι δύο μικρές παρατηρήσεις για το μέλλον. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Ευσταθίου. 

 Ο κ. Στεφάνου. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Για να μιλήσουμε με πραγματικά δεδομένα σε ό,τι αφορά στη Cyta, σύμφωνα με όσα έχει καταθέσει 
η Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου κατά τη διάρκεια της παρουσίασης του προϋπολογισμού, τα τελευταία 
χρόνια η Cyta έδωσε στο κράτος είτε με τη μορφή μερίσματος είτε μέσω φόρων €850 εκατομ.  Φέτος, για τη 
χρονιά που πέρασε, υπολογίζεται ότι από τα μερίσματα και τους φόρους το κράτος θα πάρει άλλα €20 
εκατομ. και την ίδια ώρα η Cyta ως δημόσιος οργανισμός κάμνει μια πολυδάπανη, πλην όμως απαραίτητη 
επένδυση στην Κύπρο για τη μεταφορά της οπτικής ίνας και στο τελευταίο σπίτι.  Συνολικά θα στοιχίσει 
€130 εκατόμ. και την κάνει η Cyta για το κράτος και δε θα το έκανε κανένας ιδιωτικός οργανισμός για το 
κράτος.  Θα τα έκαμνε για το δικό του το κέρδος. 

 Η Cyta είναι υπέρ της πλήρους ελευθεροποίησης του ανταγωνισμού και φωνάζει η Cyta, γιατί ο 
ρυθμιστής με τον τρόπο που ρυθμίζει τις χρεώσεις τελικά έν’ εις βάρος της Cyta.  Όλα αυτά τα λεφτά λοιπόν 
που παίρνει το κράτος από τη Cyta, αν δεν ήταν δημόσιος οργανισμός -και ασφαλώς να συνυπολογίσουμε 
σε αυτά και τις επενδύσεις τις απαραίτητες που γίνονται- θα πηγαίναν στις τσέπες ιδιωτών.  Επομένως, 
θέλω να συγχαρώ όλα τα κόμματα που σταθήκαμε εμπόδιο στην ιδιωτικοποίηση της Cyta από την 
κυβέρνηση του Συναγερμού.  Τα €850 εκατομ., τα €20 εκατομ. του 2020 θα πήγαιναν σε τσέπες ιδιωτών και 
όχι επ’ ωφελεία του κράτους, της κοινωνίας, των καταναλωτών, της τεχνολογικής αναβάθμισης στην 
Κύπρο.  Και θα συνεχίσουμε ως ΑΚΕΛ να στεκόμαστε εμπόδιο στην ιδιωτικοποίηση της Cyta, την οποία 
επιχειρεί, επιδιώκει και προσπαθεί ακόμα η κυβέρνηση του Συναγερμού. 

   Ασφαλώς, η Cyta έχει προβλήματα και είναι υποχρέωση του διοικητικού συμβουλίου να τα 
αντιμετωπίσει και σε ό,τι αφορά στις διαδικασίες της και σε ό,τι αφορά στα οργανογράμματά της και σε ό,τι 
αφορά στη λειτουργία εν γένει του οργανισμού.  Εμείς θα ψηφίσουμε όπως πάντοτε υπέρ του 
προϋπολογισμού. 

 Δυο λόγια για το ΚΥΠΕ, διότι θα δούμε και τον προϋπολογισμό του ΚΥΠΕ.  Ο ρόλος του ΚΥΠΕ έχει 
αναβαθμιστεί τα τελευταία χρόνια, διότι εξαιτίας της οικονομικής κρίσης τα μέσα μαζικής ενημέρωσης πλέον 
εργάζονται με το μίνιμουμ του προσωπικού και αυτό βέβαια εις βάρος της πληροφόρησης και της ποιότητας 
στην πληροφορία.  Το ΚΥΠΕ έρχεται να συμπληρώσει ένα μεγάλο μέρος από την ανάγκη να πληροφορείται 
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η κοινωνία.  Χρειάζεται λοιπόν περαιτέρω στήριξη.  Το ΚΥΠΕ είναι υποστελεχωμένο και η κυβέρνηση τα 
τελευταία χρόνια είναι εμπόδιο στην ουσία στην επαρκή στελέχωση του ΚΥΠΕ, για να μπορέσει να 
εκπληρώσει τον ρόλο του.  Είναι πολύ σημαντικό δε από μέρους του ΚΥΠΕ να προχωρήσει και στην 
επίλυση κάποιων προβλημάτων, που δυσχεραίνουν την έτσι κι αλλιώς δύσκολη αποστολή που έχει, όπως 
είναι για παράδειγμα το οργανόγραμμα, το οποίο είναι παλιό και έχει ευθύνη το διοικητικό συμβούλιο να το 
εκσυγχρονίσει, για να μπορεί να ανταποκρίνεται στις σύγχρονες συνθήκες. 

  Και για τον προϋπολογισμό του ΚΥΠΕ το ΑΚΕΛ είναι επίσης θετικό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Στεφάνου. 

 Ο κ. Ονούφριος Κουλλά. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

  Πρώτα, πρώτα, κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, να πω τζιαι μια καλή κουβέντα για την Αρχή 
Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, που επίσης είναι στην κοινή έκθεση, ένας οργανισμός που θεωρώ ότι 
προσφέρει στην ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού και όντως ήταν χρήσιμος ο ρόλος του και μετά την 
κρίση του 2013, αλλά και στην παρούσα φάση.  Και, αν δείτε, είναι ελλειμματικός, γιατί από το αποθεματικό 
που έχει μέσα ’πού τις εισφορές, που η απασχόληση είχε αυξηθεί τα προηγούμενα χρόνια, μπορεί να 
δαπανήσει σήμερα για θέματα κατάρτισης ή απόκτησης εργασιακής εμπειρίας από τους εργαζομένους, απ’ 
αυτούς που έμειναν άνεργοι μάλλον και θέλουμε να τους επανεντάξουμε στην αγορά εργασίας και αυτό 
είναι πολύ σημαντικό. 

 Και το ΚΥΠΕ όντως κάνει μια καλή δουλειά και βεβαίως θα στηρίξουμε και τον προϋπολογισμό του.  
Όλα τα άλλα κάθε φορά που συζητούμε για άλλους ημικρατικούς οργανισμούς θεωρώ ότι διανθίζονται από 
διάφορα ιδεολογήματα.  Αν σκοπός ενός κρατικού οργανισμού είναι να κάνει κέρδος και να παίρνει μέρισμα 
το κράτος, μπορώ, φαντάζομαι, να βρω και άλλους  τομείς που αύριο πρέπει να τους κρατικοποιήσουμε.  
Άρα, δεν είναι αυτό το κριτήριο, αλλά κατά πόσο δεν μπορεί να λειτουργήσει ο ανταγωνισμός.  Η 
κρισιμότητα των υποδομών είναι τέτοια, που ενδεχομένως να μπορεί να εξηγηθεί γιατί πρέπει να είναι 
κρατικός ένας φορέας.   

 Επίσης ουδέποτε ελέχθη για ιδιωτικοποίηση με την έννοια που παρουσιάζεται σκοπίμως κάθε φορά 
από το ΑΚΕΛ αλλά για μερική αποκρατικοποίηση.  Ήταν μια πρόταση, έτσι ώστε ένας και μόνο μέτοχος, 
στρατηγικός επενδυτής -και έχω την εντύπωση ότι και άλλα κόμματα έχουν θεωρήσει καλή τέτοια πρόταση- 
ένας στρατηγικός επενδυτής ο οποίος έχει τεχνογνωσία, ένας κολοσσός, για να συμβάλει στον 
εκσυγχρονισμό, στην αποτελεσματικότητα, στο άλμα προς τα εμπρός που χρειάζεται με τις νέες ταχύτητες 
που εξελίσσεται η τεχνολογία. 

 Αλλά θέλω να πω όμως επίσης και κάτι τελευταίο:  Είναι αυτό το διοικητικό συμβούλιο από την 
παρούσα κυβέρνηση που έχει κάνει εξαιρετική δουλειά στη Cyta.  Έκλεισε τρύπες, αγαπητοί συνάδελφοι, 
όταν έγιναν πειράματα με τη Cyta Hellas και πράγματι εκεί σκανδαλωδώς χάθηκαν δεκάδες και εκατοντάδες 
εκατομμύρια.  Έκλεισε τη Cyta Hellas, έκλεισε μια μαύρη τρύπα, που έφευγαν κεφάλαια από την Κύπρο και 
πήγαιναν στην Ελλάδα και χανόντουσαν. 

 Επίσης μια μεγάλη τρύπα στο ταμείο συντάξεων, για να μην πω και πώς δημιουργήθηκε αυτή η 
τρύπα μεταξύ άλλων παραγόντων, που φυσιολογικά υπάρχουν, γιατί δεν πρέπει να έχουμε και 
ημικρατικούς οργανισμούς, για να τους λυμαινόμαστε.  Αυτή η τρύπα επίσης άρχισε να κλείνει μέσα από τα 
πλεονάσματα και τη σωστή διαχείριση που κάνει η Cyta.  Καταθέτει αυξημένα ποσά κάθε χρόνο, έτσι ώστε 
να είναι διασφαλισμένες οι συντάξεις του προσωπικού. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Mία θερμή παράκληση: Επειδή έχει πάρα πολλούς ομιλητές ακόμη, όταν θα υπερβαίνετε τα δύο με 
τρία λεπτά, σας παρακαλώ να έρχεστε στο βήμα να μιλάτε όση ώρα θέλετε, αλλά από τη θέση σας σας 
παρακαλώ να συντομεύετε στα δύο-τρία λεπτά. 

 Ο κ. Βότσης. 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Θα πω ότι προτιμώ τον φίλο μου τον Μάριο Μαυρίδη, αγαπητέ Ονούφριε, που ξέρεις πόσο σε 
εκτιμώ, διότι λέει τα λλίον πιο καθαρά.  Ο αγαπητός μου Ονούφριος στρογγυλοποιεί μας το λλίον.  Η 
πολιτική είναι τούτη που λέει ο Μάριος, η φιλοσοφία, η οποία όμως φιλοσοφία στη συγκεκριμένη περίπτωση 
είναι καθαρό ότι, όπως λειτουργεί σήμερα, δε θεωρώ ότι χρειάζεται να εφαρμοστεί.  Σήμερα τι έχουμε;  
Έχουμε μία αγορά που δεν υπάρχει το κρατικό μονοπώλιο, που θα μπορούσε κάποιος να πει ότι δεν είναι 
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το καλύτερο πράγμα -τζιαι εμείς το λέμε- υπάρχει ο ανταγωνισμός, λειτουργούν αρκετές άλλες ιδιωτικές 
εταιρείες, αλλά το κράτος βεβαίως έχει τον ημικρατικό του οργανισμό, που με τα καλά τζιαι τα κακά του 
πρέπει όσο μπορούμε να τον βελτιώσουμε ακόμα περισσότερο, να τον εκσυγχρονίσουμε. 

 Συμφωνώ με όσα είπε ο Ονούφριος, ότι έχουν γίνει κινήσεις προς τη σωστή κατεύθυνση και αυτές 
πρέπει να στηρίξει η κυβέρνηση τζιαι να φκάλει ’πού το μυαλό της ότι θα επιτρέψει η πλειοψηφία της 
Βουλής να ιδιωτικοποιηθεί η Cyta είτε με την άλφα φόρμουλα που μας τη λέει ο Μάριος είτε με τζιείνη που 
μπορεί να σκέφτεται ο Ονούφριος. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Η οποία θα είναι στο κράτος, Άγγελε! 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Και λέω το εξής όμως, Ονούφριέ μου.  Λέω το εξής, επειδή ανάφερες ως στρατηγικό επενδυτή… 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Στο 25%. 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Ξέρετε, να πούμε ότι στρατηγικό επενδυτή εβάλαμεν τζιαι στα λιμάνια τζιαι εμείς τότε υποστηρίξαμέν 
το.  Ορισμένες υπηρεσίες της Αρχής Λιμένων, τις εμπορικές υπηρεσίες του λιμανιού της Λεμεσού εδώκαμέν 
τες σε στρατηγικό επενδυτή.  Εβοηθήσαμεν να πέσουν οι τιμές;  Ποιοι έν’ οι πρώτοι που διαμαρτύρονται;  
Ποιοι έν’ οι πρώτοι που διαμαρτύρονται;  Διαμαρτύρονται OEB, KEBE, γιατί ανέβηκαν οι τιμές. 

 Άρα, ας μην τα παίρνουμε όλα ράμμα κουρτέλλα.  Τα δεδομένα είναι εκεί.  Να στηρίξουμε τη Cyta 
και, επαναλαμβάνω, να καταλάβει η κυβέρνηση ότι δεν πρόκειται να αποκτήσει ποτέ πλειοψηφία στο να 
δώσει τη Cyta σε οποιαδήποτε ιδιωτικά κεφάλαια και να φροντίσει τη Cyta που έχουμε να τη βελτιώσουμε, 
να τη διορθώσουμε, να την εκσυγχρονίσουμε και να μπορούμε να παίρνουμε και το μέρισμα ως κράτος, 
που με αυτό τον τρόπο βεβαίως τα χρήματα επιστρέφουν στον Κύπριο καταναλωτή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Βότση. 

 Η κ. Ερωτοκρίτου.  

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Σύντομα, κύριε Πρόεδρε, γιατί ουκ εν τω πολλώ το ευ.   

 Για να ξεκαθαρίσουμε κάτι, εμείς ως Δημοκρατικό Κόμμα δεν πρόκειται ποτέ να συναινέσουμε στο 
ξεπούλημα κρατικού πλούτου σε οποιονδήποτε βαφτίσει η κυβερνώσα παράταξη «στρατηγικό επενδυτή».  
Να υπενθυμίσω ότι η Cyta λειτουργεί σε ανταγωνιστικό περιβάλλον και δεν έχει μονοπωλιακό καθεστώς.  
Εάν όμως αυτό το οποίο εισηγούνται διά της πλαγίας οι κατά τα άλλα αγαπητοί συνάδελφοι είναι ότι έχει 
προβλήματα η Cyta και πρέπει να τα αφήσουμε εκεί να υφίστανται, να μεγαλώνουν, έτσι ώστε μία μέρα να 
έρθουμε μπροστά σε ένα αναπόφευκτο δίλημμα του τύπου «Τι να κάνουμε;  Τα νούμερα δεν επιτρέπουν 
άλλη επιλογή», εάν δηλαδή οδηγήσουν τα πράγματα στο ξεπούλημα της Cyta, τους το δηλώνουμε 
ξεκάθαρα:  Αυτό δεν πρόκειται να περάσει και σίγουρα εμείς ως Δημοκρατικό Κόμμα θα σταθούμε απέναντί 
τους.  

  Άρα, να βγάλουν από το μυαλό τους ότι υπάρχει η πιθανότητα, η προοπτική να προχωρήσουμε σε 
περαιτέρω ξεπούλημα κρατικού πλούτου και καλύτερα θα ήταν να ενώσουν τη δική τους τη δύναμη μαζί με 
τη δική μας και των υπολοίπων, για να λύσουμε τα προβλήματα της Cyta, για να γίνει ακόμα πιο επικερδής, 
με όφελος στον Κύπριο πολίτη και φορολογούμενο, ο οποίος είναι και ο ιδιοκτήτης του οργανισμού.  Μόνο 
αυτό το πλάνο άλφα υπάρχει και δεν υπάρχει άλλη εναλλακτική επιλογή για τη Cyta. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Επειδή έχει ακόμα έξι-εφτά ομιλητές, θέλω να σας παρακαλέσω να δηλώσετε τώρα ποιοι θέλετε να 
μιλήσετε, για να κλείσω τη λίστα, γιατί ο κ. Προκοπίου δεν είναι γραμμένος.  Άλλος κανένας εκτός του κ. 
Προκοπίου;  

 Μάριε, εσύ είσαι δευτερολογία και είσαι τελευταίος. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο κ. Μυριάνθους σημειώθηκε.   

 Κανείς άλλος, κύριε Πρόεδρε.  
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άλλος κανένας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, επειδή στη συνέχεια γραμμένοι εδώ στη λίστα που κρατώ είναι δύο βουλευτές του 
Δημοκρατικού Κόμματος, θα δώσω τον λόγο στον κ. Ηλία Μυριάνθους της ΕΔΕΚ, γιατί δε μίλησαν ακόμα οι 
συνάδελφοι της ΕΔΕΚ, και μετά να πάμε με τη σειρά.  Είναι πιο δίκαιο. 

 Παρακαλώ, κύριε Μυριάνθους. 

ΗΛΙΑΣ ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Σε μια οικονομία που το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν της δεν ξεπερνά τα τελευταία χρόνια τα €20 δις, 
αντιλαμβανόμαστε όλοι σε τέτοιου είδους και μεγέθους οργανισμό -που, αν λάβουμε υπόψη τη Cyta, 
μιλούμε για κοντά στα €400 εκ. έσοδα- πόσο μπορεί να διαφοροποιηθεί το ζήτημα του ανταγωνισμού, αν 
λάβουμε υπόψη και το τι συμβαίνει στον «λεγόμενο» ανταγωνισμό που υπάρχει στη λιανική διάθεση των 
καυσίμων, που είναι πολύ γνωστό ότι υπάρχει και εδώ μια χειραγώγηση των τιμών.  Την ίδια στιγμή, ας 
δούμε πώς έχει εξελιχθεί και το ζήτημα με τα θέματα της διαχείρισης των λιμανιών, που πέρασαν στον 
ιδιωτικό τομέα και, αντί να δούμε μειώσεις των τελών, έχουμε δει αυξήσεις.   

 Άρα, δεν είναι άσπρο ή μαύρο και θα έλεγα ότι δεν είναι ούτε καν ιδεολογικό στοίχημα αν θα 
ιδιωτικοποιηθούν ή όχι τέτοιου είδους οργανισμοί.  Το θέμα είναι αν μπορεί το κράτος μέσα από 
συγκεκριμένες ενέργειες, οι οποίες ουσιαστικά θα οδηγήσουν σε αναδιάρθρωση είτε της οργανωτικής δομής 
των οργανισμών είτε του τρόπου διοικητικής λειτουργίας αυτών των οργανισμών, να εξασφαλίσει τα 
καλύτερα κατά το δυνατόν αποτελέσματα προς όφελος των πολιτών, προσφέροντας καλύτερες υπηρεσίες 
και την ίδια στιγμή καλύτερες τιμές. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Μυριάνθους. 

 Τον λόγο έχει ο κ. Πανίκος Λεωνίδου. 

 Δεν είναι εδώ. 

 Ο κ. Ζαχαρίας Κουλίας. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Kύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Ανέβηκα στο βήμα, διότι τούτο το θέμα θεωρώ το πάρα, πάρα πολύ σοβαρό.  Καταρχάς, δεν είναι 
«Cyta», είναι «Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου».  Αλλάξαμε το όνομα, όταν ήμουν στην επιτροπή 
Συγκοινωνιών, αλλά φαίνεται ότι με την αγγλολαγνεία μας δεν αντέχουμε πολύ καιρό και -δεν ξέρω ποιοι 
είχαν τη φαεινή ιδέα- επιστρέψαμε ξανά στο «Cyta».   

 Καλή ευλογία ως δαμαί, όμως ουδεμία αμφιβολία υπάρχει ότι αυτοί που έχουν τα ηνία της χώρας μας 
σήμερα φλερτάρουν εντονότατα με το να ιδιωτικοποιήσουν τη Cyta.  Και το τέχνασμα ποιο ήταν;  Ο 
στρατηγικός επενδυτής.  Και είδαμε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τους στρατηγικούς επενδυτές στην 
πράξη στα αεροδρόμια.  Τα αεροδρόμια τούντης χώρας προσέφεραν εκατομμύρια χρήματα στο κρατικό 
ταμείο.  Έκοψεν ο νους μας να τα ιδιωτικοποιήσουμε.  Έχασαν τις δουλειές τους -ειδικά στη Λάρνακα που 
ήταν το αεροδρόμιο- κάμποσοι εκτοπισθέντες από τους συνοικισμούς και σήμερα έμειναν και παίρνουν 
επιδόματα ΕΕΕ και οι εταιρείες οι ξένες που ανέλαβαν τη διαχείριση εργοδοτούν καμπόσο ξένο εργατικό 
δυναμικό, εκμεταλλευόμενοι την περιβόητη νομοθεσία που έχουμε για να προσελκύουμε κόσμο εδώ, ωσάν 
και οι δικοί μας έχουν χίλιες δουλειές.  Καθίστανται άνεργοι και τα χρήματα του Κυπρίου φορολογούμενου 
παίρνουν την άγουσα προς το εξωτερικό. 

 Θέλω να συγκρίνετε τι έπαιρνε το κράτος από τα αεροδρόμια τότε που ήταν κρατικά και τι παίρνει 
σήμερα.  Η ίδια τέχνη έγινε και με τα λιμάνια και έφτασαν σε τέτοιο σημείο ασυδοσίας…  Να σας πω, 
αγαπητοί συνάδελφοι, ένα παράδειγμα το οποίο θεωρώ κραυγαλέο.  Στη Λεμεσό, που είναι το κύριο λιμάνι -
το κύριο λιμάνι ήταν στην Αμμόχωστο πρώτα, μετά, με τα έργα κάποιων που μας κουβάλησαν τους 
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Τούρκους εδώ, καταλήξαμε στη Λεμεσό- υπάρχει το περιβόητο αγκυροβόλιο.  Φαντάζομαι βλέπετε, που 
πάτε και έρχεστε στη Λεμεσό καμπόσοι, ότι καμπόσα πλοία είναι αγκυροβολημένα στην ανοιχτή θάλασσα.  
Αυτό είναι το ούτω καλούμενο «αγκυροβόλιο» και οι αθεόφοβοι έδωσαν στους ξένους και το αγκυροβόλιο!  
Αν είναι δυνατόν!  Και, όταν ένα πλοίο αγκυροβολούσε στο αγκυροβόλιο επί Αρχής Λιμένων, χρεώναμε 
€200, αλλά δούλευαν οι προμηθευτές, τα πετρέλαιά μας, χίλια επαγγέλματα.  Σήμερα ξέρεις πόσα το 
έκαναν τούτοι οι κύριοι;  €500!  Και όχι μόνο στο αγκυροβόλιο.  Τώρα το αγκυροβόλιο είντα μ’ που το 
εκάμαν;  Αρμυρίσαν τη θάλασσα ή εγλυκάναν την;  Γιατί δώσαμε το αγκυροβόλιο;  Αυτοί οι φωστήρες επί 
υπουργίας κ. Δημητριάδη!  Αν είναι δυνατόν! 

 Και εν συνεχεία οι χρεώσεις.  Πήγαν κάτω ή πήγαν πάνω;  Ελέαν μας «άμαν το δώσετε στους 
στρατηγικούς επενδυτές», κατά τον Κουλλά, «εννά γεμώσει ο τόπος containers και εννά γεμώσει ο τόπος 
διαμεσολάβηση, εννά είμαστε διαμετακομιστικός σταθμός».  Τίποτε απολύτως δεν έγινε από αυτά.  
Αύξησαν τις χρεώσεις, ταλαιπωρούν τους εμπόρους, τους εισαγωγείς και φτάσαμε να ενοικιάσουμε και τη 
θάλασσά μας. 

 Τώρα, να πάμε στην Αρχή Τηλεπικοινωνιών.  Η Αρχή Τηλεπικοινωνιών…  Τέλεια πρώτα, αγαπητοί 
συνάδελφοι, σε μιαν ημικατεχόμενη πατρίδα οι τηλεπικοινωνίες είναι σοβαρός παράγοντας ασφάλειας.  Δεν 
μπορούμε να εμπιστευτούμε στους στρατηγικούς επενδυτές του κ. Κουλλά τις τηλεπικοινωνίες μας.  Είναι 
εθνικό αγαθό που αφορά την ασφάλεια του κράτους και ποτέ δεν πρέπει να επιτραπεί αυτή η τέχνη.  
Επιπλέον -και είπαν τα οι συνάδελφοι προηγουμένως πολύ αναλυτικά- είναι καθαρά εισφορές.  Είναι 
οργανισμός δημόσιας ωφέλειας.  Άμαν τον δώσουμε σε στρατηγικό επενδυτή, ξέρετε τι θα γίνει.  Θα τον 
δώσουν όσα όσα στους διάφορους, θα απομυζήσουν ό,τι απομυζήσουν και, όταν καταχρεώσουν την 
επιχείρηση, θα ξανάρθει το κράτος αρωγός να την πάρει πίσω.    

 Νομίζω αποτελεί εθνικό έγκλημα να σκεφτόμαστε να κάνουμε τούτη τη δουλειά.  Η Αρχή 
Τηλεπικοινωνιών είναι κρατική περιουσία και ως τέτοια θα παραμείνει, ως κατάκτηση του κυπριακού λαού.  
Όι να κάνουμε ό,τι κάναμε με τον συνεργατισμό και με όλα αυτά τα απαράδεκτα έργα. 

 Και, τελειώνοντας, κύριε Πρόεδρε, επικαλούμαι την υπομονή σου για το εξής θέμα, όι γιατί θέλω να 
υπερασπιστώ τον Αρχιεπίσκοπο…  Το πρωί που ερχόμουν, άκουγα από το ΡΙΚ την εξής ανακοίνωση.  
Όντως εκεί που χτίζουν την εκκλησία στην Αρχιεπισκοπή υπάρχει ένα κτίριο το οποίο ανέλαβε να 
αναστυλώσει η Εκκλησία και το οποίο είναι διατηρητέο.  Λόγω της πολυομβρίας κατέρρευσε μέρος του και, 
επειδή αποτελούσε κίνδυνο, ανέλαβε η Αρχιεπισκοπή να το καθαρίσει και να προστατεύσει τους 
περίοικους.  Και είπε «εγώ, κύριε, αναλαμβάνω να το επανορθώσω και να το αναστυλώσω όπως ήταν 
προηγουμένως».  Έτσι για την ιστορία και την αλήθεια, χωρίς να θέλω να κάμνω το δικηγόρο κανενός, 
παρά το ότι μου περνά, για να ξέρεις! 

 Ευχαριστώ πολύ.  Mε την άδειά σας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Κουλία. 

 Ο κ. Μιχάλης Γιωργάλλας. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Εκαταφέραμέν τα ακόμη μια φορά να φύγουμε από τον προϋπολογισμό και να ανοίξουμε τριάντα 
πέντε άλλα θέματα, όλα σωστά.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ε, ανοίξετέ τα, να δείτε είνταλως σας διακόπτω! 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ: 

 Εγώ θα μείνω στον προϋπολογισμό, κύριε Πρόεδρε. 

 Θα σημειώσω δύο από τις παραμέτρους που έβαλε ο φίλος μου ο Ζαχαρίας, την ασφάλεια των 
επικοινωνιών και το γεγονός ότι έχουμε να κάνουμε με οργανισμούς δημόσιας ωφέλειας.  Όλα τα υπόλοιπα 
είναι εκ του περισσού.  Επίσης, ο Κωστής ο Ευσταθίου έβαλε μία παράμετρο η οποία πέρασε έτσι λίγο 
ξώφαλτσα, το θέμα της δημόσιας υγείας.  Έχουμε να κάνουμε με έναν οργανισμό ο οποίος έχει κέρδη.  Έχει 
κέρδη, αλλά έχει δύο άλλα, αν θέλετε, κακά.  Χαμηλές ταχύτητες, υψηλές τιμές.  Και εδώ -τα πέντε τελευταία 
χρόνια το έβαζα επιτακτικά στο διοικητικό συμβούλιο της Cyta ως, αν θέλετε, μια πρόκληση, για να 
ξεκινήσει και να κάνει την αρχή- έχουμε τόσες εταιρείες τηλεπικοινωνιών στην Κύπρο, η καθεμιά με το 
δίκτυό της, με αποτέλεσμα να γεμώνουν οι γειτονιές με κεραίες.  Είναι η ώρα επιτέλους να ανοίξει η Cyta τη 
διάσταση, να γίνει ένα κοινό δίκτυο με όλες τις υπόλοιπες εταιρείες, με αποτέλεσμα να μειωθούν και οι 
κεραίες, οι οποίες βλαστούν όπως τα μανιτάρκα μέσα στις γειτονιές, με όλες τις επιπτώσεις που μπορεί να 
έχει αυτό το πράγμα στην υγεία. 
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 Γι’ αυτό θα ψηφίσουμε τους τρεις προϋπολογισμούς και ο Θεός βοηθός. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Γιωργάλλα. 

 Ο κ. Λεωνίδου και μετά ο κ. Προκοπίου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μετά ο κ. Λουκαΐδης. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Έχουμε ενώπιόν μας, κύριε Πρόεδρε, την ψήφιση των προϋπολογισμών τριών οργανισμών.  Εμείς 
θα τους στηρίξουμε, θα ψηφίσουμε για τους προϋπολογισμούς και των τριών οργανισμών θετικά.  
Επιτρέψετέ μου όμως να επισημάνω δυο-τρία σημεία που δεν έχουν αναφερθεί από τους άλλους 
συναδέλφους.   

 Πρώτον, εμείς στηρίζουμε και διαπιστώνουμε ότι όντως αυτοί οι οργανισμοί διαχρονικά, ιδιαίτερα η 
Cyta -και άλλοι οργανισμοί, που δε συζητάμε σήμερα τους προϋπολογισμούς τους- έχουν προσφέρει πάρα 
πολλά σε αυτό τον τόπο.  Έχουν προσφέρει ένεκα και του χαρακτήρα τους ως οργανισμοί δημόσιου 
χαρακτήρα, με αποτέλεσμα σε δύσκολους καιρούς να δώσουν χέρι βοήθειας για την ανάπτυξη του κράτους 
και την ανάπτυξη γενικότερα της ζωής των πολιτών.  Αυτός ήταν εξάλλου και ο ρόλος ύπαρξής τους και 
αυτός είναι ο ρόλος ύπαρξής τους.   

 Υπάρχουν όμως προβλήματα.  Διαπιστώνουμε προβλήματα.  Εγώ θα πω για τη Cyta δυο-τρία απλά, 
που όλοι μας τα διαπιστώνουμε, αλλά ενδεχομένως να μην τα συγκεκριμενοποιούμε τη συγκεκριμένη  
στιγμή που συζητάμε τους προϋπολογισμούς.  Οι προϋπολογισμοί είναι μια ευκαιρία να θίξουμε κάποια 
σημεία.  Νομίζω όλοι κυκλοφορούμε από τη Λεμεσό προς τη Λευκωσία.  Διαπιστώνουμε ότι σε δυο-τρία 
σημεία δεν υπάρχει καθόλου λήψη στην κινητή τηλεφωνία.  Νομίζω ότι αυτό θα μπορούσε άνετα, πολύ 
απλά να λυνόταν εδώ και χρόνια.  Τουλάχιστον έχει τεσσεράμισι χρόνια που πάω και έρχομαι από τη 
Λεμεσό στη Λευκωσία που διαπιστώνω ότι σταθερά σε δύο σημεία δεν υπάρχει λήψη.   

 Ο δρόμος Πλατρών-Ερήμης.  Στα τρία τέταρτα του δρόμου δεν υπάρχει καθόλου λήψη.  Λέω απλά 
πράγματα, που θα μπορούσαν να διευθετηθούν.  Δεν είμαστε μόνο εμείς που κυκλοφορούμε, κυκλοφορούν 
και οι υπάλληλοι της Cyta και τα διοικητικά συμβούλια και όλοι.  Άρα, λέμε ότι πρέπει επιτέλους η Cyta να 
δει όλα αυτά τα τεχνικά ζητήματα και να τα προωθήσει και να λυθούν άμεσα.  Λυπούμαι που αναφέρομαι 
ειδικά, αλλά νομίζω είναι μια διαπίστωση που μπορεί να την κάνει ο οποιοσδήποτε.   

Εμείς, ως θέμα αρχής, κύριε Πρόεδρε, ασφαλώς και δε συμφωνούμε σε καμία περίπτωση…  Είναι 
πάγια αρχή του Δημοκρατικού Κόμματος η μη ιδιωτικοποίηση ή όπως άλλως πως λέγεται αυτή η 
μετατροπή αυτών των οργανισμών δημόσιου χαρακτήρα.   

Εκείνο που θέλω να επισημάνω για τον άλλο οργανισμό, για την Αρχή Ανθρώπινου Δυναμικού, 
κύριε Πρόεδρε…  Είναι όντως μία Αρχή η οποία προσέφερε και αυτή σε δύσκολες στιγμές που πέρασε ο 
τόπος.  Και κατά την περίοδο της προηγούμενης κρίσης έχει δώσει πολλά προγράμματα, για να μπορέσουν 
να απασχοληθούν νέοι επιστήμονες και εργαζόμενοι.  Ιδιαίτερα τώρα στην πανδημία οφείλουμε να 
αναγνωρίσουμε την προσφορά αυτών των οργανισμών και ιδιαίτερα της Cyta και των άλλων δύο 
οργανισμών που έχουμε σήμερα να ψηφίσουμε τους προϋπολογισμούς τους.   

 Είναι πολύ σημαντικό επίσης, κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Λεωνίδου, συντομεύετε. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Ξέρω ότι πήρα λίγο χρόνο παραπάνω, θα είμαι στα άλλα πολύ σύντομος.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ποια άλλα; 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Τα άλλα θέματα που έχουμε παρακάτω. 

 Στην Αρχή Λιμένων είναι ακριβώς τα πράγματα και τα γεγονότα όπως τα έχει αναφέρει ο 
συνάδελφος κ. Κουλίας και από προσωπική γνώση διαπιστώνουμε ότι έγιναν λάθη και παραλείψεις, γι’ 
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αυτό πρέπει να είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί, όταν αρχίζουμε να συζητάμε για πιθανές ή οποιεσδήποτε 
άλλες διαδικασίες κατάργησης οργανισμών ή μέρος υπηρεσιών που προσφέρονται από αυτούς τους 
οργανισμούς. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εγώ σας ευχαριστώ. 

 Σας παρακαλώ να τηρείτε την ώρα, το λέω για όλους σας. 

 Ο κ. Προκοπίου. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Συζητούμε σήμερα για κάποιους προϋπολογισμούς ημικρατικών οργανισμών.  Εμάς πάγια θέση μας 
ως Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων είναι ότι κάποιοι ημικρατικοί οργανισμοί, οι οποίοι είναι καθαρά 
κερδοφόροι οργανισμοί, δεν πρέπει με καμία δύναμη να δοθούν στον ιδιωτικό τομέα, ούτως ώστε να 
ιδιωτικοποιηθούν.  Είναι απαράδεκτο αυτόν τον πλούτο, αυτά τα κέρδη τα οποία βγάζουν κάποιοι 
ημικρατικοί οργανισμοί, όπως είναι η Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου, όπως είναι η ΑΗΚ και αλλοκανένας 
που μας έχει μείνει, γιατί κάποιοι έχουν χαθεί εντελώς και εδόθησαν στον ιδιωτικό τομέα...  Αυτοί οι 
ημικρατικοί οργανισμοί πρέπει να παραμείνουν και να δουλεύουν καθαρά ως κομμάτι του λαού, γιατί δεν 
πρέπει να δοθούν όπως εδόθησαν κάποιοι άλλοι και τα κέρδη πάνε αποκλειστικά σε κάποιους πλούσιους ή 
σε κάποιες εταιρείες ή κάποιους, κάποιους, κάποιους και τα λεφτά χάνονται και από την Κύπρο.   

 Επομένως, εμείς θα σταθούμε εμπόδιο ως Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων, σε περίπτωση που 
θα τολμήσει ο οιοσδήποτε ή κάποιοι θα θελήσουν να ιδιωτικοποιήσουν αυτούς τους κερδοφόρους 
ημικρατικούς οργανισμούς.  Όσον αφορά δε τον προϋπολογισμό που συζητούμε σήμερα και είναι μπροστά 
μας, για τη Cyta, την Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου, εμείς θα τον ψηφίσουμε, αλλά γνωρίζοντας και 
αναγνωρίζοντας ότι υπάρχουν σίγουρα κάποια προβλήματα.  Κανένας οργανισμός δεν είναι τέλειος.  Αυτά 
τα προβλήματα όμως, εφόσον τα γνωρίζουμε και τα γνωρίζουν, να ενημερώνουμε αυτούς τους 
ημικρατικούς οργανισμούς, ούτως ώστε, επαναλαμβάνω, αυτά τα προβλήματα να τα επιλύουν για το καλό 
του λαού μας. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Προκοπίου. 

 Ο κ. Λουκαΐδης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Όσο πιο σύντομα μπορώ, Πρόεδρε.   

 Το πρώτο πράγμα, σε σχέση με τα όσα ανέφερε ο κ. Κουλλά, όσο επιτηδευμένα, αγαπητέ Άγγελε, 
και να τα παρουσιάσει, λέει κάποια πράγματα.  Και το πρώτο που επιχείρησε να πει είναι ότι επί των 
ημερών αυτής της κυβέρνησης είναι που παρουσιάζονται πλεονάσματα και δίνονται μερίσματα.  Και επί 
αυτών των ημερών αυτής της κυβέρνησης όντως υπήρξαν μερίσματα από τη Cyta.  Αλλά το πιο ουσιαστικό 
που πρέπει να δούμε είναι να εκτιμήσουμε τι θα εγίνετο εάν ο πρόεδρος της παράταξής σας -δεν είναι εδώ- 
κατάφερνε να ξεπουλήσει τη Cyta, όταν ήταν Υπουργός Συγκοινωνιών επί κυβέρνησης Γλαύκου Κληρίδη, 
έναντι πινακίου φακής.  Πινακίου φακής!  Και τι εσυνέβηκε μετά από εκείνη την περίοδο και ειδικότερα μετά 
από το 2003, όπου η Cyta -όπως είπε σωστά και ακριβολογούσε, με βάση τα στοιχεία που παρουσίασε 
εδώ το συμβούλιο της ΑΤΗΚ -έδωσε στο κράτος €850 τόσα εκατομμύρια, σχεδόν €1 δισεκατομμύριο;  Θα 
επαίρναμεν -δε θυμούμαι το ακριβές ποσό, επροσπάθησα να το εύρω- ένα ή δύο εκατομμύρια λίρες, 
κυπριακές λίρες τότε, με το ξεπούλημα της Cyta.  Γιατί η Cyta δε θα μπορούσε να αντέξει στον 
ανταγωνισμό!   

 Να συμπληρώσουμε σε τούτα ότι εκείνη η Cyta με τα προβλήματά της -υπαρκτά εγώ λέω 
προβλήματα, όχι τη δαιμονοποίηση που εσείς εκάμνετε ότι δεν μπορεί να αντεπεξέλθει στον ανταγωνισμό 
από τότε- κατάφερε και έδωσε τούτα τα λεφτά στο κράτος πίσω ως μέρισμα.  Αλλά έντζιεν μόνο τούτα.  
Εδίαν αξιοπρεπείς μισθούς στους εργαζόμενους και εκείνα τα λεφτά έμεναν στην κυπριακή οικονομία, δεν 
επήγαιναν με τη μορφή των κερδών στις τζιέπες μιας πολυεθνικής εταιρείας.  Και η συνεισφορά βέβαια 
εγίνετουν τζιαι με πολλούς άλλους τρόπους οικονομικά από τη Cyta, διότι εστήριζεν τζιαι μέσα ’πού 
κοινωνικό έργο τον πολιτισμό, τον αθλητισμό· μέχρι σήμερα το πράττει, και αυτά δεν είναι κέρδη τζιαι δεν 
πρέπει να τα παραγράφουμε.  Αλλά υπήρχε κι ακόμα κάτι, το οποίο επίσης δε λέτε.  Ότι εκεί και όπου 
καταφέρατε με τις ιδιωτικοποιήσεις να οδηγήσετε σε ιδιωτικά μονοπώλια ή ολιγοπώλια ή υπήρχαν ιδιωτικά 
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ολιγοπώλια εξ υπαρχής τζιαι δεν ήταν δικό σας δημιούργημα, όπως ήταν για παράδειγμα η περίπτωση των 
εταιρειών πετρελαιοειδών, ο κόσμος πληρώνει το έναν αλλόναν, επειδή ακριβώς στήνονται καρτέλ και 
συνεννοούνται και καθορίζουν τιμές.  Και στις τηλεπικοινωνίες αυτή ήταν η επιδίωξη.  Άμα θα φκάλλατε τη 
Cyta ’πού τη μέση, στη συνέχεια να υπήρχε προσυνεννόηση και για τις τιμές απέναντι στους καταναλωτές 
και οι καταναλωτές να πληρώνουν πολύ πιο ακριβά απ’ ό,τι πληρώνουν σήμερα, σε αντίθεση με αυτά που 
λέει ο κ. Μαυρίδης.   

 Το τελευταίο που θέλω να πω: Ο κ. Κουλλά επήγε στην τελευταία εκδοχή του ξεπουλήματος, να 
δώσουμε 25% σε στρατηγικό επενδυτή.  Αν θυμάστε το νομοσχέδιο Γεωργιάδη και η προσπάθεια 
ξεπουλήματος μέσα από το ιδεολογικό μανιφέστο του Δημοκρατικού Συναγερμού, που ήταν το μνημόνιο, 
ήταν εντελώς διαφορετική απ’ αυτό που εισηγείστε τώρα, κύριε Κουλλά.  Ήταν αναδίπλωση το 25%, φοάστε 
να μιλήσετε για ιδιωτικοποίηση, μιλάτε για μερική αποκρατικοποίηση, διότι επήρεν σας μυρωδκιάν ο 
κόσμος, έν’ η αλήθκεια, τζιαι εξού τζιαι ο τρόμος να αναφερθείτε με το όνομά τους στα πράματα και 
χρησιμοποιείτε αυτή την επιτηδευμένη γλώσσα.  Αλλά, επειδή ξαναμπαίνει το ζήτημα τζιαι θέλω να 
υπενθυμίσω, έσιετε καλούς δασκάλους.  Τζιαι ο ΟΤΕ έτσι εξεκίνησε, με ένα πολύ μικρό ποσοστό επήε σε 
μια τρομακτικά στιβαρή εταιρεία, τη Marfin, κάτι σας λέει, αν θυμάστε, ένα ποσοστό παρόμοιο αρχικά, 
λοιπόν… τζιαι κατέληξε εννοείται ’πού τη Marfin στα σιέρκα της Deutsche Telekom και εννοείται σήμερα -
εδώ και χρόνια, όχι σήμερα- ο ΟΤΕ, το κράτος, διατηρεί ένα ποσοστό τεράστιο, του 5% του ΟΤΕ.  Αυτός 
είναι ο στόχος σας!  Να εξυπηρετήσετε τα συμφέροντα μιας κάστας πολύ μεγάλων επιχειρηματιών και πάλι, 
σε βάρος των φορολογουμένων, σε βάρος των καταναλωτών, σε βάρος των εργαζομένων σε αυτές τις 
εταιρείες.   

 Εμείς θα επιμείνουμε στον συνεχή εκσυγχρονισμό και στην αντιμετώπιση των προκλήσεων που οι 
δημόσιοι οργανισμοί, όπως η Cyta, αντιμετωπίζουν, γιατί πραγματικά τούς έχει ανάγκη ο τόπος, τους έχουν 
ανάγκη οι πολίτες, αλλά ισχύουν και όσα ανέφεραν οι συνάδελφοι, που έχουν να κάμουν με το ευρύτερο 
δημόσιο συμφέρον, με θέματα ασφάλειας σε μιαν ημικατεχόμενη πατρίδα κ.ά. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Λουκαΐδη. 

 Ο κ. Μαυρίδης, που είναι ο τελευταίος ομιλητής. 

 Είναι η δευτερολογία του.  Τέλειωσε. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Όι, εννά το πω μετά, Γιώργο. 

 Μόλις τελειώσει ο κ. Μαυρίδης, εννά σου πω να… 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Εσείς εκ των αριστερών ό,τι θυμάστε σιαίρεστε.  Ποιος σας είπεν τωρά για ιδιωτικοποιήσεις;  Το 
σχόλιο που έκαμα εγώ ήταν για τις τιμές.  Απαντώ και στον φίλο μου τον Κώστα.  Οι τιμές είναι υψηλές.  Αν 
θέλετε πραγματικά να εξυπηρετήσετε τους καταναλωτές, μην πω για τους φορολογούμενους, πρέπει να 
προσπαθούμε να μειώνουμε τις τιμές.  Πρέπει να προσπαθούμε να βελτιώνουμε τις υπηρεσίες.   

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Στέφανο Στεφάνου) 

 Όχι, ήταν να σας το πω τωρά, κάμνετε πως δεν καταλάβετε, αλλά δεν ήθελα να το πω έτσι, Στέφανε, 
είπες το εσύ. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Κάμνεις πως εν καταλάβεις! 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Τι να καταλάβω;  Αφού σας εξηγώ, το μοντέλο αυτό είναι μοντέλο των οικονομικών.  Όταν υπάρχει 
μία εταιρεία η οποία είναι μεγάλη και οι άλλες μικρότερες, τότε ακολουθούν τη μεγάλη και αν η μεγάλη 
χρεώνει περισσότερα, επειδή έχει υψηλό κόστος, τότε οι άλλοι έρχονται από κάτω και χρεώνουν ελαφρώς 
χαμηλότερα και βγάζουν υπερκέρδη, δηλαδή εσείς οι ίδιοι εξυπηρετείτε τα συμφέροντα των ιδιωτικών 
εταιρειών.  Ακριβώς αυτό κάμνετε! 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Μα το διοικητικό συμβούλιο έν’ δικό σου, κύριε, πε τους το εκείνους! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ. 
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ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Και μετά μας λέει ο φίλος μου ο Στέφανος, με τον οποίο κατά τα άλλα είμαστε πολλά καλοί φίλοι, 
αλλά μας λέει ότι έδωσεν η Cyta, λέει, η Αρχή Τηλεπικοινωνιών -συγγνώμη, κύριε Κουλία- €800 εκατομ.  Μα 
έν’ ’πού την πούγκα τους, οξά έν’ ’πού τα λεφτά του καταναλωτή;   

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 €850 εκατομμύρια. 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 €850 εκατομ., μπορεί να πάει τζιαι δισεκατομμύριο!  Μα έν’ τα λεφτά των καταναλωτών τούτα!  Μα 
έν’ οι καταναλωτές που τα πληρώνουν!  Έντζιε παράγει λεφτά η Cyta, ʼπού μόνη της.  Το ίδιο κάμνει τζιαι η 
Αρχή Ηλεκτρισμού! 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

(Ο Πρόεδρος κτυπά τη σφύρα, για να επιβάλει την τάξη.) 

 Είναι λεφτά των καταναλωτών!  Και τι θα διασφαλίσουν οι χαμηλότερες τιμές;  Εάν αυτά τα χρήματα 
δεν τα έπαιρνε το κράτος ως μέρισμα και εάν αυτά τα χρήματα δεν ήταν κέρδη της Αρχής Τηλεπικοινωνιών, 
αλλά ήταν επιστροφή προς τους καταναλωτές, μόνο έτσι θα μπορούσαμε να είχαμε χαμηλότερες τιμές για 
τους πελάτες της Αρχής Τηλεπικοινωνιών, αλλά και για τους υπόλοιπους.  Όλη η Κύπρος θα μπορούσε να 
έχει χαμηλότερες τιμές και καλύτερη ποιότητα.  Εκείνο που θέλουμε είναι ανταγωνισμό.  Μία αγορά που 
λειτουργεί υπό συνθήκες ανταγωνισμού έχει και χαμηλότερες τιμές και καλύτερη ποιότητα και περισσότερες 
καινοτομίες.  Δεν το έφερα μαζί μου το κινητό, αλλά, αν δεν ήταν θέμα ανταγωνισμού, δε θα είχαμε τα 
κινητά που έχουμε ούτε την τεχνολογία που έχουμε.   

 Ξέρετε πόσα ξοδεύει η Apple για έρευνα και ανάπτυξη;  Δεκαέξι με δεκαεφτά δισεκατομμύρια 
δολάρια.  Ξέρετε πόσα ξοδεύει η Google;  Σε έρευνα και ανάπτυξη, λεφτά τα οποία νομίζεις ότι απλώς τα 
ξοδεύει.  Είναι για να βγάλλουν καινούρια προϊόντα και υπηρεσίες.  Θέλουμε ανταγωνισμό!  Αυτό χρειάζεται 
η Κύπρος.  Και δεν αναφέρθηκε κανένας, κύριε Λουκαΐδη, σε ιδιωτικοποιήσεις.   

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Επιτρέπεται ο διάλογος;  

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Ναι, αλλά να τελειώσω, γιατί πραγματικά… 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Αφού δεν είναι διάλογος. 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Όι, να το πω τζιαι τούτο. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Μαυρίδη, πραγματικά αναφέρεστε σε αυτό που οι αρχαίοι Έλληνες… 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Να το πω τζιαι τούτο.  Εάν το επιτρέπει ο Πρόεδρος. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 …αποκαλούσαν ύβρη.  Αυτές οι εταιρείες, οι κολοσσοί που λέτε, έχουν τόσο μεγάλη οικονομική και 
πολιτική δύναμη, είναι μονοπώλια, που ακόμα και στη νεοφιλελεύθερη Αμερική προσπαθούν να τους 
περιορίσουν.  Αυτό είναι που ζητάτε εσείς και αναφέρετε ως παράδειγμα;  Μονοπώλια αυτής της έκτασης;   

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, λυπούμαι, επί της διαδικασίας.  Αυτή η κατάσταση πρέπει να τελειώνει επιτέλους.  Οι 
υπόλοιποι δε θα είμαστε θεατές αυτού του θεάτρου του παραλόγου που γίνεται αυτή τη στιγμή. 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Εντάξει, Μαρίνο, να τελειώσω. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Και δεν είναι η πρώτη φορά που γίνεται.  Είναι συστηματικά που γίνεται.  Επιτέλους να 
σοβαρευτούμε, να κρατούμε τις διαδικασίες τζιαι να μιλούμε!  Και οι καταλόγοι πρέπει να είναι κλειστοί, 
κύριε Πρόεδρε, τζιαι για τις πρωτομιλίες τζιαι και για τις δευτερομιλίες.  Δε θα ανοίγουν!  Δε θα 



  

1437 

 

ξεχειλώνονται οι καταλόγοι!  Λυπούμαι πάρα πολύ.  Δε θα καθούμαστε δαμαί, ας πούμε, για να 
παραβιάζεται η νοημοσύνη μας με αυτή τη διαδικασία την οποία ακολουθούμε!  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι εσείς οι ίδιοι που τα παραβιάζετε. 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Σιζόπουλε, με όλο το σέβας, να απευθυνθείτε στους υπόλοιπους συναδέλφους.  Εγώ μιλώ!  
Έχω τον λόγο!  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, νομίζω πρέπει να σχολιάσω. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σε παρακαλώ, Γιώργο! 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, είμαστε Βουλή των Αντιπροσώπων. 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Πάντα είχαμε διάλογο με τον Γιώργο, δεν είχαμε κανένα πρόβλημα στο παρελθόν. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κοιτάξετε, αν θέλετε να κάμετε διάλογο, να μου το πείτε. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Η δουλειά μας εδώ είναι να αγορεύουμε, να μιλούμε.  Αυτό που έκαμα τώρα και το οποίο ενόχλησε 
τον κ. Σιζόπουλο -το αποκάλεσε με διάφορα επίθετα, που τον καλώ να τα αποσύρει, διότι θεωρώ ότι ούτε 
θεατρινισμούς κάμνω ούτε έλλειψη σοβαρότητας με διακρίνει και είναι λυπηρό που χρειάζεται να καταφύγει 
σε τέτοιες εκφράσεις- λοιπόν, αυτό που έχω κάμει το έχω δει να συμβαίνει στη Βουλή δεν ξέρω πόσες 
φορές, για χρόνια, για δεκαετίες τώρα και να γίνεται μια συζήτηση παραγωγική.  Λοιπόν, θα μπορούσατε 
βεβαίως να μην επιτρέψετε να γίνει.  Δέχτηκε και ο συνάδελφος και έκαμα μιαν υπερώτηση.  Έβαλα ένα 
στοιχείο στη συζήτηση.  Τίποτε πέραν τούτου.  

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Τελειώνω σε ένα λεπτό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άτε, κύριε Μαυρίδη, σε παρακαλώ. 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Εντάξει. 

 Εμάς δε μας ενοχλεί καθόλου η ύπαρξη της Αρχής Τηλεπικοινωνιών, μάλλον μας χαροποιεί, για να 
δημιουργείται ανταγωνισμός από τις μικρότερες εταιρείες, αλλά η πολιτική τιμολόγησης που έχει απλώς 
τροφοδοτεί τους ανταγωνιστές, οι οποίοι σε κάποια στιγμή θα αυξήσουν περισσότερο τα μερίδια αγοράς.  
Μακάρι να αντέξουν και η Αρχή Τηλεπικοινωνιών και οι άλλες εταιρείες, αλλά επειδή έχετε πει ότι αυτοί οι 
οργανισμοί κοινής ωφέλειας προσφέρουν δισεκατομμύρια στον τόπο, εγώ σας λέω ότι σε έναν τομέα που 
είναι ιδιωτικές επιχειρήσεις προσφέρουν ακόμα περισσότερα, διότι προσφέρουν χαμηλότερες τιμές και 
περισσότερες υπηρεσίες και καλύτερη ποιότητα στους καταναλωτές.  Αυτά είναι τα μοντέλα που 
ακολουθούνται σε ολόκληρη την Ευρώπη και στις Ηνωμένες Πολιτείες, όπου τώρα κυβερνούν κεντρώοι.   

 Εγώ προσωπικά χαίρομαι που μου εβάλετε ταπέλλαν ότι είμαι άνθρωπος της ελεύθερης αγοράς και 
είμαι και περήφανος.   

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή) 

 «Αυτός είναι της ελεύθερης αγοράς».  Είμαι και περήφανος, διότι ο κόσμος μπορεί να βλέπει και να 
λέει:  «Υπάρχει και κάποιος άνθρωπος που ενδιαφέρεται για τους καταναλωτές, για τις χαμηλότερες τιμές».  
Αυτή είναι η ουσία της παρέμβασής μου και ξεκίνησε ολόκληρη συζήτηση περί ανέμων, whatever. 

 Thank you. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Μαυρίδη. 
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 Δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 2 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση κονδυλίων της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου ύψους €422.228.220 για τη χρήση του 
έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2021.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων 
άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Δημιουργία και κατάργηση θέσεων.  Άρθρο 5. 

 Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 6. 

 Λειτουργός υπεύθυνος για την άσκηση ελέγχου πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 7. 

 Ενσωμάτωση γενικών αυξήσεων μισθών και τιμαριθμικού επιδόματος στους βασικούς μισθούς.  
Άρθρο 8. 

 Κωδικοποίηση κλιμάκων.  Άρθρο 9. 

 Τροποποίηση βαθμών και ειδικοτήτων των θέσεων.  Άρθρο 10. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 11. 

 Απαγόρευση προσλήψεων για την κάλυψη έκτακτων αναγκών.  Άρθρο 12. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 13. 

 Προκαταβολή για την αγορά μηχανοκίνητου οχήματος.  Άρθρο 14. 

 Μείωση και φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 15. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 16. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 17. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 17; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τέσσερις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 17 
εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου 
του 2021 Νόμος του 2021.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Σαράντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Περδίκης. 

 Γιώργο, απέχεις ή είσαι εναντίον;  Τι είπες; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

(Αστειευόμενος) 

 Θέλετε να σας τα λέω δκυο φορές, εν εχορτάσατε ’πού ομιλίες;  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όι, όι, εντάξει!   

 Αννίτα, πες μου τους αριθμούς. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Ο λόγος είναι η επιχειρηματολογία που ανέπτυξε ο κ. Κώστας Ευσταθίου, αν μου επιτρέπετε να 
δανειστώ τα... 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι σύνολο, κύριε Πρόεδρε, σαράντα τέσσερις υπέρ και δύο αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε 
νόμο. 

 Δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 3 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, ποσού ύψους 
€39.711.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2021.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων 
άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 5. 

 Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 6. 

 Λειτουργός που ασκεί έλεγχο πάνω στα κονδύλια δαπανών.  Άρθρο 7. 

 Όροι και άλλη ορολογία που χρησιμοποιείται στον παρόντα Νόμο.  Άρθρο 8. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 9. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 10. 

 Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού και προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και 
εποχιακών αναγκών.  Άρθρο 11. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 12. 
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 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 13. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 13; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 13 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου 
Δυναμικού Κύπρου του 2021 Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 4 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων ποσού ύψους €2.626.799 
για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2021.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων 
άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 5. 
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 Αποζημίωση για υπερωριακή εργασία.  Άρθρο 6. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 7. 

 Απαγόρευση προσλήψεων προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών.  Άρθρο 
8. 

 Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών 
αναγκών.  Άρθρο 9. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 10. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 11. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 12. 

 Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 13. 

 Λειτουργός που ασκεί έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 14. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα εφτά, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα εφτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 14 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων 
του 2021 Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα εφτά, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 
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 Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 5 θέμα...   

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Παρακαλώ, ησυχία!  Σας παρακαλώ, ησυχία!   

 Το υπ’ αριθμόν 5 θέμα τιτλοφορείται... 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Να μεν πω, κύριε Πρόεδρε τι συζητούμε;  Εσυζητούσαμε δαμαί ένα θέμα που έχει ιδιαίτερη σημασία -
έτσι, για να αλλάξουμε τζιαι λλίον τζιαι να χαλαρώσουμε-  τζιαι εδιερωτούμασταν μεταξύ μας κατά πόσον 
επαραδόθηκαν οι φάκελοι στον Γενικό Ελεγκτή, γιατί το ΔΗΚΟ είπε κάμποσα -τζιαι δικαίωμά τους- και στο 
τέλος απέρριψαν... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τωρά είντα μ’ που, εννά ανοίξεις τωρά τη συζήτηση; 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 ...τον προϋπολογισμό της Δημοκρατίας. 

(Μη ευκρινή σχόλια από την κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου) 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Εκαταψήφισεν όλους τους προϋπολογισμούς! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τωρά έτσι όπως τοποθετείσαι...  Νίκο, με συγχωρείς.  Έτσι όπως τοποθετείσαι τωρά, εννά θέλει η 
Ερωτοκρίτου να απαντήσει. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Αυτό δείχνει τη σοβαρότητα των συναδέλφων, κύριε Πρόεδρε!  Με όλο τον σεβασμό!  Έθθα πω 
τίποτε άλλο!  Αυτό δείχνει τη σοβαρότητα!  Τίποτα άλλο εν θέλουμε να πούμε! 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Όι, όι! 

 Κύριε Πρόεδρε, ένα αστειάκι έκαμα, αλλά η σοβαρότητα φαίνεται, έντζιεν ανάγκη να μιλήσουμε!   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, εννά το κηρύξουμε... 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Χριστιάνα μου, σε παρακαλώ... 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Μετά από σήμερα, νομίζω ότι εκτός από τους φακέλους, θα πρέπει να παραδώσουν και τα 
ταξιδιωτικά τους έγγραφα, αλλά αφού ο Δημοκρατικός Συναγερμός κάμνει αστεία... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας παρακαλώ... 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Εδώ, κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας παρακαλώ, μην αρχίσετε αυτή τη συζήτηση. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 ...ο Δημοκρατικός Συναγερμός κάμνει αστεία, ενώ γνωρίζει ότι έχει ήδη εξασφαλίσει τη δεδομένη του 
πλειοψηφία.  Άρα... 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το υπ’ αριθμόν 5 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου 
του 2021 Νόμος του 2021».  Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση του προϋπολογισμού του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου για το έτος 2021. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί 
Προϋπολογισμού του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου του 2021 Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος  Πανίκος Λεωνίδου 

 Αννίτα Δημητρίου Παύλος Μυλωνάς 

 Γιώργος Κάρουλλας Κωστής Ευσταθίου 

 Αντρέας Καυκαλιάς Μιχάλης Γιωργάλλας 

 Γιώργος Τ. Γεωργίου Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

    Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο 
συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 20 και 27 Ιανουαρίου 2021.  Στην πρώτη συνεδρία κλήθηκαν 
και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας, του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του ίδιου 
υπουργείου, του Γραφείου του Γενικού Ελεγκτή και του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του Ανοικτού 
Πανεπιστημίου Κύπρου για το έτος 2021. 

 Ο προϋπολογισμός του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου για το έτος 2021 είναι ισοσκελισμένος και 
προβλέπει δαπάνες ύψους €12.210.000 και έσοδα του ίδιου ύψους. 

 Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου για το έτος 2021 κατανέμονται 
ως ακολούθως: 

 Τρέχουσες δαπάνες                                            €7.639.283 

 Λειτουργικές δαπάνες                                                          €1.195.510 

 Διαχειριστικά έξοδα                                                              €1.440.000 

 Κεφαλαιουχικές δαπάνες                                                      €1.190.010 

 Δαπάνες στέγασης                                                               €20 

 Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό  €745.177 

 Σύνολο          €12.210.000 

 Τα προϋπολογιζόμενα έσοδα του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου για το έτος 2021 κατανέμονται 
ως ακολούθως: 

 Γενική κρατική χορηγία                   €8.000.000 

 Δίδακτρα και διαχειριστική χρέωση    €3.375.515 

 Διάφορες εισπράξεις             €834.485 

 Σύνολο                                                €12.210.000 

 Ειδικότερα, σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, ο υπό συζήτηση 
προϋπολογισμός καταρτίστηκε ύστερα από διαβούλευση που πραγματοποιήθηκε μεταξύ του Υπουργείου 
Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας, του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου, του Υπουργείου 
Οικονομικών και του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού επί τη βάσει της παρούσας 
δημοσιονομικής κατάστασης του κράτους, των προτεραιοτήτων του πανεπιστημίου, καθώς και των 
ειλημμένων υποχρεώσεών του για την ομαλή λειτουργία και την σταδιακή και απρόσκοπτη ανάπτυξή του, 
όπως αυτή έχει προγραμματιστεί. 

 Σημειώνεται ότι το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε τη δυνατότητα υπέρβασης της κρατικής χορηγίας, 
ύψους €452.490, από εξοικονομήσεις του προϋπολογισμού του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου για το 
2021 ή και του Υπουργείου Οικονομικών. 
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 Με βάση επίσης τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, το Υπουργείο Οικονομικών με 
επιστολές του, ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2020 και 30 Νοεμβρίου 2020, αντίστοιχα, συμφώνησε με την 
προώθηση του προϋπολογισμού, υπό την προϋπόθεση ενσωμάτωσης σε αυτόν συγκεκριμένων 
παρατηρήσεων που υπέβαλε τόσο το Υπουργείο Οικονομικών όσο και το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και 
Προσωπικού. 

 Σημειώνεται ότι οι πιο πάνω παρατηρήσεις αφορούσαν μεταξύ άλλων την παραμονή της πιο πάνω 
αναφερόμενης υπέρβασης των €452.490 στην κρατική χορηγία, την αναπροσαρμογή των εσόδων και 
δαπανών για τον ισοσκελισμό του προϋπολογισμού για τα έτη 2022 και 2023, καθώς και τις επιμέρους 
εισηγήσεις που υπέβαλε το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, οι οποίες και ενσωματώθηκαν στο 
κείμενο του προϋπολογισμού. 

 Στο στάδιο της συζήτησης του προϋπολογισμού, ο πρόεδρος του Συμβουλίου του Ανοικτού 
Πανεπιστημίου Κύπρου, αφού επισήμανε τη δικαιολογημένη μείωση κονδυλίων ένεκα της πανδημίας της 
νόσου COVID-19, τόνισε την επί χρόνια απουσία του αναπτυξιακού χαρακτήρα από τον προϋπολογισμό 
του ανοικτού πανεπιστημίου και ειδικότερα του κτιριολογικού σχεδιασμού του.  Επιπροσθέτως, 
υπογράμμισε πως στόχος του πανεπιστημίου είναι η προσέλκυση φοιτητών μέσα από την ετοιμασία νέων 
προγραμμάτων σπουδών και η δυναμική εισδοχή τους στην αγορά εργασίας.  

 Ο πρύτανης του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου συμφώνησε με όσα ανέφερε ο πρόεδρος του 
Συμβουλίου του Ανοικτού Πανεπιστημίου και ενημέρωσε την επιτροπή για το έργο του πανεπιστημίου και 
τις συνεργασίες του με άλλους οργανισμούς.  Επιπροσθέτως, επισήμανε την ανάγκη ετοιμασίας 
στρατηγικού σχεδιασμού ανάπτυξης με χρονικό ορίζοντα το 2024, ο οποίος θα πρέπει να εστιάζει στα 
κερδοφόρα μεταπτυχιακά προγράμματα.  Υπογραμμίζοντας ο ίδιος τον επιτελικό ρόλο του πανεπιστημίου 
όσον αφορά την παροχή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης δήλωσε ότι αυτή μπορεί να αποτελέσει τη βάση 
συνεργασίας μεταξύ όλων των δημόσιων πανεπιστημίων με γνώμονα το δημόσιο συμφέρον και την 
επιβίωση της δημόσιας τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, λόγω του ολοένα αυξανόμενου ανταγωνισμού. 

 Στο στάδιο της συζήτησης του υπό αναφορά προϋπολογισμού, η επιτροπή ζήτησε πρόσθετα 
στοιχεία και επεξηγήσεις σε σχέση με τις πρόνοιές του.  Ειδικότερα, τέθηκαν ερωτήματα από μέλη της 
επιτροπής προς τους αρμοδίους για το κόστος της ηλεκτρονικής πλατφόρμας μέσω της οποίας παρέχεται η 
εξ αποστάσεως εκπαίδευση, τη σύναψη κοινοπραξίας μεταξύ των τριών δημόσιων πανεπιστήμιων, το 
μειωμένο ενδιαφέρον για τα προγράμματα του πανεπιστημίου και επισήμαναν την ανάγκη εξεύρεσης 
τρόπων στήριξής του. 

  Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του 
προϋπολογισμού και αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί 
των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος για την κατά νόμο 
έγκριση του προϋπολογισμού.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;  Δε βλέπω κανέναν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου... 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Α, ο κ. Χατζηγιάννης, συγγνώμη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, Κυριάκο. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Τα θέματα υπ’ αριθμόν 5, 6, 7 είναι οι τρεις προϋπολογισμοί των δημόσιων πανεπιστημίων. Απλώς, 
πολύ σύντομα θέλω να πω και να εκφράσω τα συγχαρητήριά μου προς τα τρία κρατικά ιδρύματα.  Επίσης, 
να εκφράσουμε τα συγχαρητήριά μας σε εκείνες τις μονάδες των ιδρυμάτων αυτών που προσφέρουν, 
παράγουν έρευνα.  Μάλιστα, κάποιες απ’ αυτές τις μονάδες έχουν και έργο το οποίο είναι ευρωπαϊκών 
διαστάσεων, όπως στην περίπτωση του ΤΕΠΑΚ με την έδρα ΟΥΝΕΣΚΟ και άλλα.  Ανάλογη δραστηριότητα 
υπάρχει και στο Πανεπιστήμιο Κύπρου. 

 Ωστόσο, αν και θέλω να υπογραμμίσω τη σημασία της συμβολής των πανεπιστημίων στην έρευνα, 
να πούμε ότι θα πρέπει αυτή και το αποτέλεσμα στα αμέσως επόμενα χρόνια, που είναι μια προοπτική για 
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τον τόπο, είναι μια πρόσθετη δυνατότητα, θα πρέπει να εκφραστεί με μεγαλύτερους αριθμούς.  Υπάρχουν 
τεράστιοι πόροι από πλευράς της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που θα δημιουργήσουν στον τόπο χιλιάδες θέσεις 
εργασίας σε ερευνητές, σε ανθρώπους οι οποίοι έχουν τελειώσει πανεπιστήμια, έχουν εμπειρία από 
πανεπιστήμια του εξωτερικού και μπορούν να βρουν μια αξιοπρεπή απασχόληση με βάση τον τίτλο 
σπουδών τους, με βάση την επαγγελματική τους επιλογή. 

 Ως εκ τούτου, θεωρώ ότι θα πρέπει από πλευράς τους, τουλάχιστον το ΤΕΠΑΚ και το Πανεπιστήμιο 
Κύπρου, να διαμορφώσουν ή να δημιουργήσουν εκείνες τις δομές οι οποίες θα παράγουν έρευνα με άλλο 
τρόπο, με καλύτερα αποτελέσματα.   

 Με αυτά τα λίγα λόγια, θέλω να πω ότι υπάρχει ελπιδοφόρα, πραγματικά ελπιδοφόρα πτυχή, ότι τα 
δημόσιά μας πανεπιστήμια μπορεί να δώσουν ελπίδα και προοπτική σε όλο αυτόν τον κόσμο που τελειώνει 
πανεπιστήμια και βρίσκεται στην κατάσταση αναζήτησης εργασίας ή μιας εργασίας συμβατής με αυτό που 
έχει σπουδάσει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, εζήτησε τον λόγο ο κ. Λεωνίδου.  Θέλετε άλλοι να μιλήσετε; 

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 

 Όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία. Κλείνει ο κατάλογος. 

 Κύριε Λεωνίδου, έχετε τον λόγο. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.   

 Εγώ θα ήθελα να πω ότι και τους τρεις προϋπολογισμούς των δημόσιων πανεπιστημίων θα τους 
υπερψηφίσουμε και να μου επιτρέψετε να συγχαρώ ιδιαίτερα και τα τρία πανεπιστήμια.  Ανεξάρτητα από τα 
επιμέρους προβλήματα που μπορεί να υπάρχουν και τις δυσκολίες, πρέπει να συγχαρούμε τα τρία δημόσια 
πανεπιστήμια για την αμεσότητα και τον τρόπο που ενήργησαν κατά την περίοδο της πανδημίας, για να μην 
παραμείνουν οι φοιτητές χωρίς την εκπαίδευση.  Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση, που άμεσα αντέδρασαν τα 
πανεπιστήμια, λειτούργησε αποτελεσματικά και ως εκ τούτου οφείλουμε να πούμε τα συγχαρητήριά μας.   

 Νομίζω ότι πρέπει να δίνουμε αυτή τη βοήθεια προς τα δημόσια πανεπιστήμια, αλλά και στα 
ιδιωτικά, γιατί είναι μια παράλληλη εκπαίδευση, ένας θεσμός που χρειάζεται και εκείνος στήριξη. Ομως 
χρειάζεται όλοι μαζί να δούμε προβλήματα που υπάρχουν και είναι υπαρκτά, διαπιστώθηκαν κατά τη 
συζήτηση ενώπιον της αρμόδιας επιτροπής και τα οποία στη συνέχεια πρέπει να τα δούμε, για να 
επιλυθούν τζιαι να παν ακόμη ένα βήμα μπροστά τα δημόσια πανεπιστήμια.   

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Λεωνίδου. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου ποσού ύψους €12.210.000 
για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2021.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων 
κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Δημιουργία νέων θέσεων.  Άρθρο 5. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 6. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού/εκλογής, προαγωγής/ανέλιξης και 
πρώτου διορισμού/εκλογής και προαγωγής/ανέλιξης.  Άρθρο 7. 

 Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού και προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων 
αναγκών.  Άρθρο 8. 

 Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη εσόδων.  Άρθρο 9. 
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 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 10. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 11. 

 Απαγόρευση διενέργειας δαπάνης για απασχόληση με οποιονδήποτε τρόπο συνταξιούχου 
προσώπου.  Άρθρο 12. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 13. 

 Εφαρμογή των προνοιών για μείωση απολαβών και τη μη παραχώρηση προσαυξήσεων.  Άρθρο 14. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 14; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 14 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου 
του 2021 Νόμος του 2021.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 6 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου 
Κύπρου του 2021 Νόμος του 2021».  Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση του προϋπολογισμού του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου για το έτος 2021. 
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(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί 
Προϋπολογισμού του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου του 2021 Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος  Πανίκος Λεωνίδου 

 Αννίτα Δημητρίου Παύλος Μυλωνάς 

 Γιώργος Κάρουλλας Κωστής Ευσταθίου 

 Αντρέας Καυκαλιάς Μιχάλης Γιωργάλλας 

 Γιώργος Τ. Γεωργίου Χαράλαμπος Θεοπέμπτου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο 
συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 20 και 27 Ιανουαρίου 2021.   Στην πρώτη συνεδρία της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας, του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του ίδιου 
υπουργείου, του Γραφείου του Γενικού Ελεγκτή και του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (ΤΕΠΑΚ). Η 
Φοιτητική Ένωση του ΤΕΠΑΚ, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε ενώπιον της επιτροπής.  

 Ο προϋπολογισμός του ΤΕΠΑΚ είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει δαπάνες ύψους €70.702,342 και 
έσοδα του ίδιου ύψους.   

     Ειδικότερα, οι κυριότερες δαπάνες του προϋπολογισμού του ΤΕΠΑΚ για το έτος 2021 κατανέμονται ως 
ακολούθως: 

1. Τρέχουσες δαπάνες  €30.181.653 

2. Λειτουργικές δαπάνες  €6.015.191 

3. Διαχειριστικά έξοδα  €5.571.770 

4. Κεφαλαιουχικές δαπάνες  €6.233.708 

5. Μη προβλεπόμενες δαπάνες  

         και αποθεματικό  €22.700.020 

 Σύνολο  €70.702.342 

 Τα κυριότερα έσοδα του προϋπολογισμού του ΤΕΠΑΚ για το 2021 κατανέμονται ως ακολούθως: 

1. Κρατική χορηγία  €38.500.000 

2. Δίδακτρα   €7.300.000 

3. Χρηματοδότηση διαρθρωτικών προγραμμάτων και σχεδίων 
 €500.000 

4. Διάφορες εισπράξεις  €24.402.342 

 Σύνολο  €70.702.342 

       Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, ο υπό συζήτηση προϋπολογισμός 
καταρτίστηκε, ύστερα από διαβούλευση που πραγματοποιήθηκε μεταξύ του Υπουργείου Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας, του ΤΕΠΑΚ, του Υπουργείου Οικονομικών και του Τμήματος 
Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του ίδιου υπουργείου, επί τη βάσει της παρούσας δημοσιονομικής 
κατάστασης του κράτους, των προτεραιοτήτων του ΤΕΠΑΚ, καθώς και των ειλημμένων υποχρεώσεών του 
για τη συνέχιση της ομαλής λειτουργίας του και τη σταδιακή και απρόσκοπτη ανάπτυξή του, όπως αυτή έχει 
προγραμματιστεί.  

 Σημειώνεται ότι το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε τη δυνατότητα υπέρβασης της κρατικής χορηγίας 
ύψους €2.500.000 από εξοικονομήσεις του προϋπολογισμού του ΤΕΠΑΚ για το 2021 ή και του Υπουργείου 
Οικονομικών. 

 Το Υπουργείο Οικονομικών, με επιστολές του ημερομηνίας 15 Οκτωβρίου 2020 και 30 Νοεμβρίου 
2020, αντίστοιχα, συμφώνησε με την προώθηση του προϋπολογισμού του ΤΕΠΑΚ για το 2021, υπό τις 
προϋποθέσεις και παρατηρήσεις που υπέβαλε τόσο το Υπουργείο Οικονομικών όσο και το Τμήμα 
Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού. Σημειώνεται ότι οι αλλαγές που προβλέπονταν στις πιο πάνω 
παρατηρήσεις υιοθετήθηκαν και ενσωματώθηκαν στο κείμενο του προϋπολογισμού.  

 Ειδικότερα, οι εν λόγω παρατηρήσεις αφορούσαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 
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1. Την υιοθέτηση των εισηγήσεων που υπέβαλε το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού σε 
σχέση με τη συμπερίληψη νέων θέσεων, τη μετονομασία κενών θέσεων, τη μισθολογική αναβάθμιση 
κατόχων συγκεκριμένων θέσεων, όπως της θέσης τηλεφωνητή και της θέσης βοηθού γραφείου και 
σε σχέση με την υπερωριακή απασχόληση. 

2. Την αφαίρεση πρόνοιας  για ανέγερση νέων εστιών τόσο στα έσοδα όσο και στις δαπάνες από το 
Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2021-2023.  

3. Την κατ’ εξαίρεση παραμονή της υπέρβασης των €2.500.000 στην κρατική χορηγία για το έτος 2021. 

4. Την αναπροσαρμογή των εσόδων και των μειώσεων δαπανών του προϋπολογισμού με στόχο τον 
ισοσκελισμό του προϋπολογισμού για τα έτη 2022 και 2023.   

 Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών συμφώνησε με τις πρόνοιες του προϋπολογισμού 
όπως κατατέθηκε στη Βουλή.  Επιπρόσθετα, ο εκπρόσωπος της Ελεγκτικής Υπηρεσίας δεν προέβη σε 
οποιεσδήποτε συγκεκριμένες παρατηρήσεις επί των προνοιών του προϋπολογισμού. 

 Ο Αντιπρύτανης Οικονομικού Προγραμματισμού και Ανάπτυξης του ΤΕΠΑΚ ενημέρωσε την 
επιτροπή για τη λειτουργία, το έργο, τους στόχους και τους προγραμματισμούς του ΤΕΠΑΚ για την 
περαιτέρω ανάπτυξή του. Ειδικότερα, ο ίδιος ανέφερε μεταξύ άλλων ότι ο προϋπολογισμός συνάδει 
πλήρως με το πνεύμα των περιορισμών που τέθηκαν από το Υπουργείο Οικονομικών, καθώς και με τις 
οδηγίες του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας όσον αφορά στην επίσπευση του κτιριολογικού 
προγράμματος του ΤΕΠΑΚ.  Όπως  επίσης ανέφερε ο ίδιος, η αύξηση που παρατηρείται στις δαπάνες του 
φετινού προϋπολογισμού οφείλεται στην αύξηση των κεφαλαιουχικών δαπανών, οι οποίες είναι 
περισσότερες κατά €1,6 εκατόμ. περίπου σε σύγκριση με τον περσινό προϋπολογισμό και αφορούν 
κατασκευαστικά και βελτιωτικά έργα, τις συμβατικές υποχρεώσεις του πανεπιστημίου και την αναβάθμιση 
και μερική αντικατάσταση των συστημάτων πληροφορικής για την αντιμετώπιση των αρνητικών 
επιπτώσεων εξαιτίας της πανδημίας της νόσου Covid-19.  Περαιτέρω, επισήμανε ότι η κτιριολογική 
ανάπτυξη του πανεπιστημίου κρίνεται επιβεβλημένη, καθώς επείγει η άμεση κάλυψη των στεγαστικών 
αναγκών του, καθώς και ο απεγκλωβισμός από τα πολύ υψηλά ενοίκια, που κοστίζουν στο κράτος γύρω 
στα €4 εκατoμ. ετησίως.     

 Στο πλαίσιο της μελέτης του προϋπολογισμού η επιτροπή, αφού διεξήλθε τις πρόνοιές του, υπέβαλε 
διάφορα ερωτήματα προς τους αρμοδίους και ζήτησε ειδικότερα ενημέρωση μεταξύ άλλων για θέματα που 
αφορούν την παροχή των αδιάθετων θέσεων σε φοιτητές που δεν κατέστη δυνατό να φοιτήσουν στο 
εξωτερικό εξαιτίας της πανδημίας, τη μείωση των διδάκτρων λόγω των δυσκολιών φοίτησης που 
παρατηρήθηκαν, το κόστος συντήρησης της πλατφόρμας της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, την κτιριακή 
ανάπτυξη του ΤΕΠΑΚ σε σχέση με τον Γ΄ πόλο ανάπτυξής του στην περιοχή Βερεγγάρια, το 
χρονοδιάγραμμα απογραφής των περιουσιακών στοιχείων του πανεπιστημίου μετά από σχετική σύσταση 
της Ελεγκτικής Υπηρεσίας, την ετοιμασία κανονισμών πειθαρχικού ελέγχου του ακαδημαϊκού προσωπικού, 
τη διαδικασία πρόσληψης διοικητικού προσωπικού, καθώς και για το ποσοστό υλοποίησης του 
αναπτυξιακού προϋπολογισμού.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν 
της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην 
ολομέλεια του σώματος για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου 
Κύπρου για το έτος 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όχι, εμιλήσαν προηγουμένως, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ε, ξέρω γω, ρε παιδκιά;  Εφοήθηκά σας! 

(Γέλια) 

 Λέω τζιαι εγώ, άμπα τζιαι ζητάτε τον λόγον τζιαι εν σας τον διώ, όι να κατηγορείτε ύστερα! 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Να προχωρήσουμε, πριν να αλλάξει κανένας γνώμη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου ποσού που δεν 
υπερβαίνει τα  €70.702.342 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η  Δεκεμβρίου 2021.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων 
κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη εσόδων .  Άρθρο 5. 

 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 6. 

 Όροι και άλλη ορολογία που χρησιμοποιείται στον Νόμο αυτό.  Άρθρο 7. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 8. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού/εκλογής, προαγωγής/ανέλιξης και 
πρώτου διορισμού/εκλογής και προαγωγής/ανέλιξης.  Άρθρο 9. 

 Απαγόρευση προσλήψεων προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών και 
ωρομίσθιου προσωπικού.  Άρθρο 10. 

 Απαγόρευση εργοδότησης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 11. 

 Εναλλαξιμότητα.  Άρθρο 12. 

 Δημιουργία νέων θέσεων.   Άρθρο 13. 

 Κατάργηση θέσεων.   Άρθρο 14. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.   Άρθρο 15. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 16. 

 Παροχή άτοκου δανείου.  Άρθρο 17. 

 Εφαρμογή διατάξεων για τη μείωση απολαβών.   Άρθρο 18. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 18; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα πέντε, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 18 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου 
Κύπρου του 2021, Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα πέντε, κύριε Πρόεδρε. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 7 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου του 2021 
Νόμος του 2021».   

 Τον σκοπό, Αννίτα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση του προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου για το έτος 2021. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί 
Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου του 2021 Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος Πανίκος Λεωνίδου 

 Αννίτα Δημητρίου  Παύλος Μυλωνάς 

  Γιώργος Κάρουλλας Κωστής Ευσταθίου 

 Αντρέας Καυκαλιάς Μιχάλης Γιωργάλλας 

 Γιώργος Τ. Γεωργίου Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Νίκος Κέττηρος  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο 
συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 20 και 27 Ιανουαρίου 2021.  Στην πρώτη συνεδρία της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας, του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του ίδιου 
υπουργείου, του Γραφείου του Γενικού Ελεγκτή και του Πανεπιστημίου Κύπρου.  Η Φοιτητική Ένωση του 
Πανεπιστημίου Κύπρου, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.  

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου 
Κύπρου για το έτος 2021.   

 Ο προϋπολογισμός του Πανεπιστημίου Κύπρου για το έτος 2021 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει 
δαπάνες ύψους €166.035.000 και έσοδα του ίδιου ύψους. 

 Οι δαπάνες του προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου για το έτος 2021 κατανέμονται ως 
ακολούθως: 

 Τρέχουσες δαπάνες  €69.327.795  

 Λειτουργικές δαπάνες  €8.148.301 

 Διαχειριστικά έξοδα  €17.612.898 

 Κεφαλαιουχικές δαπάνες  €31.547.628 

 Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό  €39.398.378 

 Σύνολο €166.035.000 

 Τα προϋπολογιζόμενα έσοδα του Πανεπιστημίου Κύπρου για το 2021, κατανέμονται ως ακολούθως: 
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 Κρατική χορηγία  €56.300.000 

 Χρηματοδότηση στεγαστικών έργων από δάνεια  €20.000.000 

 Προπτυχιακά δίδακτρα  €18.000.000 

 Έσοδα από χρηματοδότηση διαρθρωτικών προγραμμάτων και σχεδίων €801.053 

 Έσοδα για έργα και σχέδια συγχρηματοδοτούμενα από κοινοτικούς  
 πόρους (Θεσμική χρηματοδότηση για την αναβάθμιση του ΚΟΙΟΣ) €1.670.000 

 Έσοδα για έργα και σχέδια συγχρηματοδοτούμενα από κοινοτικούς  
 πόρους (ΒΙΟΒΑΝΚ-Βiobanking and the Cyprus Human Genome  
 Project-Θεσμική χρηματοδότηση)   €700.000 

 Χρηματοδότηση από το Υπουργείο Υγείας ή από δημόσιο νοσηλευτήριο,  
 που απορρέει από τη Συμφωνία Συνεργασίας μεταξύ Υπουργείου Υγείας  
 και Πανεπιστημίου Κύπρου για την Ιατρική Σχολή   €2.240.000 

 Διάφορες εισπράξεις  €66.323.947 

 Σύνολο  €166.035.000 

 Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, ο υπό συζήτηση προϋπολογισμός 
καταρτίστηκε, ύστερα από διαβούλευση που πραγματοποιήθηκε μεταξύ του Υπουργείου Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας, του Πανεπιστημίου Κύπρου, του Υπουργείου Οικονομικών και του 
Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του ίδιου υπουργείου επί τη βάσει της παρούσας 
δημοσιονομικής κατάστασης του κράτους, τις προτεραιότητες και ειλημμένες υποχρεώσεις του 
Πανεπιστημίου Κύπρου για την ομαλή λειτουργία του, καθώς και της σταδιακής και απρόσκοπτης 
ανάπτυξής του όπως αυτή έχει προγραμματιστεί.   

 Το Υπουργείο Οικονομικών, με επιστολές του ημερομηνίας 30 Σεπτεμβρίου και 22 Οκτωβρίου 2020, 
αντίστοιχα, συμφώνησε με την προώθηση του προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου για το 2021 
και το Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2021-2023, υπό τον όρο της υιοθέτησης συγκεκριμένων 
παρατηρήσεων που υπέβαλε.    Επισημαίνεται ότι οι εν λόγω παρατηρήσεις, οι οποίες αφορούσαν θέσεις 
προσωπικού, υιοθετήθηκαν και ενσωματώθηκαν στο κείμενο του προϋπολογισμού. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του προϋπολογισμού ο αντιπρόεδρος του Συμβουλίου του 
Πανεπιστημίου Κύπρου αναφέρθηκε στο έργο και στους στόχους του πανεπιστημίου για την περαιτέρω 
ανάπτυξή του.  Ειδικότερα, επισήμανε μεταξύ άλλων, ότι στον προϋπολογισμό περιλαμβάνεται πρόνοια η 
οποία θα καλύψει την ετήσια χορηγία του πανεπιστημίου προς το Ινστιτούτο Έρευνας Καρκίνου Κύπρου 
βάσει του πρωτοκόλλου συνεργασίας μεταξύ του Πανεπιστημίου Κύπρου, του Καραϊσκάκειου Ιδρύματος και 
του Ογκολογικού Κέντρου της Τράπεζας Κύπρου.  Σε σχέση με τα κατασκευαστικά έργα στην 
Πανεπιστημιούπολη, ανέφερε ότι αυτά θα χρηματοδοτηθούν από πρόσθετη κρατική χορηγία, καθώς και 
από δάνεια με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και την Τράπεζα Αναπτύξεως του Συμβουλίου της 
Ευρώπης.  Ειδικότερα, τα έργα αυτά περιλαμβάνουν την Πολυτεχνική Σχολή, την Ιατρική Σχολή, το Τμήμα 
Βιολογικών Επιστημών και χώρους διδασκαλίας, το Φωτοβολταϊκό Πάρκο «Απόλλων», την αντισεισμική 
αναβάθμιση και μεταστέγαση της Αρχιτεκτονικής Σχολής στα κτίρια της Ακαδημίας, το Ενεργειακό Κέντρο Β΄ 
και τις Φοιτητικές Εστίες.  

 Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών συμφώνησαν με τον προϋπολογισμό όπως 
κατατέθηκε στη Βουλή.  Επιπρόσθετα, ο εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού Ελεγκτή συμφώνησε με 
τον προϋπολογισμό και δεν προέβη σε συγκεκριμένες παρατηρήσεις όσον αφορά το περιεχόμενό του. 

 Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο της συζήτησης του προϋπολογισμού η επιτροπή, αφού διεξήλθε τις 
πρόνοιές του, υπέβαλε ερωτήματα σε σχέση με τον αριθμό των φοιτητών που φοιτούν στο πανεπιστήμιο, 
το κόστος φοίτησης του κάθε φοιτητή, την πορεία υλοποίησης του κτιριολογικού προγράμματος της 
Πολυτεχνικής Σχολής, την ανέγερση πανεπιστημιακής σχολής στη Λάρνακα, τη λειτουργία της 
Πανεπιστημιακής Βιβλιοθήκης, τη δημιουργία του χαρουπόδασους, την παροχή αδιάθετων θέσεων σε 
φοιτητές που δεν μπόρεσαν να φοιτήσουν στο εξωτερικό εξαιτίας της νόσου COVID-19, την απρόσκοπτη 
παροχή εκπαίδευσης, τη μείωση των διδάκτρων λόγω των δυσκολιών φοίτησης που παρουσιάστηκαν, 
καθώς και σε σχέση με το ποσοστό υλοποίησης του προϋπολογισμού του 2020.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν 
της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην 
ολομέλεια του σώματος για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου για το 
έτος 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Πανεπιστημίου Κύπρου ποσού που δεν υπερβαίνει τα 
€166.035.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2021.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων 
άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Εναλλαξιμότητα.  Άρθρο 5. 

 Δημιουργία νέων θέσεων.  Άρθρο 6. 

 Κατάργηση θέσεων.  Άρθρο 7. 

 Λειτουργοί που είναι υπεύθυνοι για την είσπραξη εσόδων.  Άρθρο 8. 

 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 9. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού/εκλογής, προαγωγής/ανέλιξης και 
πρώτου διορισμού/εκλογής και προαγωγής/ανέλιξης.  Άρθρο 10. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 11. 

 Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού και προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων 
αναγκών.  Άρθρο 12. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 13. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 14. 

 Απαγόρευση εργοδότησης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 15. 

 Εφαρμογή των διατάξεων για μείωση απολαβών και μη παραχώρηση προσαυξήσεων.  Άρθρο 16. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 16; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα δύο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 16 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου του 2021, 
Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα δύο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 8 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021».  Είναι 
πρόταση νόμου του κ. Γεώργιου Γεωργίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, Άριστου Δαμιανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και 
Πανίκου Λεωνίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος.   

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε αφενός να παρέχεται η δυνατότητα συμμετοχής των μελών 
του Νομικού Συμβουλίου, του Συμβουλίου του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, του Πειθαρχικού 
Συμβουλίου και των τοπικών δικηγορικών συλλόγων στις συνεδριάσεις των οργάνων αυτών μέσω 
τηλεδιασκέψεως και αφετέρου να καθίσταται δυνατός και ουσιαστικός ο εποπτικός έλεγχος των δικηγόρων 
που παρέχουν διοικητικές υπηρεσίες, ο οποίος ασκείται από τον Παγκύπριο Δικηγορικό Σύλλογο ως 
επιβάλλεται βάσει της σχετικής νομοθεσίας. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Δικηγόρων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Δημήτρης Δημητρίου Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Άριστος Δαμιανού Πανίκος Λεωνίδου  

 Ευανθία Σάββα Κωστής Ευσταθίου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε 
στη Βουλή από τους βουλευτές κ. Γεώργιο Γεωργίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, Άριστο Δαμιανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις και Πανίκο Λεωνίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, σε 
δύο συνεδρίες της, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 20 και 27 Ιανουαρίου 2021.  Στην πρώτη συνεδρία 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου.   

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή μελέτησε κατά προτεραιότητα την υπό αναφορά πρόταση νόμου, 
σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων, για 
λόγους που προκύπτουν από τη σημασία και τον σκοπό της προτεινόμενης νομοθετικής ρύθμισης. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Δικηγόρων Νόμου, ώστε αφενός 
να παρέχεται η δυνατότητα συμμετοχής των μελών του Νομικού Συμβουλίου, του Συμβουλίου του 
Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, του Πειθαρχικού Συμβουλίου και των τοπικών δικηγορικών συλλόγων 
στις συνεδριάσεις των οργάνων αυτών μέσω τηλεδιασκέψεως και αφετέρου να καθίσταται δυνατός και 
ουσιαστικός ο εποπτικός έλεγχος των δικηγόρων που παρέχουν διοικητικές υπηρεσίες, ο οποίος ασκείται 
από τον Παγκύπριο Δικηγορικό Σύλλογο ως επιβάλλεται βάσει της σχετικής νομοθεσίας.  

 Ειδικότερα, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις επιδιώκονται τα ακόλουθα: 

1. Η διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας των προβλεπόμενων στον βασικό νόμο συλλογικών 
οργάνων, για την οποία απαιτείται η πραγματοποίηση τακτικών συνεδριάσεων και η οποία ενδέχεται 
να διαταραχθεί ένεκα της πανδημίας COVID-19 και των μέτρων που έχουν ληφθεί από την Κυπριακή 
Δημοκρατία προς αντιμετώπιση αυτής, περιλαμβανομένων και μέτρων περιορισμού της διακίνησης 
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των πολιτών. 

2. Η συμπερίληψη στη βεβαίωση η οποία υποβάλλεται από ενδιαφερόμενο δικηγόρο για σκοπούς 
έκδοσης ετήσιας άδειας άσκησης επαγγέλματος των αναγκαίων πληροφοριών, ώστε να 
ενημερώνεται το Συμβούλιο του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου κατά πόσο ο δικηγόρος παρέχει 
ή προτίθεται να παρέχει διοικητικές υπηρεσίες σύμφωνα με τον περί της Ρύθμισης των 
Επιχειρήσεων Παροχής Διοικητικών Υπηρεσιών και Συναφών Θεμάτων Νόμο [196(Ι)/2012], καθώς 
και κατά πόσο είναι εγγεγραμμένος δικηγόρος σε αρμόδια αρχή άλλου κράτους μέλους της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης ή τρίτης χώρας.   

 Στο στάδιο της συζήτησης των προνοιών της πρότασης νόμου το μέλος της επιτροπής βουλευτής 
του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ εξέφρασε τη διαφωνία του όσον αφορά την πραγματοποίηση 
συνεδριάσεων του Πειθαρχικού Συμβουλίου μέσω τηλεδιασκέψεως, θεωρώντας ότι η ρύθμιση αυτή 
προσβάλλει τη θεμελιώδη αρχή του φυσικού δικαστή, σύμφωνα με την οποία κάθε πρόσωπο έχει δικαίωμα 
στον εκ των προτέρων και εκ του νόμου ορισμό δικαστή και καθορισµό του αρµόδιου δικαστηρίου. 

 Ο εκπρόσωπος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου δήλωσε ότι συμφωνεί με τις προτεινόμενες 
ρυθμίσεις. Αναφορικά δε με την πιο πάνω εκφρασθείσα διαφωνία, εξέφρασε την άποψη ότι η 
πραγματοποίηση συνεδριάσεων του Πειθαρχικού Συμβουλίου μέσω τηλεδιασκέψεως δεν επηρεάζει το 
δικαίωμα σε φυσικό δικαστή, υποβάλλοντας παράλληλα εισήγηση όπως εισαχθεί στο κείμενο της πρότασης 
νόμου πρόνοια βάσει της οποίας, για να δύναται να συγκληθεί το Πειθαρχικό Συμβούλιο σε συνεδρίαση 
μέσω τηλεδιασκέψεως, να απαιτείται η προς τούτο συγκατάθεση του εγκαλούμενου στην ενώπιόν του 
πειθαρχική διαδικασία.  

 Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως συμφώνησε με τους σκοπούς και 
τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου. 

 Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ’ όλον ότι διά της εκπροσώπου της είχε επιφυλαχθεί να 
υποβάλει γραπτώς τις απόψεις της στην επιτροπή, τελικά δεν τοποθετήθηκε επί του θέματος. 

 Στη βάση των πιο πάνω η επιτροπή, υιοθετώντας τη σχετική εισήγηση του εκπροσώπου του 
Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, αποφάσισε την ενσωμάτωση στο κείμενο της πρότασης νόμου 
πρόνοιας σύμφωνα με την οποία θα απαιτείται η συγκατάθεση του εγκαλούμενου στην πειθαρχική 
διαδικασία, για να δύναται να συγκληθεί το Πειθαρχικό Συμβούλιο σε συνεδρίαση μέσω τηλεδιασκέψεως.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά 
πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση της πρότασης νόμου σε 
νόμο όπως αυτή έχει αναθεωρηθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω.  

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς 
και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί 
των προνοιών της πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή της στην ολομέλεια της Βουλής. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Γράψε, Αννίτα.  Ο κ. Γεωργίου, ο κ. Ευσταθίου.  Δύο μέχρι τώρα.   

 Ο κ. Γεωργίου έχει τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Σκοπός της υπό συζήτηση πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Δικηγόρων Νόμου, ώστε 
να παρέχεται η δυνατότητα συμμετοχής των μελών του Νομικού Συμβουλίου, του Συμβουλίου του 
Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, του Πειθαρχικού Συμβουλίου και των τοπικών δικηγορικών συλλόγων 
στις συνεδριάσεις των οργάνων τους μέσω τηλεδιάσκεψης και παράλληλα να διευρυνθεί ο έλεγχος των 
δικηγόρων που παρέχουν διοικητικές υπηρεσίες, όπως ορίζει ο περί της Ρύθμισης των Επιχειρήσεων 
Παροχής Διοικητικών Υπηρεσιών και Άλλων Συναφών Νόμων. 

 Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις κρίνονται αναγκαίες για να διασφαλιστεί η εύρυθμη λειτουργία των 
προβλεπόμενων στον νόμο συλλογικών οργάνων του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, για την οποία 
απαιτείται η συνεχής διενέργεια τακτικών συνεδριάσεων και η οποία ενδέχεται να διαταραχθεί ένεκα της 
πανδημίας του Covid-19 και των μέτρων που έχουν ληφθεί από την Κυπριακή Δημοκρατία για 
αντιμετώπισή του. 

 Παράλληλα, η άσκηση ουσιαστικού ελέγχου, εποπτικού ελέγχου, από τον Παγκύπριο Δικηγορικό 
Σύλλογο ως αρμόδια εποπτική αρχή, δυνάμει των διατάξεων του περί Ρύθμισης των Επιχειρήσεων 
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Παροχής Διοικητικών Υπηρεσιών.  Έγινε μία μόνο τροπολογία στην πρόταση νόμου και η οποία αφορά τη 
σύγκληση του Πειθαρχικού Συμβουλίου με τηλεδιάσκεψη, όπου σ’ αυτήν την περίπτωση απαιτείται η 
συγκατάθεση του εγκαλουμένου, όταν θα συνέλθει σε συνεδρίαση το Πειθαρχικό Συμβούλιο, για να εξετάσει 
υποθέσεις πειθαρχικής φύσεως.   

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,   

 Καταρχάς, δηλώνω το αυτονόητο, ότι ως δικηγόρος έχω ενδιαφέρον γι’ αυτή την υπόθεση, γι’ αυτή 
την ψήφιση και την πρόταση νόμου, ανεξαρτήτως αν πέρασε ή ακόμα ο κώδικας.  Αλλά, έχοντας κατά νουν 
την αιτιολογική έκθεση, αλλά και τον λόγο για τον οποίο έχει γίνει η πρόταση βεβαίως και την ανάγκη την 
οποία καλείται να αντιμετωπίσει, δεν μπορώ να συμφωνήσω σε ένα σημείο και γι’ αυτό τον λόγο το κόμμα 
μου θα τηρήσει αποχή.   

 Είναι το ζήτημα της πειθαρχικής δίκης και δίωξης διά τηλεδιάσκεψης.  Είναι πρωτοφανές να 
συγκαλείται πειθαρχικό όργανο -ψάχνοντας δεν έχω βρει άλλη περίπτωση παγκόσμια, εννοώ σε σοβαρές 
χώρες και δημοκρατικές χώρες- όπου στο πειθαρχικό όργανο συμμετέχουν δικαστές ή εν πάση περιπτώσει 
οιονεί δικαστές με τηλεδιάσκεψη.  Μάρτυρες να ακούγονται μέσω τηλεδιάσκεψης γίνεται.  Αγορεύσεις να 
γίνονται μέσω τηλεδιάσκεψης δικηγόρων ή εν πάση περιπτώσει εκπροσώπων γίνεται.  Δικαστές να 
απουσιάζουν από τον χώρο της δίκης και να δικάζουν, είτε βρίσκονται σε διακοπές είτε βρίσκονται στην 
οικία τους είτε βρίσκονται οπουδήποτε αλλού, δεν έχει ξανακουστεί.  Και επειδή η πειθαρχική δικαιοδοσία 
είναι πολύ λεπτό έργο, αντάξιο και ανάλογο του ποινικού ελέγχου, και επειδή υπάρχει πλήθος αποφάσεων 
του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων επί του θέματος, πρέπει να τηρούνται με ευλάβεια 
αυτές οι προϋποθέσεις.  Δεν μπορούμε να συγκατανεύσουμε σε αυτό το σημείο, δηλαδή τη με 
τηλεδιάσκεψη δίκη, απόντων των δικαστών, ενός προσώπου το οποίο προστατεύεται από την Ευρωπαϊκή 
Σύμβαση Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.  Γι’ αυτό και θα τηρήσουμε αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση της πρότασης νόμου.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 16 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 17 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Τροποποίηση του άρθρου 19 του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 

 Τροποποίηση του άρθρου 23 του βασικού νόμου.  Άρθρο 7. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την αντικατάσταση του Πρώτου Πίνακα.  Άρθρο 8. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 μέχρι 8; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι εννέα υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Τέσσερις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι εννέα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και τέσσερις αποχές, τα άρθρα 1 μέχρι 8 εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση της πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρότασης νόμου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τέσσερις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και τέσσερις αποχές, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε 
νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 9 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Ερμηνείας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021».  Είναι 
πρόταση νόμου εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών. 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε ορισμένες προθεσμίες οι οποίες τίθενται από νομοθεσίες για 
την άσκηση των δικαιωμάτων των πολιτών για πρόσβαση στη δικαιοσύνη να ανασταλούν, με στόχο να 
διαφυλαχθούν τα δικαιώματα αυτά μέχρι τη λήξη των εξαιρετικών και απρόβλεπτων περιστάσεων που 
δημιουργήθηκαν στον τομέα της δημόσιας υγείας εξαιτίας της έξαρσης της πανδημίας COVID-19. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Ερμηνείας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» 

Παρόντες:  

 Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος Ανδρέας Πασιουρτίδης  

 Δημήτρης Δημητρίου Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Άριστος Δαμιανού  Πανίκος Λεωνίδου 

 Ευανθία Σάββα  Κωστής Ευσταθίου    

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε 
στη Βουλή εκ μέρους της, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 20 και 27 Ιανουαρίου 2021.  
Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, η Επίτροπος Νομοθεσίας, 
η Αρχιπρωτοκολλητής του Ανωτάτου Δικαστηρίου, καθώς και εκπρόσωπος του Παγκύπριου Δικηγορικού 
Συλλόγου. 

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή μελέτησε την εν λόγω πρόταση νόμου κατά προτεραιότητα, σύμφωνα με 
τις πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων, λόγω του σκοπού της 
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προτεινόμενης νομοθετικής ρύθμισης. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Ερμηνείας Νόμου, έτσι ώστε 
ορισμένες προθεσμίες οι οποίες τίθενται από νομοθεσίες για την άσκηση των δικαιωμάτων των πολιτών για 
πρόσβαση στη δικαιοσύνη να ανασταλούν, με στόχο να διαφυλαχθούν τα δικαιώματα αυτά μέχρι τη λήξη 
των εξαιρετικών και απρόβλεπτων περιστάσεων που δημιουργήθηκαν στον τομέα της δημόσιας υγείας 
εξαιτίας της έξαρσης της πανδημίας COVID-19.   

Ειδικότερα, σύμφωνα με τη ρύθμιση που προτείνεται, οποιαδήποτε προθεσμία ή χρόνος παραγραφής ή 
λήψης μέτρων προβλέπεται σε νόμο ή κανονισμό και λήγει εντός της περιόδου από τη 15η Ιανουαρίου μέχρι 
και την 31η Μαΐου 2021 παρατείνεται μέχρι την 30ή Ιουνίου 2021. 

 Σημειώνεται ότι ρύθμιση αντίστοιχη της προτεινόμενης έχει ήδη θεσπιστεί με τον περί Ερμηνείας 
(Τροποποιητικό) Νόμο του 2020, ο οποίος ψηφίστηκε από τη Βουλή στις 30 Απριλίου του 2020.  
Ειδικότερα, με τον εν λόγω νόμο είχε παραταθεί, μέχρι την 31η Ιουλίου 2020, οποιαδήποτε προθεσμία ή 
χρόνος παραγραφής ή λήψης μέτρων που προβλεπόταν σε νόμο ή κανονισμό και έληγε εντός της περιόδου 
από τη 15η Μαρτίου μέχρι και την 30ή Ιουνίου 2020. 

 Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, η Επίτροπος Νομοθεσίας, η 
Αρχιπρωτοκολλητής του Ανωτάτου Δικαστηρίου, καθώς και ο εκπρόσωπος του Παγκύπριου Δικηγορικού 
Συλλόγου συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου.  Παράλληλα, η 
εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, χωρίς να διαφωνεί με τους σκοπούς της 
προτεινόμενης ρύθμισης, επισήμανε ότι ενόψει της έναρξης εφαρμογής του συστήματος ηλεκτρονικής 
δικαιοσύνης, το οποίο προγραμματίζεται να τεθεί σε πλήρη εφαρμογή εντός Φεβρουαρίου, αναμένεται ότι 
θα διευκολυνθεί η πρόσβαση των πολιτών στη δικαιοσύνη και θα αντιμετωπιστεί το προκύψαν πρόβλημα 
λόγω των επιβληθέντων περιορισμών στις διακινήσεις των πολιτών και παράλληλα λόγω της ανάγκης 
φυσικής παρουσίας στα δικαστήρια. 

 Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ’ όλον ότι διά της εκπροσώπου της είχε επιφυλαχθεί να 
υποβάλει γραπτώς τις απόψεις της στην επιτροπή, τελικά δεν τοποθετήθηκε επί του θέματος. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά 
πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση της πρότασης νόμου σε 
νόμο. 

 Τα μέλη της επιτροπής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και το 
μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των 
προνοιών της πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή της στην ολομέλεια της Βουλής. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο κ. Δαμιανού, ο κ. Γεωργίου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Γεωργίου, ο κ. Δαμιανού.  Άλλος; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όχι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, ο πρόεδρος της επιτροπής και μετά ο κ. Δαμιανού. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Δυο λόγια, κύριε Πρόεδρε. 

 Ο βασικός σκοπός της πρότασης νόμου που προτείνεται από την επιτροπή Νομικών είναι η 
τροποποίηση του περί Ερμηνείας Νόμου, ώστε ορισμένες προθεσμίες σε νομοθεσίες για την άσκηση των 
δικαιωμάτων των πολιτών για πρόσβαση στη δικαιοσύνη να ανασταλούν, με στόχο να διαφυλαχθούν αυτά 
μέχρι τη λήξη των εξαιρετικών και απρόβλεπτων περιστάσεων που δημιουργήθηκαν στον τομέα της 
απονομής της δικαιοσύνης από τον COVID-19, την έξαρση της πανδημίας.   

 Η αναστολή αυτή αφορά την περίοδο από τις 15 του Γενάρη μέχρι και την 30ή του Ιούνη του 2021.  
Παρόμοια, κύριε Πρόεδρε, αναστολή των προθεσμιών η Βουλή έχει ψηφίσει και τον περασμένο Μάρτη, στο 
πρώτο κύμα της πανδημίας, ακριβώς για να προασπίσουμε τα αναφαίρετα δικαιώματα των πολιτών, ούτως 
ώστε να μη χάνουν τα νόμιμα και έννομα δικαιώματά τους, να προσφεύγουν στη δικαιοσύνη. 
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 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Γεωργίου. 

 Ο κ. Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Πίσω από αυτό τον πολύ στεγνό τίτλο, «Ο περί Ερμηνείας (Τροποποιητικός) Νόμος», τζιαι την 
πρωτοβουλία που ομόφωνα αναλάβαμε, κρύβεται η κατοχύρωση ενός πολύ σημαντικού δικαιώματος των 
πολιτών.  Σε μια ιδιαίτερα δύσκολη περίοδο για την οικονομία, που έγινε ακόμα δυσκολότερη λόγω της 
πανδημίας, να κατοχυρώσουμε συνταγματικά δικαιώματα των πολιτών, να υπερασπιστούν εαυτούς τα 
δικαστήρια, παγώνοντας προθεσμίες ουσιαστικά ή να εγείρουν ζητήματα δικαιωμάτων.  Τζιαι αν είναι κάτι 
για το οποίο έχω πάρει τον λόγο, είναι για να πω ότι σε ένα κράτος που έχει δομές τζιαι θα έπρεπε να είναι 
συγκροτημένο ασφαλώς και οι βουλευτές έχουμε ευθύνη να μεριμνούμε γι’ αυτά τα ζητήματα, αλλά κυρίως 
για τέτοιας εμβέλειας ζητήματα.  Κανονικά η ευαισθησία τζιαι η έγνοια -τζιαι δεν το επικεντρώνω στο 
σήμερα- θα έπρεπε να προέρχεται από τις κυβερνήσεις.   

 Εν πάση περιπτώσει, εμείς έχουμε κάμει το καθήκον μας τζι είναι σημαντικό ότι προωθείται σήμερα 
ομόφωνα προς ψήφιση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση της πρότασης νόμου.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 31 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 και 2; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα ένας υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση της πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ερμηνείας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρότασης νόμου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα ένας υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται 
σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 10 θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων 
Όπλων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019».   

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 
2017/853 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 17ης Μαΐου 2017 για την τροποποίηση της 
Οδηγίας 91/477/ΕΟΚ του Συμβουλίου σχετικά με τον έλεγχο της απόκτησης και της κατοχής όπλων», 
καθώς και η υιοθέτηση εθνικών ρυθμίσεων που άπτονται θεμάτων πολιτικής και που αποσκοπούν στη 
βελτίωση και στην αποτελεσματική εφαρμογή της βασικής νομοθεσίας. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Πυροβόλων και Mη 
Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019» 

Παρόντες: 

 Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Δημήτρης Δημητρίου Χριστιάνα Ερωτοκρίτου  

 Άριστος Δαμιανού  Πανίκος Λεωνίδου  

 Ευανθία Σάββα  Κωστής Ευσταθίου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δέκα συνεδρίες της, 
που πραγματοποιήθηκαν στις 4 Δεκεμβρίου 2019, 8 και 29 Ιανουαρίου, 5, 12 και 19 Φεβρουαρίου, 8 
Ιουλίου, 2 και 9 Σεπτεμβρίου και 14 και την 21η Οκτωβρίου 2020.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως, της Αστυνομίας Κύπρου, του Υπουργείου Άμυνας, της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας 
του Υπουργείου Εσωτερικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Παγκύπριου Συνδέσμου 
Οπλοπωλών, της Σκοπευτικής Ομοσπονδίας Κύπρου, του Ομίλου Πρακτικής Σκοποβολής, της Διεθνούς 
Συνομοσπονδίας Πρακτικής Σκοποβολής και του Παγκύπριου Συνδέσμου Συλλεκτών Παλαιών και Σπανίων 
Όπλων.  H Κυπριακή Ομοσπονδία Κυνηγίου και Διατήρησης Άγριας Ζωής (ΚΟΚΔΑΖ), παρ’ όλο που 
κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την πράξη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2017/853 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 
της 17ης Μαΐου 2017 για την τροποποίηση της Οδηγίας 91/477/ΕΟΚ του Συμβουλίου σχετικά με τον έλεγχο 
της απόκτησης και της κατοχής όπλων», καθώς και η υιοθέτηση εθνικών ρυθμίσεων που άπτονται θεμάτων 
πολιτικής και που αποσκοπούν στη βελτίωση και στην αποτελεσματική εφαρμογή της βασικής νομοθεσίας. 

 Ειδικότερα, με τις προτεινόμενες εθνικές ρυθμίσεις που περιλαμβάνονται στο νομοσχέδιο 
επιδιώκονται κυρίως τα ακόλουθα: 

1.  Προσθήκη στα αδικήματα για τα οποία η καταδίκη συνιστά κώλυμα στην έκδοση άδειας απόκτησης 
και κατοχής κυνηγετικού πυροβόλου όπλου των αδικημάτων που καθορίζονται στον περί Βίας στην 
Οικογένεια (Πρόληψη και Προστασία Θυμάτων) Νόμο [Ν. 119(I)/2000]. 

2.  Απαγόρευση έκδοσης άδειας απόκτησης, κατοχής και μεταφοράς οποιασδήποτε κατηγορίας 
πυροβόλου όπλου σε πρόσωπο που έχει νόμιμα απαλλαγεί από την εκπλήρωση των στρατιωτικών 
του υποχρεώσεων ή έχει τύχει αναβολής εκπλήρωσής τους για λόγους ψυχικής υγείας, σύμφωνα με 
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τον περί Εθνικής Φρουράς Νόμο [Ν. 19(I)/2011], καθώς και σε πρόσωπο στο οποίο επιβλήθηκε 
στέρηση του δικαιώματος κατοχής ή χρήσης πυροβόλου όπλου από το Συμβούλιο Αποφυλάκισης 
Κρατουμένων Επ’ Αδεία, σύμφωνα με τον περί Φυλακών Νόμο [Ν. 62(Ι)/1996]. 

3.  Ρύθμιση της κατοχής και μεταφοράς αεροβόλων όπλων και όπλων χρωματοσφαίρισης. 

4.  Θέσπιση πιο αυστηρών κριτηρίων αδειοδότησης οπλοπώλη. 

5.  Παροχή δικαιώματος στα μέλη της αστυνομίας να κατέχουν όπλα ηλεκτρικής εκκένωσης. 

 Συναφώς επισημαίνεται ότι η Οδηγία 2017/853 ρυθμίζει την απόκτηση και κατοχή όπλων για 
συλλεκτικούς σκοπούς, για κυνήγι και για σκοποβολή, καθώς και θέματα που αφορούν την 
απενεργοποίηση όπλων, τις δραστηριότητες μεσιτών και οπλοπωλών, τη σήμανση των όπλων για 
ενίσχυση της ιχνηλασιμότητάς τους και τη δημιουργία αρχείων και συστημάτων αρχειοθέτησης δεδομένων 
που να επιτρέπουν τη σύνδεση ενός πυροβόλου όπλου με τον κάτοχό του.  Σημειώνεται ότι η Δημοκρατία 
είχε υποχρέωση να μεταφέρει στην εσωτερική έννομη τάξη την Οδηγία 2017/853 μέχρι την 24η Σεπτεμβρίου 
2018 και λόγω μη έγκαιρης νομοθετικής εναρμόνισης εκκρεμεί εναντίον της διαδικασία παράβασης η οποία 
βρίσκεται στο στάδιο της αιτιολογημένης γνώμης.  

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι συναφές νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων 
Όπλων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019», το οποίο είχε κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων στις 15 
Μαρτίου 2019, αποσύρθηκε από την εκτελεστική εξουσία αφού, κατά την εξέταση των προνοιών του από 
την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, είχε διαπιστωθεί ανάγκη αναθεώρησής του.  Ακολούθως, 
σύμφωνα με  στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, συντάχθηκε το υπό συζήτηση νομοσχέδιο, 
μετά την απόσυρση του προηγούμενου νομοσχεδίου, το οποίο, αφού έτυχε διαβούλευσης με τις αρμόδιες 
αρχές και υποβλήθηκε στη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας για νομοτεχνικό έλεγχο,  κατατέθηκε τελικά 
στη Βουλή των Αντιπροσώπων την 1η Νοεμβρίου 2019. 

 Στο στάδιο της μελέτης του υπό συζήτηση νομοσχεδίου υποβλήθηκε στην επιτροπή από το 
Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως αναθεωρημένο κείμενο αυτού στο οποίο επήλθαν επί μέρους 
τροποποιήσεις ορισμένων προνοιών του.  

 Περαιτέρω, οι εμπλεκόμενοι που παρευρέθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής υπέβαλαν τόσο 
προφορικά όσο και γραπτώς εισηγήσεις για τροποποίηση των προνοιών του νομοσχεδίου.  

 Κατά τη συζήτηση επί του αναθεωρημένου κειμένου του νομοσχεδίου διαπιστώθηκε από την 
επιτροπή ότι, πέραν της εναρμόνισης της εθνικής νομοθεσίας με την Οδηγία 2017/853, με το νομοσχέδιο 
σκοπείται η αποτελεσματική εφαρμογή στη Δημοκρατία της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Κατ' 
εξουσιοδότηση Κανονισμός (ΕΕ) 2019/686 της Επιτροπής, της 16ης Ιανουαρίου 2019, για τον καθορισμό 
των λεπτομερών ρυθμίσεων δυνάμει της Οδηγίας 91/477/ΕΟΚ του Συμβουλίου για τη συστηματική 
ανταλλαγή, με ηλεκτρονικά μέσα, πληροφοριών σχετικά με τη μεταφορά πυροβόλων όπλων εντός της 
Ένωσης», καθώς και η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με τις ακόλουθες πράξεις της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης:   

1.  «Εκτελεστική Οδηγία (EE) 2019/68 της Επιτροπής, της 16ης Ιανουαρίου 2019, για τη θέσπιση 
τεχνικών προδιαγραφών για τη σήμανση των πυροβόλων όπλων και των ουσιωδών συστατικών 
μερών τους δυνάμει της Οδηγίας 91/477/ΕΟΚ του Συμβουλίου σχετικά με τον έλεγχο της απόκτησης 
και της κατοχής όπλων», και 

2.  «Εκτελεστική Οδηγία (EE) 2019/69 της Επιτροπής, της 16ης Ιανουαρίου 2019, για τη θέσπιση 
τεχνικών προδιαγραφών για τα όπλα συναγερμού και σηματοδοσίας δυνάμει της Οδηγίας 
91/477/ΕΟΚ του Συμβουλίου σχετικά με τον έλεγχο της απόκτησης και της κατοχής όπλων». 

 Σύμφωνα με πρόσθετα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής σε μεταγενέστερο στάδιο, 
εναντίον της Δημοκρατίας εκκρεμούν επίσης διαδικασίες παράβασης από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή λόγω 
μη έγκαιρης συμμόρφωσης με την Εκτελεστική Οδηγία 2019/68 και την Εκτελεστική Οδηγία 2019/69.  

 Σημειώνεται ότι η εναρμόνιση της σχετικής εθνικής νομοθεσίας με το υπό αναφορά ενωσιακό δίκαιο 
δεν ολοκληρώνεται με την ψήφιση του υπό συζήτηση νομοσχεδίου αφού, όπως ενημερώθηκε η επιτροπή, 
για σκοπούς πλήρους εναρμόνισης με το ενωσιακό δίκαιο απαιτείται να κατατεθούν στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων και να εγκριθούν από αυτήν σχετικοί κανονισμοί.  

 Την επιτροπή απασχόλησε επίσης η διαπίστωση ότι ο προτεινόμενος νόμος, εφόσον ψηφιστεί, θα 
περιλαμβάνει διατάξεις που θα παραπέμπουν ή θα αναφέρονται σε μη υπάρχουσες νομοθετικές διατάξεις, 
αφού στο υπό συζήτηση νομοσχέδιο γίνεται παραπομπή τόσο σε πρόνοιες άλλου νομοσχέδιου με τίτλο «ο 
περί Ιδρύσεως Σκοπευτηρίων και Άσκησης των Αθλημάτων Σκοποβολής Νόμος του 2019», το οποίο 
εκκρεμεί ενώπιον της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών, όσο και παραπομπή σε κανονισμούς που 
θα εκδοθούν δυνάμει του υπό επεξεργασία νομοθετήματος, καθώς και παραπομπή σε όρους που 
περιλαμβάνονται στο εν λόγω νομοσχέδιο για τους οποίους όμως δεν υπάρχει οποιαδήποτε ρύθμιση στον 
υφιστάμενο περί Σκοπευτηρίων Νόμο [Ν. 22/1966].  
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 Λαμβάνοντας υπόψη τον πιο πάνω προβληματισμό που τέθηκε από μέλη της επιτροπής, οι 
εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, περιέλαβαν στο αναθεωρημένο κείμενο 
του νομοσχεδίου πρόνοια βάσει της οποίας οι σχετικές με τα σκοπευτήρια διατάξεις του βασικού νόμου, 
όπως αυτές θα τροποποιηθούν με το νομοσχέδιο, θα τεθούν σε ισχύ με απόφαση του Υπουργικού 
Συμβουλίου. 

 Κατά τη συζήτηση του ειδικού αυτού ζητήματος, μέλη της επιτροπής διαφώνησαν τόσο με τη 
συμπερίληψη προνοιών που παραπέμπουν σε νομοσχέδιο και όχι σε ψηφισμένο νόμο της Δημοκρατίας 
όσο και με την εισήγηση του υπουργείου όπως οι πρόνοιες αυτές τεθούν σε ισχύ σε μεταγενέστερο στάδιο, 
εκφράζοντας την άποψη ότι με τον τρόπο αυτό προκαλείται σύγχυση και διακυβεύεται η ασφάλεια δικαίου. 

 Στη βάση των πιο πάνω η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών αποφάσισε τη διαγραφή των 
προνοιών του νομοσχεδίου που παραπέμπουν ή αναφέρονται σε μη υπάρχουσες νομοθετικές διατάξεις, 
καθώς και των προνοιών με βάση τις οποίες τέτοιες διατάξεις θα τεθούν σε ισχύ με απόφαση του 
Υπουργικού Συμβουλίου.  Ειδικότερα, η επιτροπή αποφάσισε τη διαγραφή των προνοιών του υπό 
συζήτηση νομοσχεδίου που παραπέμπουν σε πρόνοιες του νομοσχεδίου με τίτλο «ο περί Ιδρύσεως 
Σκοπευτηρίων και Άσκησης των Αθλημάτων Σκοποβολής Νόμος του 2019», έτσι ώστε να διατηρηθούν οι 
διατάξεις του βασικού νόμου που παραπέμπουν στην ισχύουσα νομοθεσία για τα σκοπευτήρια, εκτιμώντας 
ότι αυτή συνάδει με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις που αφορούν τα σκοπευτήρια και με τις οποίες 
ενσωματώνονται στο εθνικό δίκαιο οι διατάξεις της Οδηγίας 2017/853. 

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή επέφερε στο κείμενο του νομοσχεδίου εκτεταμένες τροποποιήσεις, με 
σκοπό τη διασαφήνιση των προνοιών του, καθώς και τη βελτίωσή του από νομοτεχνικής άποψης. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφύλαξε 
την τελική τοποθέτηση όλων των εκπροσωπούμενων σε αυτή πλευρών κατά τη συζήτηση του θέματος στην 
ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο κ. Γεωργίου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Γεωργίου. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, με την άδειά σας και συναινούντων και των υπόλοιπων μελών της επιτροπής 
Νομικών, ζητώ όπως καταθέσω δύο προφορικές τροπολογίες, οι οποίες φέρουν εις γνώσιν και των 
συναδέλφων. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υποτίθεται ότι έννεν η κανονική οδός, αλλά έχετε την έγκριση και των συναδέλφων σας; 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Δεν έχουμε ένσταση, κύριε Πρόεδρε, εμείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν έχετε ένσταση.   

Άριστε; 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Ούτε εμείς έχουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν έχετε. 

 Ωραία.  Σας ακούμε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Η πρώτη τροπολογία, κύριε Πρόεδρε, αφορά τη διαγραφή της υποπαραγράφου (v) της παραγράφου 
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(στ) του άρθρου 5 του νομοσχεδίου και η δεύτερη τροπολογία αφορά τη διαγραφή της δεύτερης επιφύλαξης 
που προστέθηκε με το άρθρο 29 του νομοσχεδίου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, να παρακαλέσω τον συνάδελφο να εξηγήσει τον σκοπό, για να... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άριστε, αυτό ήθελα να του πω τώρα.  Πρέπει να εξηγήσει τον σκοπό. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Ναι.  Συγγνώμη, κύριε Πρόεδρε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, αν μπορώ να έχω τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως και μπορείς!  Να εξηγήσεις τις τροπολογίες σου.  Αφού σου επιτρέψαμε να τις καταθέσεις, 
να τις ψηφίσουμε, να μας τις εξηγήσεις κιόλας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Όπως έχω αναφέρει, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πρώτη τροπολογία αφορά τη 
διαγραφή της υποπαραγράφου (v) της παραγράφου (στ) του άρθρου 5 του νομοσχεδίου, στην οποία 
προστέθηκε η εξής επιφύλαξη: «Νοείται περαιτέρω ότι ο Αρχηγός της Αστυνομίας διαθέτει μηχανισμό, με 
σκοπό να διασφαλίζεται ότι οι προϋποθέσεις χορήγησης της άδειας απόκτησης και κατοχής πυροβόλου 
όπλου πληρούνται κατά τη διάρκεια ισχύος της άδειας, αξιολογώντας σχετικά ιατρικά και ψυχολογικά 
δεδομένα.».   

 Ο Αρχηγός Αστυνομίας, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δε διαθέτει σήμερα μηχανισμό, 
με σκοπό να διασφαλίζεται ότι οι προϋποθέσεις χορήγησης της άδειας απόκτησης και κατοχής πυροβόλου 
όπλου πληρούνται κατά τη διάρκεια ισχύος της άδειας, αξιολογώντας σχετικά ιατρικά και ψυχολογικά 
δεδομένα.  Είναι η θέση μας ότι η συμπερίληψη αυτή θα δημιουργήσει αχρείαστα προβλήματα, σύγχυση και 
μπέρδεμα!  Άλλωστε, κύριε Πρόεδρε, στην πρώτη επιφύλαξη του προτεινόμενου υπό αναφορά άρθρου 5 
της βασικής νομοθεσίας υπάρχει σαφέστατη, ρητή διαδικασία ελέγχου τέτοιων περιπτώσεων, όπως την 
προαναφερθείσα.  Λέει στη βασική νομοθεσία η πρώτη επιφύλαξη: «Νοείται ότι ο Αρχηγός της Αστυνομίας 
δύναται να ζητήσει την προσκόμιση ιατρικού πιστοποιητικού ικανότητας από κυβερνητικό γιατρό, 
εγγεγραμμένο ιατρό ή ιατρικό συμβούλιο, όταν πρόκειται για άτομα που κατά τη γνώμη του δεν πληρούν τις 
προϋποθέσεις για απόκτηση άδειας ή συνέχιση κατοχής όπλου.». 

 Περαιτέρω, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο μηχανισμός και οι αρμόδιοι φορείς είναι 
το υπάρχον μνημόνιο συναντίληψης μεταξύ διαφόρων κρατικών υπηρεσιών, όπως του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης και κατ’ επέκταση της αστυνομίας, του Υπουργείου Άμυνας, του Υπουργείου Υγείας και κατ’ 
επέκταση των Ψυχιατρικών Υπηρεσιών, του Υπουργείου Εσωτερικών και κατ’ επέκταση του Ταμείου 
Θήρας, του Υπουργείου Εργασίας και κατ’ επέκταση του Γραφείου Ευημερίας.  Έτσι δε θα βάλουμε σε 
άσκοπα έξοδα και ανούσια ταλαιπωρία όχι μόνο τους χιλιάδες κατόχους όπλων, αλλά και τους 
κυβερνητικούς μηχανισμούς, αλλά ταυτόχρονα θα διασφαλίζεται ο έλεγχος κατόχων όπλων που είναι εν 
δυνάμει επικίνδυνοι, όπως προνοεί και η σχετική ευρωπαϊκή Οδηγία.  Αυτή είναι η αιτιολόγηση, όσον 
αφορά την πρώτη τροπολογία. 

 Η δεύτερη, κύριε Πρόεδρε, τροπολογία αφορά τη διαγραφή της δεύτερης επιφύλαξης που 
προστέθηκε στο άρθρο 29 του νομοσχεδίου που λέει τα εξής: «Νοείται περαιτέρω ότι το Υπουργικό 
Συμβούλιο, μετά από εισήγηση του Αρχηγού Αστυνομίας, εκδίδει, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 53, 
κανονισμούς σχετικά με την ορθή εποπτεία των πυροβόλων όπλων και των πυρομαχικών, καθώς και 
κανόνες για την κατάλληλη φύλαξή τους κατά τρόπο ασφαλή.».  Η εν λόγω επιφύλαξη παραβιάζει την αρχή 
της ισότητας των πολιτών, αφού θα υπάρχει δυσμενής, άνιση και αυστηρότερη μεταχείριση κατόχων 
κυνηγετικών όπλων, εάν και εφόσον αυτό δε θα ισχύσει και για μια άλλη κατηγορία πολιτών, για 
στρατιωτικά τυφέκια και πυρομαχικά που οι πολίτες έχουν στα σπίτια τους.   

Άλλωστε, στο άρθρο 36.1 της κείμενης νομοθεσίας περί πυροβόλων και μη πυροβόλων όπλων, 
κύριε Πρόεδρε, αναφέρεται η υποχρέωση ασφαλούς φύλαξης όπλων.  Λέει η κείμενη νομοθεσία:  
«Πρόσωπο το οποίο έχει στην κατοχή του πυροβόλο όπλο ή μη πυροβόλο όπλο υποχρεούται να το 
φυλάσσει συνεχώς σε ασφαλές μέρος και σε ασφαλή κατάσταση.  Να λαμβάνει όλες τις εύλογες 
προφυλάξεις με τις οποίες διασφαλίζεται ότι το όπλο δεν μπορεί να απολεσθεί ή κλαπεί ή να είναι προσιτό 
σε οποιοδήποτε πρόσωπο μη νόμιμα δικαιούμενο να κατέχει όπλο.».   
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 Περαιτέρω, στο νομοσχέδιο προστέθηκε και η επιφύλαξη για ενίσχυση αυτής της πρόνοιας της 
βασικής νομοθεσίας που λέει: «Νοείται ότι τα πυροβόλα όπλα και τα πυρομαχικά τους δεν είναι άμεσα 
προσιτά στο ίδιο σημείο.».  Αυτή είναι η αιτιολόγηση όσον αφορά τις τροπολογίες. 

 Τώρα, κύριε Πρόεδρε, ο σκοπός του υπό συζήτηση νομοσχεδίου είναι η εναρμόνιση της εθνικής μας 
νομοθεσίας με την ευρωπαϊκή Οδηγία 8/53 του Μάη του 2017, σχετικά με τον έλεγχο της απόκτησης και της 
κατοχής όπλων για συλλεκτικούς σκοπούς, για το κυνήγι, για τη σκοποβολή, καθώς και θέματα που 
αφορούν την απενεργοποίηση όπλων, τις δραστηριότητες μεσιτών και οπλοπωλών, τη σήμανση των 
όπλων για ενίσχυση της ιχνηλασιμότητάς τους και της δημιουργίας αρχείων και συστημάτων αρχειοθέτησης 
δεδομένων που να επιτρέπουν τη σύνδεση ενός πυροβόλου όπλου με τον κάτοχό του. 

 Περαιτέρω, προτείνονται μεταξύ άλλων τρεις σημαντικές εθνικές ρυθμίσεις που προσθέτουν τα 
αδικήματα βίας στην οικογένεια για τα οποία η καταδίκη συνιστά κώλυμα στην έκδοση άδειας απόκτησης, 
κατοχής και μεταφοράς οποιασδήποτε κατηγορίας πυροβόλου όπλου σε πρόσωπο που απαλλάχθηκε 
νόμιμα από την εκπλήρωση των στρατιωτικών του υποχρεώσεων ή απαλλάχθηκε για λόγους ψυχικής 
υγείας, καθώς επίσης σε πρόσωπα που τους στερήθηκε το δικαίωμα να κατέχουν και να χρησιμοποιούν 
πυροβόλο όπλο από το Συμβούλιο Αποφυλάκισης Κρατουμένων Επ’ Αδεία.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Γεωργίου, συντομεύετε, σας παρακαλώ. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Η εναρμόνιση με το ενωσιακό δίκαιο -και θα το αναφέρω, κύριε Πρόεδρε- θα έπρεπε να γίνει μέχρι 
τις 24 του Σεπτέμβρη το 2018.  Έκτοτε εκκρεμεί εναντίον της χώρας μας διαδικασία παράβασης, η οποία 
σήμερα βρίσκεται στο στάδιο αιτιολογημένης γνώμης.  Τελικά, το νομοσχέδιο κατατέθηκε εκπρόθεσμα, ως 
είναι η πάγια τακτική μας, τον Μάρτη, παρακαλώ, του 2019.  Μεσούσης της κατ’ άρθρο συζήτησής του, το 
νομοσχέδιο αποσύρθηκε από την εκτελεστική εξουσία και, αφού κατά την εξέταση των προνοιών του 
νομοσχεδίου από την επιτροπή Νομικών διαπιστώθηκε η ανάγκη αναθεώρησής του, επανακατατέθηκε στη 
Βουλή τέλος του Νιόβρη του 2019.  Λόγω του επείγοντος της συζήτησής του, από τις 4 του Δεκέμβρη το 
2019 μέχρι τις 27 του Γενάρη το 2021, σε δεκατρείς συνεδριάσεις της η επιτροπή Νομικών αναθεώρησε δύο 
φορές το υπό συζήτηση νομοσχέδιο, καθότι έπασχε πολλαπλά τόσο από νομοτεχνικής όσο και από 
γλωσσικής και συντακτικής άποψης.  Υπήρχαν νομοθετικές διατάξεις που παρέπεμπαν και αναφέρονταν σε 
νομοθετικές διατάξεις που δεν υπάρχουν ή και αν υπάρχουν είναι σε πρόνοιες άλλου νομοσχεδίου που 
ακόμη δεν άρχισε η συζήτησή του, όπως είναι ο περί Σκοπευτηρίων Νόμος, ο περί Σκοπευτηρίων και 
Άσκησης των Αθλημάτων Σκοποβολής Νόμος του 2019, που εκκρεμεί ενώπιον της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Εσωτερικών, καθώς επίσης σε κανονισμούς που κατατέθηκαν, κύριε Πρόεδρε, σήμερα, σήμερα 
κατατέθηκαν.  Αλλά περαιτέρω παρέπεμπε το υπό συζήτηση νομοσχέδιο και σε όρους για τους οποίους δεν 
υπάρχει καμία απολύτως ρύθμιση, διάταξη και αναφορά στον υφιστάμενο νόμο 22 του 1966.   

 Γιατί τα αναφέρω αυτά, κύριε Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Γεωργίου, σας παρακαλώ, συντομεύετε, συντομεύετε. 

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 

 Είναι προφορική τροπολογία τζιαι η υπερβολική ανάλυση μιας προφορικής τροπολογίας εννά μας 
μπερδέψει στο τέλος, αν ξέρουμε είντα μ’ που ψηφίζουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Οι τροπολογίες έχουν αναλυθεί, δεν είναι επί τροπολογιών που μιλά τωρά· έν’ για το νομοσχέδιο στο 
σύνολό του. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Μιλώ για το νομοσχέδιο, αγαπητή συνάδελφος.   

 Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, ολοκληρώνω.  Τα αναφέρω, κύριε Πρόεδρε, για να τονίσω για ακόμη μία 
φορά ότι εξακολουθεί να παρατηρείται αμείωτο το φαινόμενο της κατάθεσης στη Βουλή νομοσχεδίων προς 
εναρμόνιση με ευρωπαϊκές Οδηγίες με εξαιρετικά μεγάλη καθυστέρηση, με αποτέλεσμα η Κυπριακή 
Δημοκρατία να λαμβάνει συνεχώς  προειδοποιητικές επιστολές επί παραβάσει.  Να είμαστε στο στάδιο της 
αιτιολογημένης γνώμης για μη έγκαιρη υιοθέτηση σε εθνικό επίπεδο και αναμένοντας τώρα τις κυρώσεις.  
Και, αν η αιτιολογία της καθυστέρησης είναι γιατί γίνεται μελέτη και διαβούλευση, αυτά τα οποία έχω 
αναφέρει μιλούν αφ’ εαυτών, κύριε Πρόεδρε.  

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Ευχαριστώ, κύριε Γεωργίου. 

 Θέτω σε ψηφοφορία την πρώτη τροπολογία.    

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρώτης τροπολογίας; 

 Τις τροπολογίες τις έχει αναλύσει ο κ. Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ναι, είναι η διαγραφή από την παράγραφο (στ) του άρθρου 5 η πρώτη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρώτης τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα πέντε, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η πρώτη τροπολογία εγκρίνεται. 

 Η δεύτερη τροπολογία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Για τη δεύτερη επιφύλαξη του άρθρου 29. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της δεύτερης τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η δεύτερη τροπολογία εγκρίνεται.  

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3.  
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 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4.  

 Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5.  

 Τροποποίηση του άρθρου 6 του βασικού νόμου.  Άρθρο 6.  

 Τροποποίηση του άρθρου 7 του βασικού νόμου.  Άρθρο 7.  

 Τροποποίηση του άρθρου 8 του βασικού νόμου.  Άρθρο 8. 

 Τροποποίηση του άρθρου 9 του βασικού νόμου.  Άρθρο 9.  

 Τροποποίηση του άρθρου 10 του βασικού νόμου.  Άρθρο 10. 

 Τροποποίηση του άρθρου 12 του βασικού νόμου.  Άρθρο 11. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέων άρθρων 12Α και 12Β.  Άρθρο 12.  

 Τροποποίηση του άρθρου 13 του βασικού νόμου.  Άρθρο 13. 

 Τροποποίηση του άρθρου 14 του βασικού νόμου.  Άρθρο 14. 

 Τροποποίηση του άρθρου 16 του βασικού νόμου.  Άρθρο 15. 

 Τροποποίηση του άρθρου 18 του βασικού νόμου.  Άρθρο 16. 

 Τροποποίηση του άρθρου 19 του βασικού νόμου.  Άρθρο 17. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 19Α.  Άρθρο 18. 

 Τροποποίηση του άρθρου 22 του βασικού νόμου.  Άρθρο 19. 

 Τροποποίηση του άρθρου 23 του βασικού νόμου.  Άρθρο 20. 

 Τροποποίηση του άρθρου 24 του βασικού νόμου.  Άρθρο 21. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 24Α.  Άρθρο 22. 

 Τροποποίηση του άρθρου 27 του βασικού νόμου.  Άρθρο 23. 

 Τροποποίηση του άρθρου 28 του βασικού νόμου.  Άρθρο 24. 

 Τροποποίηση του άρθρου 29 του βασικού νόμου.  Άρθρο 25. 

 Τροποποίηση του άρθρου 31 του βασικού νόμου.  Άρθρο 26. 

 Τροποποίηση του άρθρου 33 του βασικού νόμου.  Άρθρο 27. 

 Τροποποίηση του άρθρου 36 του βασικού νόμου.  Άρθρο 28. 

 Τροποποίηση του άρθρου 37 του βασικού νόμου.  Άρθρο 29. 

 Τροποποίηση του άρθρου 40 του βασικού νόμου.  Άρθρο 30. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 40Α.  Άρθρο 31. 

 Τροποποίηση του άρθρου 43 του βασικού νόμου.  Άρθρο 32. 

 Τροποποίηση του άρθρου 47 του βασικού νόμου.  Άρθρο 33. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη των νέων άρθρων 49Α, 49Β και 49Γ.  Άρθρο 34. 

 Τροποποίηση του άρθρου 51 του βασικού νόμου.  Άρθρο 35. 

 Τροποποίηση του άρθρου 53 του βασικού νόμου.  Άρθρο 36. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 53Α.  Άρθρο 37. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την αντικατάσταση του Πρώτου, Δεύτερου και Τρίτου 
Παραρτήματος.  Άρθρο 38. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκατέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι τρεις ψήφους υπέρ, δεκατέσσερις εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.  

 Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να υποθέσω με την ίδια αναλογία;  Είκοσι τρία με δεκατέσσερα; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μάλιστα. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Πρόεδρε, με την άδειά σας, δικαιολόγηση ψήφου πολύ σύντομα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ένα λεπτό, να εγκρίνω το νομοσχέδιο… 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι τρεις ψήφους υπέρ, δεκατέσσερις εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε 
νόμο. 

 Κύριε Δαμιανού, έχετε τον λόγο.  Μα, εν εμίλησες προηγουμένως; 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Όχι, επί θέματος αρχής δε θέλαμε να μιλήσουμε.  Απλώς, πολύ σύντομα να δικαιολογήσουμε την 
καταψήφιση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εντάξει, έχεις τον λόγο. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Πρόκειται για ένα πολύ περίπλοκο νομοσχέδιο, αρκεί να σας πω ότι απασχόλησε για δύο χρόνια 
τζιαι σε περίπου σαράντα, σαράντα πέντε ώρες νομικής πολιτικής επεξεργασίας…  Όμως, αν παίρνω τον 
λόγο, είναι για να πω το εξής:  Ένας που θα διαβάσει αυτό το νομοσχέδιο και θα δει και τις φωτογραφίες 
που το συνοδεύουν, τις οποίες είχαμε ζητήσει, θα δει ότι προνοεί την εισαγωγή, κυκλοφορία στην Κυπριακή 
Δημοκρατία και εμπορία κατηγοριών οπλισμού που σήμερα δεν υπάρχουν στον τόπο μας.  Και ασφαλώς 
αντιλαμβανόμαστε το γεγονός ότι πολλοί άνθρωποι ασχολούνται αθλητικά, ψυχαγωγικά ή άλλως πως, 
ακόμα και επιχειρηματικά με κάποια από τα επιτρεπόμενα αυτά όπλα, αλλά, αξιολογώντας όχι πολύ θετικά 
τις δομές του κράτους μας όπως είναι σήμερα, τις δυνατότητες της αστυνομίας όπως είναι σήμερα και 
πολλών άλλων αρχών, περιλαμβανομένου και του Υπουργείου Δικαιοσύνης, εκτιμούμε ότι δυστυχώς δεν 
υπάρχουν εκείνα τα εχέγγυα, οι ασφαλιστικές δικλίδες σε ό,τι αφορά την ασφάλεια των πολιτών ευρύτερα με 
δεδομένη την παρουσία αυτών των όπλων στην Κυπριακή Δημοκρατία.  Τζιαι αυτός είναι ο βασικός λόγος 
για τον οποίο δεν ψηφίζουμε, αν και αναγνωρίζουμε ότι για πολλούς ανθρώπους είναι ζήτημα ψυχαγωγίας 
και άθλησης.  Την ίδια ώρα -κακά είναι τα ψέματα- η νομοθεσία είναι κουτσουρεμένη, απλούστατα διότι 
ένεκα του επείγοντος η κυβέρνηση προτίμησε να περάσει μέρος αυτών των ρυθμίσεων εν γνώσει της ότι 
πολλά ζητήματα που εμπίπτουν στον περί Σκοπευτηρίων Νόμο, που είναι ενώπιον της Βουλής…  αλλά 
επίσης έχει σοβαρά ζητήματα, δεν έχουν ακόμα ρυθμιστεί.  Άρα, ουσιαστικά ψηφίζουμε έναν νόμο, για να 
φύγει από πάνω μας η ρετσινιά της μη εναρμόνισης, αλλά την ίδια ώρα υπάρχουν πολλά κενά τζιαι πολλές 
δικλίδες που δημιουργούν ανασφάλειες ως προς τη δυνατότητα εφαρμογής του νόμου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Ευχαριστώ, κύριε Δαμιανού. 

 Το υπ’ αριθμόν 11 θέμα αναβάλλεται.   

 Το υπ’ αριθμόν 12 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Εφαρμογής του Κανονισμού για την Προώθηση 
της Δίκαιης Μεταχείρισης και της Διαφάνειας για τους Επιχειρηματικούς Χρήστες Επιγραμμικών Υπηρεσιών 
Διαμεσολάβησης Νόμος του 2020». 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Θέσπιση εθνικής νομοθεσίας για σκοπούς εφαρμογής της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο 
«Κανονισμός (ΕΕ) 2019/1150 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20ής Ιουνίου 2019 για 
την προώθηση της δίκαιης μεταχείρισης και της διαφάνειας για τους επιχειρηματικούς χρήστες 
επιγραμμικών υπηρεσιών διαμεσολάβησης» για περαιτέρω προώθηση και ενδυνάμωση του διασυνοριακού 
ηλεκτρονικού εμπορίου στην εσωτερική αγορά. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για το 
νομοσχέδιο «Ο περί της Εφαρμογής του Κανονισμού για την Προώθηση της Δίκαιης Μεταχείρισης 

και της Διαφάνειας για τους Επιχειρηματικούς Χρήστες Επιγραμμικών Υπηρεσιών Διαμεσολάβησης 
Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 

 Ανδρέας Κυπριανού, πρόεδρος 

 Σάβια Ορφανίδου  

 Μιχάλης Σοφοκλέους   

 Κώστας Κώστα 

Γιαννάκης Γαβριήλ  

Ανδρέας Πασιουρτίδης  

Ηλίας Μυριάνθους  

Μαρίνος Μουσιούττας   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε το πιο 
πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 8 Δεκεμβρίου 2020 και στις 26 
Ιανουαρίου 2021.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της 
εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, του Τμήματος Ηλεκτρονικών 
Επικοινωνιών του Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής, της Νομικής Υπηρεσίας 
της Δημοκρατίας, του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών, της πλατφόρμας «Foody», της ΠΟΒΕΚ και των 
εργοδοτικών οργανώσεων ΚΕΒΕ και ΟΕΒ.  Ο Συνασπισμός Μικρών Επιχειρήσεων και 
Αυτοεργοδοτουμένων (ΣΥΜΕΑ), η Παγκύπρια Ένωση Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής και οι 
πλατφόρμες «Wolt», «Bolt Food» και «Deliveryman», παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις 
συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης οι βουλευτές κ. 
Χρίστος Ορφανίδης και κ. Άννα Θεολόγου. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η θέσπιση εθνικής νομοθεσίας για σκοπούς εφαρμογής της πράξης 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Κανονισμός (ΕΕ) 2019/1150 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 20ής Ιουνίου 2019 για την προώθηση της δίκαιης μεταχείρισης και της διαφάνειας για τους 
επιχειρηματικούς χρήστες επιγραμμικών υπηρεσιών διαμεσολάβησης». 

 Με βάση την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο και τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον 
της επιτροπής ο πιο πάνω κανονισμός στοχεύει στην περαιτέρω προώθηση και ενδυνάμωση του 
διασυνοριακού ηλεκτρονικού εμπορίου στην εσωτερική αγορά.   

 Ειδικότερα, σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, οι επαγγελματίες χρήστες βρίσκονται σε 
δυσμενή θέση έναντι των παρόχων επιγραμμικών υπηρεσιών διαμεσολάβησης, όπως για παράδειγμα 
Amazon και eBay, και των επιγραμμικών μηχανών αναζήτησης, όπως για παράδειγμα Google και Bing, 
εξαιτίας της δεσπόζουσας θέσης που κατέχουν, γι’ αυτό και η υιοθέτηση των διατάξεων του κανονισμού θα 
συμβάλει στη δημιουργία ενός ανταγωνιστικού, δίκαιου και διαφανούς επιγραμμικού οικοσυστήματος, το 
οποίο είναι απαραίτητο για την ευημερία των επιχειρηματικών χρηστών και κατ’ επέκταση των 
καταναλωτών.  

 Επιπρόσθετα, με την υιοθέτηση των διατάξεων του κανονισμού επιλύονται αποτελεσματικότερα οι 
διαφορές μέσω εσωτερικού συστήματος διεκπεραίωσης καταγγελιών και υπηρεσιών διαμεσολάβησης, 
αυξάνεται η διαφάνεια και δημιουργείται παρατηρητήριο για την παρακολούθηση των επιπτώσεων των 
νέων κανόνων.   

 Στο πλαίσιο της συζήτησης ενώπιον της επιτροπής οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας επισήμαναν περαιτέρω ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις περιλαμβάνουν μεταξύ 
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άλλων και τα ακόλουθα: 

1. Τον καθορισμό του διευθυντή της Υπηρεσίας Βιομηχανίας και Τεχνολογίας του Υπουργείου 
Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας ως αρμόδιας αρχή για την εφαρμογή του κανονισμού. 

2. Τον καθορισμό της διαδικασίας επιβολής ποινών στις περιπτώσεις παράβασης των διατάξεων του 
κανονισμού. 

3. Τη δυνατότητα της αρμόδιας αρχής να ορίζει οργανώσεις ή ενώσεις ή δημόσιους φορείς που θα 
έχουν το δικαίωμα για αντιπροσωπευτικές αγωγές ενώπιον των εθνικών δικαστηρίων με σκοπό τη 
συμμόρφωση των παρόχων επιγραμμικών υπηρεσιών διαμεσολάβησης και επιγραμμικών μηχανών 
αναζήτησης με τις διατάξεις του πιο πάνω κανονισμού. 

 Σημειώνεται ότι με βάση τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο υπό αναφορά 
κανονισμός τέθηκε σε εφαρμογή από τις 12 Ιουλίου 2020 σε όλα τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
ωστόσο το υπό συζήτηση νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων στις 19 Ιουνίου 2020. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού,  αφού έλαβε υπόψη 
όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο όπως 
αυτό κατατέθηκε από την εκτελεστική εξουσία και αφού έτυχε των απαραίτητων νομοτεχνικών βελτιώσεων. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όχι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Διερεύνηση παραβάσεων και επιβολή κυρώσεων.  Άρθρο 3. 

 Δικαστικές διαδικασίες από αντιπροσωπευτικές οργανώσεις ή ενώσεις και από δημόσιους φορείς.  
Άρθρο 4. 

 Ελάχιστες εξουσίες των αρμόδιων αρχών.  Άρθρο 5. 

 Επιβολή διοικητικών προστίμων και άσκηση ιεραρχικής προσφυγής.  Άρθρο 6. 

 Ιεραρχική Προσφυγή.  Άρθρο 7. 

 Είσπραξη διοικητικού προστίμου.  Άρθρο 8. 

 Έκδοση διαταγμάτων.  Άρθρο 9. 

 Επίδοση απόφασης.  Άρθρο 10. 

 Διοικητικές αρχές, τεκμηρίωση ισχυρισμών.  Άρθρο 11. 

 Εξουσία αρμόδιας αρχής για γνωστοποίηση πληροφοριών.  Άρθρο 12. 

 Ευθύνη αξιωματούχων, εκπροσώπων και υπαλλήλων νομικών προσώπων.  Άρθρο 13. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 



  

1469 

 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.  

 Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Εφαρμογής του Κανονισμού για την Προώθηση της 
Δίκαιης Μεταχείρισης και της Διαφάνειας για τους Επιχειρηματικούς Χρήστες Επιγραμμικών Υπηρεσιών 
Διαμεσολάβησης Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να υποθέσω με την ίδια αναλογία εγκρίνεται.  Σαράντα ψήφοι, όπως είπαμε και προηγουμένως; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 13 θέμα τιτλοφορείται «Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για την έγκριση 
του Κώδικα Αρχών και Κανόνων Δεοντολογίας για τα Μέλη της Βουλής των Αντιπροσώπων».  

 Ο κ. Σιζόπουλος, ο κ. Λιλλήκας. 

 Ο κ. Σιζόπουλος πρώτα. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, επειδή στην αντίστοιχη επιτροπή που έχει συζητηθεί το συγκεκριμένο θέμα η ΕΔΕΚ 
δεν είχε εκπροσώπηση, θεωρούμε ότι είναι πάρα πολύ σοβαρό το θέμα και ως εκ τούτου θεωρούμε ότι 
υπάρχει ζήτημα σε βάθος μελέτης και ανάγνωσής του, για να αποφευχθούν ενδεχομένως κάποια λάθη ή 
ενδεχομένως να χρειαστεί να γίνουν κάποιες τροπολογίες, γι’ αυτό και ζητούμε δύο εβδομάδων αναβολή 
της συζήτησης του συγκεκριμένου θέματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Λιλλήκας. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, όπως είχα ενημερώσει εσάς, αλλά και τους συναδέλφους από τα άλλα κόμματα, είχα 
πρόθεση να ζητήσω αναβολή για μια εβδομάδα, για να ετοιμάσω κάποιες τροπολογίες. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Ζαχαρίου. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΖΑΧΑΡΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Πρόθεση της επιτροπής Θεσμών -και μιλώ ομόφωνα για την επιτροπή Θεσμών και θεωρώ ότι 
εκφράζω όλους τους συναδέλφους μου- μετά από μια πολύ μεγάλη προσπάθεια και προσπαθώντας να 
υλοποιήσουμε τις απαιτήσεις της GRECO, είχαμε σχεδόν ολοκληρώσει τέλος Νοεμβρίου το προσχέδιο.  
Συζητήθηκε στη Σύσκεψη Αρχηγών και είπαν μας αφήστε το μετά τον προϋπολογισμό, για να ενημερωθούν 
όλες οι πολιτικές δυνάμεις.  Στείλαμε ένα προσχέδιο γύρω στις 25 Νοεμβρίου, στείλαμε ένα προσχέδιο στις 
7 Δεκεμβρίου, στείλαμε ένα προσχέδιο στις 15 του Γενάρη, ολοκληρώσαμε τα πάντα και όλες τις εισηγήσεις 
και είμαστε έτοιμοι ομόφωνα να προχωρήσουμε.  Θα κάνουμε αποδεκτά τα αιτήματα των συναδέλφων.  
Καταλαβαίνω τα προβλήματα των μικρών κομμάτων και των μονοεδρικών, διότι πρόθεσή μας είναι να 
βγάλουμε κάτι σωστό και ομόφωνο.   

 Έχουμε μελετήσει με τη βοήθεια των υπηρεσιών της Βουλής το τι συμβαίνει σχεδόν σε όλα τα 
κοινοβούλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στα κοινοβούλια εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Έχει γίνει μία 
εξαιρετική δουλειά.  Έχουμε προγραμματίσει, ακούγοντας ότι θα μπουν προφορικές τροπολογίες, να μπει 
συνεδρία την ερχόμενη Τετάρτη για τις τροπολογίες και θα παρακαλέσω τους συναδέλφους, αν είναι 
δυνατό, να είναι μίας εβδομάδας η αναβολή.  Έχουμε τόσο υλικό, που σε μισή ώρα τελειώνουμε όλες τις 
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τροπολογίες, να τις συζητήσουμε.  Είναι κάτι που θα μας συνοδεύει και θα συνοδεύει τους συναδέλφους 
που θα είναι βουλευτές στον τρόπο λειτουργίας και συμπεριφοράς τους και θα ήταν πολύ πολύ ωραίο να 
είναι και ομόφωνο απ’ όλους.  Αυτή είναι η πρόθεσή μας, συμφωνούμε στην αναβολή, αλλά παρακαλώ για 
μιας εβδομάδας.  Θα μπει την Τετάρτη, από η ώρα έντεκα ως τις εντεκάμισι, να το ολοκληρώσουμε και να 
ψηφιστεί αμέσως.   

 Η GRECO μάς έχει ζητήσει τρία με τέσσερα θέματα.  Πρέπει να ξεκινήσουμε να κλείουμε τα κεφάλαια 
ένα ένα και, επειδή είναι ήδη έτοιμο, είναι κρίμα να καθυστερήσουμε.  Επαναλαμβάνω, πρόθεσή μας είναι 
να ακούσουμε όλους τους συναδέλφους με ανοικτά τα αυτιά, για να βγάλουμε κάτι ωραίο και ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, ένα λεπτό, Μαρίνο. 

 Όταν ανέλαβα την προεδρία αυτού του σώματος, έβαλα ως στόχο τέσσερα θέματα.  Το ένα ήταν να 
φύγει η λίστα Γιωρκάτζη από τη Βουλή.  Τα υπόλοιπα τρία-τέσσερα είναι αυτά τα νομοσχέδια που 
συζητούμε τωρά, για τη διαφθορά, για τη διαπλοκή, για την ίδρυση των επιτροπών εκείνων, για το 
whispering, αυτά τα νομοσχέδια, τα οποία πρέπει να περάσουν. 

 Ο κ. Σιζόπουλος ζήτησε δύο εβδομάδων αναβολή, ο κ. Λιλλήκας μίας εβδομάδας, ο κ. Ζαχαρίου, ως 
πρόεδρος της επιτροπής, έχει εκδηλώσει την επιθυμία για μια βδομάδα, να το ξαναδεί την Τετάρτη.   

 Αγαπητέ Μαρίνο, εάν συμφωνείς με αυτή την πρόταση που έκαμε ο Ζαχαρίας, να τελειώνουμε εδώ, 
να το αναβάλουμε για μια βδομάδα. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:  

 Συμφωνώ, κύριε Πρόεδρε.  Στο πλαίσιο μιας εποικοδομητικής συνέργειας εμείς, εντάξει, θα 
δεχτούμε, αφού υπάρχει αυτό το ζήτημα της μιας βδομάδας, για μια βδομάδα και θα φροντίσουμε να το 
τακτοποιήσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εντάξει.  Το θέμα αναβάλλεται για μια βδομάδα. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ζαχαρία Ζαχαρίου) 

 Ζαχαρία, έν’ δουλειά δική μου.   

 Υπήρχαν τροπολογίες σήμερα στο κείμενο και από τον κ. Λιλλήκα και από τον κ. Περδίκη, έτσι για να 
ξέρετε. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 14 και 15 αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία. 

 Τα θέματα υπ’ αριθμόν 16 μέχρι 76 αποσύρονται και επανακατατίθενται. 

 Ερχόμαστε τώρα στις προτάσεις νόμου που έχουμε κηρύξει επείγουσες. 

 Η πρώτη πρόταση νόμου τιτλοφορείται «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 
2) Νόμος του 2021», πρόταση νόμου των βουλευτών κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, Στέφανου Στεφάνου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά Νέες Δυνάμεις, Χριστιάνας Ερωτοκρίτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος, Κωστή Ευσταθίου εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, Γιώργου 
Λιλλήκα εκ μέρους της Συμμαχίας Πολιτών, Μιχάλη Γιωργάλλα εκ μέρους της Αλληλεγγύης, Γιώργου 
Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και Άγγελου Βότση εκ μέρους της 
Συνεργασίας Δημοκρατικών Δυνάμεων. 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε να ανασταλεί η καταβολή του οφειλόμενου ΦΠΑ για τη 
φορολογική περίοδο που λήγει την 31η Ιανουαρίου 2021, ενώ παράλληλα να παρασχεθεί η ευχέρεια 
καταβολής του σε τρεις ισόποσες δόσεις καταβλητέες τη 10η Απριλίου, τη 10η Μαΐου και τη 10η Ιουλίου του 
έτους 2021, με στόχο τη διευκόλυνση των οφειλετών οι οποίοι έχουν πληγεί από τις επιπτώσεις της 
κρατούσας πανδημίας. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για την πρόταση 
νόμου «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος  Αντρέας Καυκαλιάς 
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 Νικόλας Παπαδόπουλος Κωστής Ευσταθίου 

 Αβέρωφ Νεοφύτου   Γιώργος Λιλλήκας 

 Μάριος Μαυρίδης   Μιχάλης Γιωργάλλας 

 Ονούφριος Κουλλά Γιώργος Περδίκης 

 Στέφανος Στεφάνου Άγγελος Βότσης 

 Άριστος Δαμιανού Άννα Θεολόγου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε αυθημερόν την πιο πάνω 
πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από τους βουλευτές κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, Στέφανο Στεφάνου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά Νέες Δυνάμεις, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, Κωστή Ευσταθίου εκ μέρους του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, Γιώργο Λιλλήκα εκ μέρους της Συμμαχίας Πολιτών, Μιχάλη Γιωργάλλα εκ 
μέρους της Αλληλεγγύης, Γιώργο Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και 
Άγγελο Βότση εκ μέρους της Συνεργασίας Δημοκρατικών Δυνάμεων στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας 
και κηρύχθηκε επείγουσα. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, 
ώστε να ανασταλεί η καταβολή του οφειλόμενου ΦΠΑ για την καθορισμένη φορολογική περίοδο που λήγει 
την 31η Δεκεμβρίου 2020 και την καθορισμένη φορολογική περίοδο που λήγει την 31η Ιανουαρίου 2021, ενώ 
παράλληλα να παρασχεθεί η ευχέρεια καταβολής του σε τρεις ισόποσες δόσεις καταβλητέες την 10η 
Απριλίου, 10η Μαΐου και 10η Ιουλίου του έτους 2021, με στόχο τη διευκόλυνση των οφειλετών οι οποίοι 
έχουν πληγεί από τις επιπτώσεις της κρατούσας πανδημίας. 

 Σημειώνεται ότι το Υπουργείο Οικονομικών και το Τμήμα Φορολογίας του ίδιου υπουργείου 
συμφωνούν με την προώθηση των προτεινόμενων ρυθμίσεων. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία της προέδρου και του μέλους της βουλευτών της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά Νέες 
Δυνάμεις, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, του μέλους της βουλευτή της 
Συμμαχίας Πολιτών, του μέλους της βουλευτή της Αλληλεγγύης, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, καθώς και του μέλους της βουλευτή της Συνεργασίας Δημοκρατικών 
Δυνάμεων, τάσσεται υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο. 

 Το μέλος της επιτροπής βουλευτής των Ανεξαρτήτων επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη 
συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Η κ. Ερωτοκρίτου. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Δεν έχω πρόθεση να μιλήσω, γιατί νομίζω το έχουμε συζητήσει στην επιτροπή, τα έχουμε εξετάσει, 
όμως ο λόγος που ζήτησα τον λόγο είναι επειδή συνήλθε σήμερα, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, η επιτροπή 
Οικονομικών και έχει γίνει διαφοροποίηση και τροποποίηση του κειμένου.  Δεν είναι για τη φορολογική 
περίοδο που λήγει μόνο την 31η Ιανουαρίου του ’21, είναι και για τη φορολογική περίοδο που λήγει την 31η 
Δεκεμβρίου του ’20. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αυτό το πράμα φαίνεται μέσα; 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Όχι, αυτό που διάβασε η κ. Δημητρίου αναφέρεται μόνο στην περίοδο… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εν πρέπει να το διορθώσουμε; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Θα το διορθώσουμε, κύριε Πρόεδρε. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 
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 Ομόφωνα έχουμε συμφωνήσει στην επιτροπή, το έχει αποδεχθεί και το υπουργείο, κύριε Πρόεδρε, 
σήμερα, ότι αφορά φορολογικές περιόδους που λήγουν, πρώτη περίοδος η 31η Δεκεμβρίου του ’20 και 
εκείνη που λήγει την 31η Ιανουαρίου του ’21.  Για να μην ψηφίσουμε κάτι που να είναι ελλιπές. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μέσα στην έκθεση, εξ όσων βλέπω, κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το κείμενο έν’ διορθωμένο, μου λένε εδώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, να βοηθήσω.   

 Στην έκθεση, την οποία έχω μπροστά μου, συμπεριλαμβάνεται αυτό που λέει η κ. Ερωτοκρίτου και, 
αν μου επιτρέπετε, πολύ γρήγορα να το διαβάσω. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Ωραία! 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Η έκθεση αναφέρει «για την καθορισμένη φορολογική περίοδο που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2020 
και την καθορισμένη φορολογική περίοδο που λήγει την 31η Ιανουαρίου 2021».  Άρα, πολύ σωστά το 
υποδείξατε και θα το διορθώσουμε και στον σκοπό. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άλλος που θέλει τον λόγο; 

 Ο κ. Σιζόπουλος. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Θεωρούμε ότι η συγκεκριμένη πρόταση κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση, παρά το γεγονός ότι θα 
μπορούσε να ήταν πολύ καλύτερη, για να βοηθήσει πραγματικά και τους αυτοτελώς εργαζόμενους, αλλά 
και τις μικρομεσαίες κυρίως επιχειρήσεις που έχουν πληγεί από την κρίση της πανδημίας. 

 Είναι γι’ αυτό ακριβώς τον λόγο που από την πλευρά της ΕΔΕΚ από τον περασμένο Μάιο είχαμε 
κάμει μια συγκεκριμένη πρόταση, ότι θα έπρεπε για έναν ολόκληρο χρόνο, από τον Ιούνιο του 2020 μέχρι 
και τον Ιούνιο του 2021, να υπάρξουν ορισμένες ρυθμίσεις, ώστε να υπάρχει μια έμμεση ρευστότητα προς 
τις επιχειρήσεις και τους αυτοτελώς εργαζόμενους που έχουν αυτά τα προβλήματα.  Συγκεκριμένα, για το 
θέμα του ΦΠΑ θα μπορούσε να υπάρχει η καταβολή μόνο του 50% και το υπόλοιπο 50% να μπορέσει να 
κατανεμηθεί στη συνέχεια στους δικαιούχους, για να αποπληρωθεί σε οκτώ τριμηνιαίες ισόποσες δόσεις 
από τον Ιούλιο του 2021 μέχρι και τον Ιούνιο του 2023. 

 Με αυτή την ευκαιρία εμείς θα θέλαμε να κάμουμε ακόμα μία φορά έκκληση προς την κυβέρνηση και 
προς το Υπουργείο Οικονομικών, δεδομένου ότι οι συγκεκριμένες προτάσεις έχουν δοθεί και γραπτώς, να 
κάνουν μία επανεξέταση.  Όντως, οι αυτοτελώς εργαζόμενοι και οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις έχουν 
σημαντικά προβλήματα ρευστότητας, πρέπει να υπάρχει αυτή η έμμεση ρευστότητα, χωρίς να είναι 
υποχρεωμένες πάντοτε να καταφεύγουν στον δανεισμό από τις τράπεζες, με ό,τι αυτό συνεπάγεται. 

 Εκτός από τον ΦΠΑ, έχουμε τονίσει ότι πρέπει να συμπεριληφθούν ακόμα δύο δράσεις. Η μία είναι η 
αναστολή καταβολής των κοινωνικών ασφαλίσεων στους εργαζόμενους και στους αυτοτελώς εργαζόμενους 
και η δεύτερη είναι το θέμα του ηλεκτρισμού, να καταβάλλουν μόνο το ποσό του τιμολογίου της Αρχής 
Ηλεκτρισμού που αφορά τα καύσιμα, ενώ, σε ό,τι αφορά τους φόρους, να μετακυλισθούν κι αυτά, για να 
αποπληρωθούν σε αντίστοιχες ισόποσες δόσεις τη διετία 2021-2023.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Κουλλά. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Είναι αλήθεια, καταρχάς, ότι έχουμε συμπεριλάβει και τον ΦΠΑ που έκλεισε η τριμηνία, την 31η 
Ιανουαρίου 2021.  Όλοι μαζί συνεργαστήκαμε -κι αυτό είναι πολύ θετικό- έχοντας και τη συγκατάθεση του 
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Υπουργείου Οικονομικών ουσιαστικά, στο να δώσουμε αυτή τη βραχυπρόθεσμη διευκόλυνση στις 
επιχειρήσεις μας.  Είναι πάρα πολύ σημαντικό αυτή τη στιγμή να μην εξαντλούνται και τα ρευστά διαθέσιμα 
των επιχειρήσεων και να έχουν σοβαρότατο πρόβλημα, ένεκα και αυτού του δεύτερου κύματος της 
πανδημίας που είχαμε. 

 Θέλω να πω βεβαίως ότι είναι σημαντικό να υπάρχει και η ρευστότητα του κράτους και είναι 
ευχάριστο ότι είμαστε σε αυτή τη θέση, το Υπουργείο Οικονομικών να μας λέει ότι έχουμε τη ρευστότητα και 
μπορούμε να δώσουμε αυτές τις βραχυπρόθεσμες διευκολύνσεις σε χιλιάδες επιχειρήσεις.  Είναι ευχάριστο 
ότι μπορέσαμε να δανειστούμε με μεγάλη άνεση και ευκολία το €1 δις που θέλαμε χθες, μάλιστα με μια 
τεράστια ζήτηση και ένα πρωτοφανές ενδιαφέρον, αλλά κυρίως με ένα πρωτοφανές επιτόκιο, ουσιαστικά 
0%, ούτε καν 0,1% δεν είναι.  Και αυτό σημαίνει ότι οι ξένοι ακόμη εμπιστεύονται την κυπριακή οικονομία 
και είναι αυτοί οι πιο αυστηροί κριτές κατά την άποψή μου.  Ασχέτως του τι λέμε εμείς, πιο αυστηροί κριτές 
είναι αυτοί που θα σου δώσουν τα χρήματά τους. 

 Την ίδια στιγμή είναι αυτό και πολλά άλλα που μας επέτρεψαν να δώσουμε μια σημαντική χορηγία 
που δίδεται αυτές τις μέρες στις επιχειρήσεις, που και αυτό βοηθά ακριβώς τη ρευστότητά τους, για να 
καλύψουν κάποιες από τις υποχρεώσεις τους.  Είναι αυτό που μας επέτρεψε και στη συνέχεια να 
επιδοτούμε, παρατείναμε την επιδότηση επιχειρηματικών και στεγαστικών δανείων, που και εκεί υπάρχει 
μεγάλο ενδιαφέρον και επίσης υποβοηθείται η ρευστότητα στην αγορά. 

 Θα μπορούσα να πω βεβαίως και πολλά άλλα που έγιναν όλη αυτή την περίοδο, για να υποδείξω ότι 
είναι χρήσιμη αυτή η ρευστότητα και για το κράτος, να τη μετρούμε μήνα με μήνα, χωρίς να κάνουμε 
πειράματα.  Όπως, για παράδειγμα, έχουμε ακόμα χρήματα να στηρίζουμε τους εργαζόμενους.  Τώρα 
αυτές τις μέρες τρέχει το επίδομα στήριξης χιλιάδων εργαζομένων για τον Ιανουάριο.  Όχι χιλιάδες, θα είναι 
νομίζω πάνω από εκατό χιλιάδες. 

 Όλα αυτά λέω είναι σημαντικά, βοηθούν την αγορά, βοηθούν και αυτά τα μέτρα και εδώ είμαστε να 
εξετάσουμε και στη συνέχεια, αναλόγως και των συνθηκών βεβαίως, αλλά και των δυνατοτήτων του 
κράτους, και άλλα μέτρα στήριξης. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, απλώς θέλω να κάμω ένα σχόλιο, να απαντήσω στον φίλτατο κ. Κουλλά, διότι ό,τι 
λέμε μέσα στην αίθουσα το ακούει και ο κόσμος και πρέπει να είμαστε σωστοί. 

 Είναι σωστός που λέει ότι σήμερα δανειστήκαμε με σχεδόν μηδενικό επιτόκιο.  Αυτό που παρέλειψε 
όμως ο κ. Κουλλά να αναφέρει -διότι πάντοτε τα δανειστικά επιτόκια συγκρίνονται με το τι υπάρχει στην 
αγορά- ο κ. Κουλλά έπρεπε να αναφέρει ότι αυτή η τεράστια επιτυχία, που κατά τον φίλτατο συνάδελφο 
πέτυχε ο τόπος μας, πρέπει να συγκριθεί με όλες τες υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες που δανείστηκαν με 
πενταετή ομόλογα με αρνητικά επιτόκια.  Λοιπόν, άρα, δεν είναι τεράστια επιτυχία, πληρώνουμε το τρίτο πιο 
ακριβό… 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Το αποσύρω, είναι αποτυχία, το αποσύρω! 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Λοιπόν, επαναλαμβάνω, για να είμαστε σωστοί.  Οι αποδόσεις των πενταετών ομολόγων είναι 
αρνητικές για όλες τες υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες.  Η Κύπρος όντως τα εκατάφερε!  Όταν δηλαδή οι 
υπόλοιπες χώρες θα πληρώνουν τα ομόλογά τους και θα δίνουν πίσω λιγότερα λεφτά, εμείς θα δίνουμε τα 
ίδια.  Για να είμαστε σωστοί.  Συγκριτικά, στην αγορά δεν είναι… 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Έχω τα τζιαι εγώ να σου τα πω. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άμα τελειώσετε, πέστε μου! 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Πόσες χώρες εδανείστηκαν… 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Να σου πω τωρά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ετελειώσετε;  Ετελειώσετε; 
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ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Σλοβακία, Ολλανδία, Αυστρία, Ιρλανδία… 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

Ύστερα φωνάζετέ μου εμένα! 

 Λοιπόν, η συζήτηση έχει τελειώσει. 

 Ο κ. Στεφάνου και μετά ο κ. Τορναρίτης. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, εγώ έθθα μπω στην ουσία της συζήτησης, θα επισημάνω ένα πράγμα.  Υπήρχε μία 
ανάγκη, που είναι πραγματικά ανάγκη ειδικά για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, να διασφαλίσουμε στο μέτρο 
του δυνατού με έναν τρόπο να παραμείνει όσο το δυνατόν περισσότερη ρευστότητα, για να μπορέσουν να 
επιβιώσουν στις δύσκολες συνθήκες της πανδημίας.  Είναι θετικό το γεγονός ότι όλοι συνεργαστήκαμε τζιαι 
με ταχύτατο τρόπο μέσα από την επιτροπή Οικονομικών και με το Υπουργείο Οικονομικών εκάμαμε τούτες 
τις προτάσεις.  Από εκεί και πέρα, εμείς τώρα δε θεωρούμε σκόπιμο να ξεκινήσουμε να συζητήσουμε.  
Περισσότερα, λιγότερα, έτσι τζι αλλιώς, ας μείνουμε σε τούτο τουλάχιστον που συμφωνήσαμε, για να 
στέλλουμε τζιαι κανένα μήνυμα πιο αισιόδοξο προς την κοινωνία. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Στεφάνου. 

 Ο κ. Τορναρίτης. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Εγώ θα πω ότι ό,τι πέτυχε τούτη η κυβέρνηση τζιαι τούτος ο τόπος το πέτυχε προφανώς και 
σαφέστατα με τις θυσίες των πολιτών.  Είναι οι πολίτες με τις πλάτες που έβαλαν σε κρίσιμες ώρες για τον 
τόπο που επέτυχαν με τη συνδρομή της κυβέρνησης τούτα τα αποτελέσματα. 

 Νομίζω όμως την ίδια ώρα ότι κάποιος μπορεί να αποκαλέσει και μικροψυχία την τοποθέτηση που 
έγινε τούτο το δευτερόλεπτο εκ πλευράς Δημοκρατικού Κόμματος.  Και λέω εκ πλευράς Δημοκρατικού 
Κόμματος, γιατί, αν παρ’ ελπίδα, κύριε Πρόεδρε -και το γνωρίζετε όλοι, αγαπητοί κύριοι συνάδελφοι- αν 
παρ’ ελπίδα ο προϋπολογισμός του κυπριακού κράτους δεν υπερψηφίζετο, όχι μόνο δε θα επιτυγχάναμε τα 
αποτελέσματα που πετύχαμε σε σχέση με το συγκεκριμένο ομόλογο, αλλά έχω την εντύπωση ότι με τα 
γινάτια μας θα ρίχναμε την Κυπριακή  Δημοκρατία στα βράχια. 

 Είπε η κ. Ερωτοκρίτου για τα ομόλογα.  Έχω μπροστά μου, κύριε Πρόεδρε, τα ομόλογα που 
δόθηκαν ή εν πάση περιπτώσει δανείστηκαν τα ευρωπαϊκά κράτη.  Μόνο τρία ευρωπαϊκά κράτη πέτυχαν 
την απόδοση της Κυπριακής Δημοκρατίας, αλλά, εν πάση περιπτώσει, εμείς δεν πανηγυρίζουμε… 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Ελλάδα τζιαι Ιταλία, όλοι οι άλλοι έχουν αρνητική…  

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 …εμείς λέμε «ευχαριστώ» στους πολίτες που με την υπομονή τους, με την κοινωνική ευθύνη που 
επιδεικνύουν μας ανοίγουν τον δρόμο, έναν δρόμο που κι εμείς οι πολιτικοί και τα κόμματα πρέπει να 
ακολουθήσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεύτερη ανάγνωση της πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 45 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 46Α του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα οκτώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρότασης νόμου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε 
νόμο. 

 Η δεύτερη πρόταση νόμου τιτλοφορείται «Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της 
Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021», πρόταση νόμου των βουλευτών κ. Αβέρωφ 
Νεοφύτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, Στέφανου Στεφάνου εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Χριστιάνας Ερωτοκρίτου εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, Κωστή Ευσταθίου εκ μέρους του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, Γιώργου Λιλλήκα εκ μέρους της Συμμαχίας Πολιτών, Μιχάλη Γιωργάλλα εκ 
μέρους της Αλληλεγγύης, Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και 
Άγγελου Βότση εκ μέρους της Συνεργασίας Δημοκρατικών Δυνάμεων. 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε η υποχρέωση καταβολής της έκτακτης αμυντικής εισφοράς 
αναφορικά με τη λογιζόμενη διανομή μερίσματος που αφορά το φορολογικό έτος 2018 να παραταθεί κατά 
τρεις (3) μήνες, ήτοι μέχρι την 30ή Απριλίου 2021, χωρίς την επιβολή οποιωνδήποτε τόκων ή/και 
προστίμων, με στόχο τη διευκόλυνση των οφειλετών οι οποίοι έχουν πληγεί από τις επιπτώσεις της 
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κρατούσας πανδημίας. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για την πρόταση 
νόμου «Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 

Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Αντρέας Καυκαλιάς 

 Νικόλας Παπαδόπουλος Κωστής Ευσταθίου 

 Αβέρωφ Νεοφύτου   Γιώργος Λιλλήκας 

 Μάριος Μαυρίδης   Μιχάλης Γιωργάλλας 

 Ονούφριος Κουλλά Γιώργος Περδίκης 

 Στέφανος Στεφάνου Άγγελος Βότσης 

 Άριστος Δαμιανού Άννα Θεολόγου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε αυθημερόν την πιο πάνω 
πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από τους βουλευτές κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, Στέφανο Στεφάνου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, Κωστή Ευσταθίου εκ μέρους του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, Γιώργο Λιλλήκα εκ μέρους της Συμμαχίας Πολιτών, Μιχάλη Γιωργάλλα εκ 
μέρους της Αλληλεγγύης, Γιώργο Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και 
Άγγελο Βότση εκ μέρους της Συνεργασίας Δημοκρατικών Δυνάμεων στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας 
και κηρύχθηκε επείγουσα. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της 
Δημοκρατίας Νόμου, ώστε η υποχρέωση καταβολής της έκτακτης αμυντικής εισφοράς αναφορικά με τη 
λογιζόμενη διανομή μερίσματος που αφορά το φορολογικό έτος 2018 να παραταθεί κατά τρεις (3) μήνες, 
ήτοι μέχρι την 30ή Απριλίου 2021, χωρίς την επιβολή οποιωνδήποτε τόκων ή/και προστίμων, με στόχο τη 
διευκόλυνση των οφειλετών οι οποίοι έχουν πληγεί από τις επιπτώσεις της κρατούσας πανδημίας. 

 Σημειώνεται ότι το Υπουργείο Οικονομικών και το Τμήμα Φορολογίας του ίδιου υπουργείου 
συμφωνούν με την προώθηση των προτεινόμενων ρυθμίσεων. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία της προέδρου και του μέλους της βουλευτών της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, του μέλους της βουλευτή της 
Συμμαχίας Πολιτών, του μέλους της βουλευτή της Αλληλεγγύης, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, καθώς και του μέλους της βουλευτή της Συνεργασίας Δημοκρατικών 
Δυνάμεων, τάσσεται υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο. 

 Το μέλος της επιτροπής βουλευτής των Ανεξαρτήτων επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη 
συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.  

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όχι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα οκτώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.  

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα οκτώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται 
σε νόμο. 

 Η τρίτη πρόταση νόμου τιτλοφορείται «Ο περί Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021», 
πρόταση νόμου των κ. Γεώργιου Γεωργίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και Μιχάλη Γιωργάλλα εκ μέρους της Αλληλεγγύης. 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε να καταστεί δυνατή η καταχώριση εγγράφων στα 
πρωτοκολλητεία τόσο διά φυσικής παρουσίας όσο και μέσω του συστήματος i-justice για τουλάχιστον ένα 
έτος από την ημερομηνία εφαρμογής του σχετικού διαδικαστικού κανονισμού. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Δικαστηρίων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» 

Παρόντες:  

 Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος Ανδρέας Πασιουρτίδης 



  

1478 

 

 Δημήτρης Δημητρίου Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Άριστος Δαμιανού Πανίκος Λεωνίδου 

 Ευανθία Σάββα Κωστής Ευσταθίου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε αυθημερόν την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία 
κατατέθηκε από τους κ. Γεώργιο Γεωργίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και Μιχάλη Γιωργάλλα εκ μέρους της Αλληλεγγύης στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας και 
κηρύχθηκε επείγουσα.  

 Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Δικαστηρίων Νόμου, ώστε να καταστεί 
δυνατή η, βάσει σχετικού διαδικαστικού κανονισμού, καταχώριση εγγράφων στα πρωτοκολλητεία των 
δικαστηρίων ηλεκτρονικά, μέσω του συστήματος i-justice, και για περίοδο τουλάχιστον ενός έτους από την 
ημερομηνία εφαρμογής του εν λόγω κανονισμού η ηλεκτρονική καταχώριση θα επιτρέπεται παράλληλα με 
την καταχώριση των εγγράφων διά φυσικής παρουσίας στο πρωτοκολλητείο.   

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν γραπτώς ενώπιον της επιτροπής από τον Παγκύπριο 
Δικηγορικό Σύλλογο, η προτεινόμενη τροποποίηση είναι αναγκαία, για να διασφαλιστεί η ομαλή μετάβαση 
από το υφιστάμενο σύστημα καταχώρισης εγγράφων στο ηλεκτρονικό σύστημα καταχώρισης.  Η 
παράλληλη λειτουργία των δύο συστημάτων αφενός επιτρέπει τη διάθεση μεγάλης ποσότητας χαρτοσήμων 
που είναι στην κατοχή τοπικών δικηγορικών συλλόγων και δικηγόρων, αφού η διάθεσή τους δεν κατέστη 
δυνατή λόγω της υπολειτουργίας των δικαστηρίων συνεπεία της συνεχιζόμενης κρίσης που προκλήθηκε 
από την πανδημία COVID-19, και αφετέρου, παρέχει στους δικηγόρους εύλογο χρονικό διάστημα για την 
προσαρμογή τους στο νέο ηλεκτρονικό σύστημα.  Περαιτέρω, με βάση τα ίδια στοιχεία, ενόψει της 
προγραμματιζόμενης λειτουργίας του συστήματος ηλεκτρονικής δικαιοσύνης, η κατ’ αποκλειστικότητα 
λειτουργία του ηλεκτρονικού συστήματος ενδεχομένως να δημιουργήσει προβλήματα με σοβαρές συνέπειες 
στο σύστημα της δικαιοσύνης στην Κύπρο και ως εκ τούτου κρίνεται αναγκαία η προώθηση της 
προτεινόμενης ρύθμισης το συντομότερο δυνατό. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφύλαξε 
την τελική τοποθέτηση όλων των εκπροσωπουμένων σε αυτή πλευρών κατά τη συζήτηση του θέματος στην 
ολομέλεια του σώματος. 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο κ. Γεωργίου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Γεωργίου. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η εικονική χρήση του συστήματος ηλεκτρονικής δικαιοσύνης, το λεγόμενο «ενδιάμεσο στάδιο» μέχρι 
την πλήρη εφαρμογή του συστήματος, τέθηκε σε εφαρμογή την Τετάρτη 27 του Γενάρη και το σύστημα αυτό 
θα τεθεί σε λειτουργία σε υποχρεωτική βάση την ερχόμενη Δευτέρα, 8 του Φεβράρη.  Σε αυτή την χρονική 
περίοδο που ήταν σε εικονική χρήση το σύστημα προκλήθηκαν σημαντικά προβλήματα σε δικηγόρους, σε 
διαδίκους, στα πρωτοκολλητεία, που λόγω των τεχνικών προβλημάτων που δημιουργήθηκαν 
αντιμετωπίζουν μεγάλη δυσκολία να ανταποκριθούν, και γενικότερα στην απρόσκοπτη και εύρυθμη 
λειτουργία του δικαστικού συστήματος της απονομής της δικαιοσύνης.  

 Ο σκοπός της υπό συζήτηση πρότασης νόμου -την οποία καταθέτω εκ μέρους της επιτροπής 
Νομικών, δεν είναι προσωπική μου πρόταση- είναι ακριβώς για να αντιμετωπιστούν αυτά τα προβλήματα 
που προανέφερα, να λειτουργήσει δηλαδή ταυτόχρονα για ένα μεταβατικό στάδιο και η φυσική καταχώριση 
δικαστικών εγγράφων στα πρωτοκολλητεία, να διορθωθούν τα τεχνικά προβλήματα τα οποία έχουν 
δημιουργηθεί στα πρωτοκολλητεία, να εκπαιδευθούν και να εξοικειωθούν όλοι οι λειτουργοί της 
δικαιοσύνης.  Τα προβλήματα, κύριε Πρόεδρε, τα οποία θα δημιουργηθούν από τη λειτουργία κατ’ 
αποκλειστικότητα της ηλεκτρονικής δικαιοσύνης θα οδηγήσουν αναμφίβολα σε κατάρρευση του δικαστικού 
συστήματος. 

 Ο σκοπός της πρότασης νόμου υποστηρίζεται ακριβώς, κύριε Πρόεδρε, και από τη διεθνή πρακτική, 
όπως αυτή έχει εφαρμοστεί σε αντίστοιχες περιπτώσεις και η οποία διασφαλίζει την ομαλή και ακώλυτη 
μετάβαση από το ένα σύστημα στο άλλο.  

 Ευχαριστώ πολύ. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεύτερη ανάγνωση της πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 69 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα τέσσερις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο.  Ο κ. Περδίκης και ο κ. Παπαγιάννης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και δύο αποχές, τα άρθρα εγκρίνονται.  

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο περί Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και δύο αποχές, η πρόταση νόμου 
ψηφίζεται σε νόμο. 

 Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία. 

 Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, έχει γίνει. 

 Κεφάλαιο Τρίτο, ερωτήσεις και απαντήσεις.  Έχουν δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 
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 Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.206, ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή 

 «Στον προϋπολογισμό του Τμήματος Αρχαιοτήτων για το 2021 περιλαμβάνεται η πρόνοια ύψους 
€1,61 εκατόμ. “Κατασκευαστικά Έργα-Αρχαιολογικοί Χώροι”.  Μεταξύ άλλων, θα καλύψει δαπάνες για τη 
διεξαγωγή άλλων εργασιών για αναστήλωση και αποκατάσταση αρχαίων μνημείων Β΄ Πίνακα-μη 
κυβερνητικές περιουσίες. Επίσης στο επεξηγηματικό σημείωμα του προϋπολογισμού αναφέρεται ότι η 
επιχορηγούμενη δαπάνη για τα αρχαία μνημεία Β΄ Πίνακα, όπως οι εκκλησίες, τα μνημεία κοινής ωφελείας, 
οι οικίες λαϊκής αρχιτεκτονικής, τα γεφύρια, νερόμυλοι κ.ά. ή τα μνημεία λαϊκής αρχιτεκτονικής με εμπορική 
χρήση, κυμαίνεται πλέον από 50% μέχρι 100%, ανάλογα με τις οικονομικές δυνατότητες του ιδιόκτητη, ενώ 
όλα τα προηγούμενα χρόνια η πρόνοια ήταν για χρηματοδότηση μέχρι 50% ή μέχρι €100.000. 

 Διαφαίνεται λοιπόν ότι ο χαρακτήρας του σχεδίου άλλαξε πλήρως, αφού πλέον η εξαίρεση γίνεται ο 
κανόνας και το 50% ως χρηματοδότηση θεωρείται δεδομένο με περιθώριο εξ ολοκλήρου κάλυψης του 
συνολικού ποσού των κατασκευαστικών έργων από τον κρατικό προϋπολογισμό, αντί να υπάρχει και 
συνεισφορά από τους ιδιοκτήτες των μνημείων. 

 Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω, καθώς και το γεγονός ότι σε πρόσφατη απάντηση του αρμόδιου 
υπουργού προς τη Βουλή των Αντιπροσώπων μέσω της διαδικασίας ερωτήσεων και απαντήσεων για 

άσκηση κοινοβουλευτικού ελέγχου αναφέρεται ότι αποφασίστηκε η ανάθεση των εργασιών συντήρησης της 
Ιεράς Μονής Παναγίας Χρυσορρογιάτισσας στον ιδιωτικό τομέα από την Ιερά Μητρόπολη Πάφου, με 
συνολικό κόστος το οποίο υπολογίζεται στα €981.498 χωρίς το ΦΠΑ, παρακαλώ όπως ενημερώσετε τη 
Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακολούθα: 

1. Στη βάση ποιων κριτηρίων αποφασίστηκε η αύξηση του ποσοστού επιχορηγούμενης δαπάνης μέσω 
του κρατικού προϋπολογισμού; 

2. Ποια έργα προγραμματίζεται να αποκατασταθούν και να καλυφθούν από το κονδύλι που 
περιλαμβάνεται στον προϋπολογισμό του 2021; 

3. Ποιο το ποσοστό επιχορήγησης και ποιο το ποσό που θα δαπανηθεί για το κάθε έργο ξεχωριστά; 

4. Στο παρελθόν ιερές μητροπόλεις επικαλέστηκαν την αδυναμία κοινοτήτων να χρηματοδοτήσουν τα 
έργα συντήρησης εκκλησιαστικών μνημείων και, αντί η εκάστοτε ιερά μητρόπολη να επωμισθεί το 
κόστος, το επωμιζόταν το κράτος και κατ’ επέκταση ο φορολογούμενος πολίτης. Παρακαλούμε όπως 
ενημερωθούμε για το τελικό ποσό επιχορηγούμενης δαπάνης για τις εργασίες συντήρησης της Ιεράς 
Μονής Παναγίας Χρυσορρογιάτισσας και τους λόγους που επιβάλλουν κατά το μεγαλύτερο μέρος η 
δαπάνη αυτή να γίνει από το κράτος και όχι την ιερά μητρόπολη.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.207, ημερομηνίας 1ης Φεβρουαρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Με βάση τον περί Δασών Νόμο του 2012 [Ν. 25(Ι)/2012] και συγκεκριμένα το άρθρο 5 αυτού, 
λειτουργεί Δασικό Συμβουλευτικό Σώμα, το οποίο συμβουλεύει το Υπουργικό Συμβούλιο και/ή τον υπουργό 
και/ή τον διευθυντή και/ή την Επιτροπή Επέκτασης των Δασών, αναλόγως της περίπτωσης, σε δασικά 
θέματα, συμπεριλαμβανομένων θεμάτων που αφορούν την κήρυξη κρατικών δασών, των φυσικών 
αποθεμάτων, των εθνικών δασικών πάρκων, προστατευτικών δασών και δασικών πάρκων, δασικών 
μνημείων και φυσικών μικρο-αποθεμάτων, κοινοτικών δασών, την κήρυξη μέρους κρατικού δάσους σε 
δημόσιο δρόμο, την υιοθέτηση και τροποποίηση της Εθνικής Δασικής Πολιτικής και του Εθνικού Δασικού 
Προγράμματος και οποιαδήποτε άλλα θέματα τα οποία δύναται να παραπεμφθούν στο εν λόγω σώμα από 
τον υπουργό ή τον διευθυντή ή να εγερθούν από το ίδιο το σώμα αυτεπάγγελτα.  

 Ως Βουλή των Αντιπροσώπων ουδέποτε έχουμε λάβει ενημέρωση για το περιεχόμενο των 
αποφάσεων του Δασικού Συμβουλευτικού Σώματος. 

 Ως εκ τούτου, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για 
τα θέματα που απασχόλησαν τις συναντήσεις του Δασικού Συμβουλευτικού Σώματος από την καθίδρυσή 
του μέχρι σήμερα και ποιες αποφάσεις έχουν ληφθεί σχετικά με τις υπό αναφορά λειτουργίες του, που 
απορρέουν μέσα από τον περί Δασών Νόμο.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.208, ημερομηνίας 1ης Φεβρουαρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Πρόσφατα, προ μερικών μηνών, τροποποιήθηκε ο περί Αλιείας Νόμος όσον αφορά τις κατηγορίες 
έκδοσης της άδειας αλιείας. 

 Έχουμε ενημερωθεί από συνταξιούχους Κύπριους πολίτες που εργάζονταν ως προσωπικό σε 
σκάφος ιδιοκτησίας και λειτουργίας επαγγελματιών ψαράδων ότι έχουν εξαιρεθεί από την πρόσβαση στην 
επαγγελματική άδεια ψαρέματος λόγω του γεγονότος ότι είναι πέραν των 65 χρόνων. Συγκεκριμένα, 
σύμφωνα με τον περί Αλιείας Νόμο, στο άρθρο 13 (Ειδική Διάταξη), εδάφιο (3)(α)(i) αναφέρεται: “Είναι 
εγγεγραμμένοι, κατά τη διάρκεια της ισχύος της άδειάς τους, στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων ως 
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ασκούντες το επάγγελμα του αλιέα: Νοείται ότι φυσικά πρόσωπα πέραν των 65 ετών δικαιούνται να 
συνεχίσουν να κατέχουν επαγγελματική άδεια παράκτιας αλιείας μικρών σκαφών πλήρους απασχόλησης, 
μόνο εάν κατείχαν τέτοια άδεια τουλάχιστον για 10 χρόνια πριν από τη συμπλήρωση του 65ου έτους της 
ηλικίας τους και προσκομίζουν στον Διευθυντή στο τέλος κάθε έτους σχετικό ιατρικό πιστοποιητικό που 
βεβαιώνει την καλή κατάσταση της υγείας τους”. 

 Αυτοί οι άνθρωποι σήμερα επιθυμούν να συνεχίσουν ως επαγγελματίες αλιείς, νοουμένου ότι 
πληρούν βέβαια τα υπόλοιπα κριτήρια της ειδικής διάταξης. Ο νόμος όμως το αποκλείει, όπως έχει 
ψηφιστεί. Έτσι, υποβάλλω τα εξής ερωτήματα με την παράκληση προς τον αρμόδιο υπουργό να 
ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:  

1. Είναι εις γνώσιν του αρμόδιου υπουργείου ότι υπάρχει αυτή η ομάδα εργαζόμενων ψαράδων που 
έχει εκφράσει το αίτημα, για να δικαιούται να εξασφαλίσει επαγγελματική άδεια αλιείας; 

2. Έχει σκοπό το αρμόδιο υπουργείο να προβεί σε νέο κύκλο επαφών, ώστε να αξιολογήσει τις τυχόν 
αδυναμίες της εφαρμογής του περί Αλιείας Νόμου και να τις διορθώσει;» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Φεβρουαρίου 2021 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.308, ημερομηνίας 21ης Ιανουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

«Διαχείριση των φυκιών 

 Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:  

(α) Σε ό,τι αφορά το πρώτο ερώτημα που τίθεται στην επιστολή σας και σύμφωνα με πληροφόρηση που 
εξασφαλίστηκε από την Ένωση Δήμων Κύπρου, μόνο ο Δήμος Γεροσκήπου δέχθηκε προτάσεις από 
δύο εταιρείες εξωτερικού, στις οποίες δόθηκαν τα στοιχεία που ζητήθηκαν, χωρίς όμως να υπάρχει 
οποιαδήποτε ανταπόκριση από μέρους τους. 

(β) Από την άλλη, η Ένωση Κοινοτήτων Κύπρου εκτιμά, ότι η μεγάλη δυσκολία διαχείρισης των φυκιών 
(συλλογή, μεταφορά, μεγάλη αλατότητά τους, κ.λπ.), αποτελεί το βασικό λόγο, που ιδιαίτερα 
ιδιωτικές εταιρείες, όπως το Τσιμεντοποιείο Βασιλικού, χοιροστάσια καθώς και μία εταιρεία από το 
εξωτερικό, που έδειξαν ενδιαφέρον, αδυνατούν να αναλάβουν ουσιαστικό ρόλο στην επίλυση του 
προβλήματος. 

(γ) Τέλος, σε ό,τι αφορά τα ερωτήματα 2 και 3, που τίθενται στην υπό αναφορά επιστολή σας, αυτά 
αφορούν αρμοδιότητες του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, στο 
οποίο έχετε ήδη αποταθεί. 

2. Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινίσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 1ης Φεβρουαρίου 2021 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και 
Έργων κ. Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.375, ημερομηνίας 17 Φεβρουαρίου 

2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη  

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Για το θέμα της προώθησης της Κύπρου ως Κέντρου Αεροπλοΐας έχει ήδη εκπονηθεί μελέτη από 
ανεξάρτητο οίκο. Το Υπουργικό Συμβούλιο, με Απόφασή του με αριθμό 80.897 και ημερομηνία 30/06/2016, 
όρισε Επιτροπή αποτελούμενη από εκπροσώπους των Υπουργείων Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων 
(Πρόεδρος) και Οικονομικών, για αξιολόγηση των εισηγήσεων της Μελέτης που είχε ετοιμαστεί για 
προώθηση της Κύπρου ως Κέντρου Αεροπλοΐας και την υποβολή εντός συγκεκριμένου χρονικού 
διαστήματος συγκεκριμένων εισηγήσεων για την υλοποίηση της εν λόγω μελέτης. 

 Η Επιτροπή, αφού συνήλθε σε αριθμό συνεδριών, μελέτησε τις εισηγήσεις της Μελέτης και κατάρτισε 
Πίνακα στον οποίο καταγράφονται οι απορρέουσες ενέργειες ανά Υπουργείο και ανά Υπηρεσία, καθώς και 
οι τυχόν δυσκολίες/εμπόδια στην υλοποίησή τους. Δυστυχώς, ο μεγάλος αριθμός δυσκολιών/εμποδίων που 
είχαν εντοπιστεί είχε ως αποτέλεσμα την μη προώθηση της ιδέας αυτής και για το θέμα ενημερώθηκε και το 
Υπουργικό Συμβούλιο με σχετικό Σημείωμα. 

 Με οδηγίες μου, το θέμα ενός περιφερειακού κέντρου για την αεροπορία βρίσκεται εκ νέου υπό 
εξέταση σε συνεργασία με το Μεσογειακό Ίδρυμα Ασφάλειας Πτήσεων (FSF MED), για να εξευρεθούν 
τρόποι αντιμετώπισης των προβλημάτων που είχαν εντοπιστεί, λαμβάνοντας υπόψη το όφελος που θα 
αποκομίσει η Κύπρος από την προσέλκυση αεροπορικών εταιρειών ιδίως της Μέσης Ανατολής που 
χρησιμοποιούν κέντρα που λειτουργούν στην Αφρική και Δυτική Ευρώπη.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Φεβρουαρίου 2021 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.565, ημερομηνίας 7 Ιουλίου 
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2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη  

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω Κοινοβουλευτική ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Αναφορικά με τη διενέργεια επιθεωρήσεων στον τομέα της οικιακής εργασίας και την 
παρακολούθηση των συνθηκών εργασίας των οικιακών εργατριών, επισημαίνεται ότι δεν επιτρέπεται η 
επιθεώρηση σε οικιακά υποστατικά χωρίς την εκ των προτέρων έκδοση δικαστικού διατάγματος, το οποίο 
να είναι απόλυτα δικαιολογημένο, γεγονός το οποίο εκ των πραγμάτων καθιστά πολύ δύσκολη την εξέταση 
οποιασδήποτε καταγγελίας. 

3. Το θέμα της παρακολούθησης των συνθηκών εργασίας των οικιακών εργατριών και της ενδεχόμενης 
εντατικοποίησης των επιθεωρήσεων στον τομέα της οικιακής εργασίας αναμένεται να ρυθμιστεί στο πλαίσιο 
του υπό ετοιμασία, από το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, νομοσχεδίου με 
τίτλο “Ο περί Οικιακών Εργαζομένων Νόμος”, όπου περιλαμβάνονται σαφείς αναφορές στα θέματα που 
πρέπει να περιλαμβάνονται στη Σύμβαση Απασχόλησης (Σύμβαση ΔΟΕ). 

4. Όσον αφορά στην υφιστάμενη διαδικασία εξέτασης των παραπόνων εργατικών διαφορών που 
υποβάλλονται από τους αλλοδαπούς εργαζόμενους, αξίζει να αναφερθεί ότι το αρμόδιο Τμήμα Εργασιακών 
Σχέσεων, έχοντας καθορίσει αυστηρό χρονοδιάγραμμα, εξετάζει τα παράπονα δρομολογώντας όλες τις 
αναγκαίες ενέργειες που πρέπει να γίνουν, ανά περίπτωση, για εξέταση και επίλυση, όπου είναι εφικτό, του 
υποβληθέντος παραπόνου, σε συνεργασία με τους εμπλεκόμενους φορείς. 

5. Όσον αφορά στα παράπονα που περιέχουν ισχυρισμό για σεξουαλική παρενόχληση, αυτά 
παραπέμπονται, το συντομότερο δυνατό, στο Τμήμα Εργασίας για εξέταση λόγω αρμοδιότητας. Το Τμήμα 
Εργασίας εξετάζει τα εν λόγω παράπονα στο πλαίσιο των περί Ίσης Μεταχείρισης Ανδρών και Γυναικών 
στην Απασχόληση και στην Επαγγελματική Εκπαίδευση Νόμων του 2002-2014, με τρόπο 
ανθρωποκεντρικό και λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες της κάθε περίπτωσης. Προσπάθεια του 
Τμήματος, πάντοτε, είναι, όπου ενδείκνυται, να ενημερώνονται γραπτώς άλλες αρμόδιες αρχές για στήριξη 
ή/και παροχή βοήθειας στις παραπονούμενες, αφού ολοκληρωθεί η διερεύνηση του παραπόνου. 

6. Πέραν των πιο πάνω και με σκοπό τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας των αλλοδαπών 
εργαζομένων, οι εμπλεκόμενοι φορείς, ήτοι το Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων, το Τμήμα Εργασίας, το Τμήμα 
Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης και η Υπηρεσία Αλλοδαπών και Μετανάστευσης, εξετάζουν το 
ενδεχόμενο δημιουργίας κοινού εγχειριδίου, το οποίο να καταγράφει όλη τη διαδικασία που διέπει την 
υποβολή και εξέταση παραπόνων εργατικών διαφορών, για επαρκέστερη ενημέρωση των ατόμων αυτών. 

7. Παράλληλα, εξετάζεται η δυνατότητα εκτύπωσης πληροφοριακού εντύπου, στις κυριότερες γλώσσες 
των αλλοδαπών εργαζομένων, το οποίο να δίδεται κατά την εγγραφή των αλλοδαπών στο Τμήμα Αρχείου 
Πληθυσμού και Μετανάστευσης, όπου θα καταγράφονται βασικές πληροφορίες σχετικά με τα βασικά 
εργασιακά δικαιώματα, δηλαδή τις συνθήκες διαμονής/στέγασης, το δικαίωμα λήψης εβδομαδιαίας 
ημεραργίας, τη διαδικασία για λήψη ημερήσιας ανάπαυσης, τη διαδικασία υποβολής παραπόνου για 
παραβίαση όρων εργασίας και συνθηκών διαβίωσης. 

8. Ολοκληρώνοντας, θα ήθελα να επισημάνω ότι το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, για βελτίωση των 
συνθηκών απασχόλησης των οικιακών εργαζόμενων από τρίτες χώρες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Φεβρουαρίου 2021 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.062, ημερομηνίας 18 Σεπτεμβρίου 2020, της βουλευτού εκλογικής 

περιφέρειας Κερύνειας κ. Ελένης Μαύρου  

«Βιοτεχνική περιοχή Κοφίνου 

 Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:  

α) Η διαδικασία δημιουργίας βιοτεχνικής περιοχής στην Κοφίνου αφορά σε Κυβερνητικό Έργο, το οποίο 
ξεκίνησε πριν από δύο και πλέον δεκαετίες προκειμένου να μεταστεγαστούν, πρωτίστως, οι 
παράνομες βιοτεχνίες, που δημιουργήθηκαν στην οικιστική περιοχή Κοφίνου, αμβλύνοντας έτσι το 
σοβαρό πρόβλημα οχληρίας που υπήρχε και εξακολουθεί να ταλανίζει την κοινότητα. Προς τούτο, τα 
τεμάχια στα οποία θα δημιουργηθεί η βιοτεχνική περιοχή απαλλοτριώθηκαν από την Δημοκρατία, 
ενώ ο Υπουργός Εσωτερικών όρισε Ειδική Επιτροπή για την εξέταση αιτήσεων και παραχώρηση των 
οικοπέδων. 

β) Στον αρχικό σχεδιασμό εγκρίθηκε διαχωρισμός 22 βιοτεχνικών οικοπέδων. Λόγω όμως της 
δημοσιονομικής κατάστασης, το 2013 αποφασίστηκε από την Ειδική Επιτροπή η παραχώρηση, σε 
πρώτο στάδιο, έξι έως οκτώ οικοπέδων, τα οποία θα ήταν δυνατόν να χωροθετηθούν στην είσοδο 
της βιοτεχνικής περιοχής και συγκεκριμένα στο μέρος όπου έχει κατασκευαστεί το οδικό δίκτυο και 
έχουν τοποθετηθεί οι πάσσαλοι της ΑΗΚ. 

γ) Στην περιφερειακή σύσκεψη που έγινε στη Σκαρίνου στις 27 Ιουνίου 2017, ο Υπουργός Εσωτερικών, 
ενώπιον του οποίου τέθηκε το ζήτημα, έδωσε σχετικές οδηγίες για επίσπευση της διαδικασίας με την 



  

1483 

 

ανέγερση, σε πρώτο στάδιο, του υποσταθμού της ΑΗΚ, καθώς και για την ετοιμασία ολοκληρωμένης 
τοπογραφικής εργασίας για διαμόρφωση μέρους του προβλεπόμενου οδικού δικτύου ως πρώτη 
φάση. Το κόστος του ανέρχεται στις €36.500 και είναι αναγκαίος για την ηλεκτροδότηση των 
υποστατικών. Περαιτέρω στις 23 Μαρτίου 2020 δόθηκαν οδηγίες από το Υπουργείο Εσωτερικών 
προς το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως για εξεύρεση πιστώσεων από τον Προϋπολογισμό του 
Τμήματος για υλοποίηση της βιοτεχνικής περιοχής σε συνεργασία με την Επαρχιακή Διοίκηση 
Λάρνακας. 

δ) Τέλος στις 21 Σεπτεμβρίου 2020, το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως ενημέρωσε την Επαρχιακή 
Διοίκηση Λάρνακας, πως στην περίπτωση που δεν απαιτείται μελέτη βιωσιμότητας, το απαιτούμενο 
ποσό θα καλυφθεί από το ανάλογο άρθρο του Προϋπολογισμού του Τμήματος Πολεοδομίας και 
Οικήσεως. Με την παραχώρηση των απαιτούμενων πιστώσεων από το Τμήμα Πολεοδομίας και 
Οικήσεως, θα προωθηθούν οι αναγκαίες ενέργειες κατασκευής του υποσταθμού και μετέπειτα των 
υπόλοιπων εργασιών που απαιτούνται για την παραχώρηση των 6-8 βιοτεχνικών οικοπέδων. 

2. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες/ διευκρινίσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Φεβρουαρίου 2021 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.088, ημερομηνίας 20 Οκτωβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:  

α) Η Παγκύπρια Ομοσπονδία TAEKWON-DO (ITF) δεν προέβη στην τροποποίηση του καταστατικού 
της, ως όφειλε σύμφωνα με τον Περί Σωματείων και Ιδρυμάτων Νόμο του 2017-2020.  Ως εκ τούτου, 
ο Έφορος Εγγραφής Σωματείων και Ιδρυμάτων Λευκωσίας ενημέρωσε γραπτώς το Σωματείο για 
διαγραφή του από το Μητρώο, καθότι είναι εγγεγραμμένο στο Μητρώο του Κυπριακού Οργανισμού 
Αθλητισμού, ως Ομοσπονδία.  Το υπό αναφορά Σωματείο υπέβαλε ένσταση στον Έφορο 
Λευκωσίας, για την απόφαση διαγραφής του από το Μητρώο των Σωματείων και Ιδρυμάτων. 

β) Ο Ερασιτεχνικός Σύλλογος Taekwon-Do (ITF) Σολέας, υπέβαλε στον Έφορο Λευκωσίας 
τροποποιημένο καταστατικό, ως όφειλε, σύμφωνα με τον Περί Σωματείων και Ιδρυμάτων Νόμο 
2017-2020 και βρίσκεται υπό εξέταση. 

γ) Αναφορικά με τον Ερασιτεχνικό Αθλητικό Σύλλογο Taekwon-Do (ITF) Μόρφου, πληροφορείστε, ότι 
στο Μητρώο των Σωματείων και Ιδρυμάτων περιλαμβάνονται δύο Σωματεία με παρόμοιες 
επωνυμίες.  Πρόκειται για τον Ερασιτεχνικό Σύλλογο ΤΑΕΚΒΟΝΤΟ Διαμερίσματος Μόρφου και τον 
Ερασιτεχνικό Σύλλογο Taekwon-Do (ITF) TONG-IL Μόρφου, οι οποίοι προσκόμισαν στον Έφορο 
Λευκωσίας τροποποιημένα καταστατικά και τα οποία βρίσκονται υπό εξέταση. 

δ) Περαιτέρω, ο Ερασιτεχνικός Αθλητικός Σύλλογος TAEKWON-DO (ITF) Ξυλοτύμπου, δεν 
προσκόμισε επικαιροποιημένο καταστατικό, ως όφειλε σύμφωνα με τον Περί Σωματείων και 
Ιδρυμάτων Νόμο. 

2.  Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες/ διευκρινίσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Φεβρουαρίου 2020 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.131, ημερομηνίας 16 Νοεμβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Πάφου κ. Χαράλαμπου Πιττοκοπίτη 

 «Οι απαντήσεις στα ερωτήματα που εγείρονται στην πιο πάνω ερώτηση είναι οι ακόλουθες: 

1. Η επιδημιολογική εικόνα όπως αυτή έχει καταγραφεί για την περίοδο 1-11 Νοεμβρίου και αφορά 
αριθμό θετικών κρουσμάτων, αριθμό νοσηλευόμενων και αριθμό θανάτων κατά επαρχία, 
παρουσιάζεται στους ακόλουθους πίνακες και διαγράμματα: 

1.α. Αριθμός θετικών κρουσμάτων κατά επαρχία: 

Θετικά κρούσματα κατά Επαρχία για την περίοδο 1-11 Νοεμβρίου 2020 

Επαρχία 
Αριθμός 

κρουσμάτων 

% κρουσμάτων κατά 
πληθυσμό† κάθε 

επαρχίας 

Λεμεσός 1167 0,47%  

Λευκωσία 398 0,11% 

Λάρνακα 174 0,12% 

 
†  Στατιστική Υπηρεσία - Πληθυσμός και Κοινωνικές Συνθήκες - Πληθυσμός - Ανακοινώσεις - Νέα Ηλεκτρονική Έκδοση: 

Δημογραφικές Στατιστικές, 2019 (mof.gov.cy) 

https://www.mof.gov.cy/mof/cystat/statistics.nsf/All/55FC039F275B7049C225862D003ACD70?OpenDocument&sub=1&sel=1&e=&print
https://www.mof.gov.cy/mof/cystat/statistics.nsf/All/55FC039F275B7049C225862D003ACD70?OpenDocument&sub=1&sel=1&e=&print
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Πάφος 160 0,17% 

Αμμόχωστος 81 0,17% 

Άγνωστη επαρχία Διαμονής 48 - 

Κάτοικοι εξωτερικού 11 - 

Βρετανικές Βάσεις 10 - 

Σύνολο θετικών κρουσμάτων για την 
περίοδο 1-11/11/2020 2049 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.β. Αριθμός νοσηλειών (με νόσο COVID-19) κατά επαρχία: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Νοσηλείες κατά επαρχία μόνιμης διαμονής κατά την περίοδο 1-11 Νοεμβρίου 2020 

Επαρχία μόνιμης διαμονής 
Σύνολο νοσηλειών 

% νοσηλειών κατά 
πληθυσμό κάθε επαρχίας 

Λεμεσός 55 0,022% 

Λευκωσία 14 0,004% 

Πάφος 13 0,014% 

Λάρνακα 9 0,060% 

Αμμόχωστος 2 0,004% 

Άγνωστη επαρχία Διαμονής 5 - 

Σύνολο νοσηλειών για την περίοδο      
1-11/11/2020 

98 
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1.γ. Αριθμός θανάτων ατόμων θετικών στη νόσο COVID-19: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο, κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν 
περαιτέρω διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Φεβρουαρίου 2021 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.168, ημερομηνίας 14 Δεκεμβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Με βάση την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου αρ. 75.481, ημ. 10/07/2013 (Μηχανισμοί 

Θάνατοι κατά επαρχία μόνιμης διαμονής κατά την περίοδο 1-11 Νοεμβρίου 2020 

Επαρχία μόνιμης διαμονής Αριθμός θανάτων 

Λεμεσός 7 

Αμμόχωστος 1 

Πάφος 1 

Άγνωστη επαρχία Διαμονής 1 

Σύνολο θανάτων για την περίοδο  
1-11/11/2020 10 
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Ελέγχου της Κρατικής Μηχανής) καθώς και τις πρόνοιες του Άρθρου 80 (2) του Περί της 
Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμο του 2014 [20(Ι)/2014], το 
Υπουργείο Οικονομικών προχώρησε στη σύσταση της Μονάδας Εσωτερικού Ελέγχου (ΜΕΕ) και 
στελέχωση αυτής από το υφιστάμενο προσωπικό που υπηρετεί στη Διοίκηση του Υπουργείου 
Οικονομικών. 

3. Η πρώτη σύσταση εγκρίθηκε σε συνεδρία του Υπουργικού Συμβουλίου ημ. 28/5/2014 και αποτελείτο 
από τρία (3) άτομα [τον Προϊστάμενο της Μονάδας και δύο (2) μέλη]. Δεν υπάρχει καθορισμένο 
χρονικό διάστημα εναλλαγής στο προσωπικό που υπηρετεί στη ΜΕΕ. Ωστόσο η σύσταση των μελών 
της ΜΕΕ έχει αλλάξει κατά καιρούς ανάλογα με τις υπηρεσιακές ανάγκες του Υπουργείου 
Οικονομικών. Μέχρι σήμερα έχει αλλάξει τρεις (3) φορές μέλη και μια (1) φορά Προϊστάμενο. 

4. Ο Προϊστάμενος της ΜΕΕ μεριμνά για την εκπαίδευση του προσωπικού που υπηρετεί σε αυτήν και 
ενθαρρύνει την επαγγελματική επιμόρφωση αυτού μέσω σεμιναρίων ή/και άλλων εκπαιδευτικών 
μεθόδων. 

5. Μέσω του έργου της ΜΕΕ, η οποία αποτελεί ουσιαστικό “εργαλείο” μου για την άσκηση 
πρωτοβάθμιου ελέγχου στο Υπουργείο μου, επιτυγχάνεται η διασφάλιση της εύρυθμης, αποδοτικής 
και αποτελεσματικής λειτουργίας αυτού και για το σκοπό αυτό καταβάλλονται συνεχώς προσπάθειες 
ανάπτυξης και ενίσχυσής της από τον προϊστάμενό της, αντιλαμβανόμενοι ότι υπό τις σημερινές 
συνθήκες η πρόληψη μέσω της άσκησης εσωτερικού ελέγχου παρουσιάζει οφέλη που είναι μείζονος 
σημασίας. 

6. Για την επίτευξη των στόχων της ΜΕΕ ο Προϊστάμενός της μεριμνά για τα πιο κάτω: 

- Είναι μέλος του Συνδέσμου Εσωτερικών Ελεγκτών Κύπρου και του Διεθνούς Συνδέσμου 
Εσωτερικών Ελεγκτών (ΙΙΑ), 

- Δημιουργία διαύλων επικοινωνίας με τα ελεγχόμενα Τμήματα και Διευθύνσεις του Υπουργείου 
Οικονομικών για καλύτερο συντονισμό και αρτιότερο έλεγχο, 

- Τοποθέτηση προσωπικού στη ΜΕΕ με τις κατάλληλες δεξιότητες και εμπειρία, 

- Εδραίωση κουλτούρας αποδοχής του εσωτερικού ελέγχου στο Υπουργείο, 

- Τα μέλη της ΜΕΕ κατά την άσκηση των αρμοδιοτήτων τους, συμμορφώνονται με τις θεμελιώδεις 
αρχές εσωτερικού ελέγχου όπως είναι η Ακεραιότητα, η Αντικειμενικότητα, η Επαγγελματική 
Επάρκεια και η Δέουσα Προσοχή, η Εχεμύθεια και η Επαγγελματική Συμπεριφορά, 

-Ετοιμασία εγχειριδίου εργασιών το οποίο αναθεωρείται και ανανεώνεται σε τακτά χρονικά 
διαστήματα, 

- Έγκαιρη και έγκυρη ολοκλήρωση των αποστολών εσωτερικού ελέγχου και διαβίβαση των εκθέσεων 
ελέγχου σε μένα, 

- Συνεχή εκπαίδευση και κατάρτιση του προσωπικού σε σεμινάρια ή/και ημερίδες που διοργανώνονται 
από τον Σύνδεσμο Εσωτερικών Ελεγκτών Κύπρου, 

- Ετοιμασία ετήσιου πλάνου εργασιών εσωτερικού ελέγχου το οποίο να εξασφαλίζει ότι ο εσωτερικός 
έλεγχος εξετάζει επαρκώς τους τομείς με τη μεγαλύτερη έκθεση στους βασικούς κινδύνους, οι οποίοι 
μπορούν να επηρεάσουν την ικανότητα του οργανισμού όσον αφορά στην επίτευξη των στόχων του, 

- Διατηρεί συνεχή και απρόσκοπτη σχέση και συνεργασία με το Γραφείο της Εφόρου Εσωτερικού 
Ελέγχου της Δημοκρατίας. 

7. Με βάση τα πιο πάνω θεωρώ ότι η εργασία, η στελέχωση και τα αποτελέσματα της ΜΕΕ θεωρούνται 
υπό τις περιστάσεις ικανοποιητικά. 

8. Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες τυχόν χρειάζεστε.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Φεβρουαρίου 2021 της Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. 
Έμιλυς Γιολίτη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.196, ημερομηνίας 14 Ιανουαρίου 2021, της 

βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ρούλας Γεωργιάδου  

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα πιο κάτω: 

2. Τα στοιχεία που προκύπτουν σε σχέση με τις υποθέσεις παιδικής πορνογραφίας τα τελευταία 
τέσσερα χρόνια είναι τα ακόλουθα: 

  • 2017-130 υποθέσεις 
  • 2018-133 υποθέσεις 
  • 2019-161 υποθέσεις 
  • 2020-190 υποθέσεις 
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3. Το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και η Αστυνομία έχουν αναγνωρίσει τομείς 
δράσεως για την πρόληψη και δίωξη του ηλεκτρονικού εγκλήματος όπως η ενίσχυση της αναφοράς 
εγκλημάτων και της συλλογής πληροφοριών μέσω της ανάπτυξης επιγραμμικής πλατφόρμας καταγγελιών, 
η βελτίωση των τεχνικών μέσων και εξοπλισμού για την αποτελεσματική διερεύνηση τέτοιων υποθέσεων, η 
αναθεώρηση της νομοθεσίας, η βελτίωση της συνεργασίας με τους πάροχους υπηρεσιών διαδικτύου, 
καθώς επίσης η εκπαίδευση τόσο των αρχών επιβολής του νόμου όσο και των εισαγγελέων και δικαστών 
που καλούνται να χειριστούν τέτοιες υποθέσεις . 

4. Για σκοπούς πρόληψης της έκθεσης παιδιών και γονέων στους κινδύνους στο διαδίκτυο, υπάρχει 
ολοκληρωμένο σχέδιο με τίτλο “Εθνική στρατηγική για ένα καλύτερο διαδίκτυο για παιδιά”, στο οποίο 
συμμετέχει το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, 
Αθλητισμού και Νεολαίας. Η Αστυνομία (Γραφείο Καταπολέμησης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος) έχει επίσης 
δικό της ανεξάρτητο πρόγραμμα πρόληψης, το οποίο περιλαμβάνει σειρά από διαλέξεις, ανακοινώσεις, 
εφαρμογή και λειτουργία δικής της ιστοσελίδας (www.cyberalert.com) και προβολή ενημερωτικού σποτ για 
τους κινδύνους στο διαδίκτυο.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο, θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Δε θα μπούμε σήμερα, αλλά κάποια στιγμή 
πρέπει να συζητήσουμε και το Κεφάλαιο Τέταρτο.  Δύο θέματα είναι γραμμένα, αλλά νομίζω ότι… απλώς 
σάς λέω ότι στις επόμενες συνεδριάσεις θα μπούμε και σε αυτή τη συζήτηση. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Να το δούμε στη σύσκεψη των αρχηγών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας παρακαλώ πάρα πολύ, υπάρχουν άλλα επίκαιρα θέματα, πέρα από αυτά τα δύο που είναι 
γραμμένα, που νομίζω αξίζει τον κόπο και στην πανδημία τώρα να τα συζητήσουμε, είναι πολλά σημαντικό.  
Nα δούμε και μια άλλη εικόνα, όχι μόνο να νομοθετούμε. 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας.   

 Η επόμενη συνεδρία ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 11 Φεβρουαρίου 2021, στις 4.00 μ.μ., με την 
ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1. Ο περί του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών 
(Σύσταση, Σκοποί, Αρμοδιότητες και Άλλα Συναφή Θέματα) 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2019.  
(Πρόταση νόμου των κ. Κωστή Ευσταθίου εκ μέρους του 
Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και Κυριάκου 
Χατζηγιάννη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού). 
(Αρ. Φακ. 23.02.060.021-2019). 

 2. Ο περί Προϋπολογισμού του Δημοσιονομικού Συμβουλίου του 
2021 Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.200-2020). 

 3. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Δημόσιας Εποπτείας 
Ελεγκτικού Επαγγέλματος του 2021 Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.191-2020). 

 4. Ο περί Προϋπολογισμού του Συμβουλίου Ιατρικώς 
Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής του 2021 Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.218-2020). 

 5. Ο περί Προϋπολογισμού του Συμβουλίου Εγγραφής και 
Ελέγχου Εργοληπτών και Τεχνικών Έργων του 2021 Νόμος 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.178-2020). 

 6. Οι περί της Διαχείρισης της Εκτέλεσης Δημοσίων Συμβάσεων 
και των Διαδικασιών Αποκλεισμού των Οικονομικών Φορέων 
από Διαδικασίες Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.096-2020). 
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 7. Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για την έγκριση του 
Κώδικα Αρχών και Κανόνων Δεοντολογίας για τα Μέλη της 
Βουλής των Αντιπροσώπων. 
(Αρ. Φακ. 23.14.024). 

Απόσυρση 8. Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (Σχέδιο 
Συντάξεων και Χορηγημάτων σε Υπαλλήλους του Κυπριακού 
Οργανισμού Αθλητισμού και Εξαρτωμένους τους) (Όμοιο με το 
Σχέδιο Συντάξεων της Κυβέρνησης) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.051.067-2014). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Το δημογραφικό πρόβλημα στην Κύπρο, οι επιπτώσεις του 
στην οικονομία και την κοινωνία και οι πολιτικές που μπορεί να 
επιφέρουν πληθυσμιακή αναζωογόνηση στην πατρίδα μας». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Μιχάλη Γιωργάλλα, 
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου). 
(Αρ. Φακ. 23.05.052.002-2019). 

 2. «Οι δεκαεπτά στόχοι για τη βιώσιμη ανάπτυξη του 2030 που 
έθεσε ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών και η εφαρμογή τους 
στην Κύπρο». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Γιώργου Περδίκη, 
βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). 
(Αρ. Φακ. 23.05.053.001-2020). 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης:  6.20 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Αριστείδου Μαριέλλα Κωνσταντίνου Ξένια 

Γεωργίου Γεώργιος Μαυρίδης Μάριος 

Δημητρίου Αννίτα Νεοφύτου Αβέρωφ 

Δημητρίου Δημήτρης Ορφανίδου Σάβια 

Δίπλαρος Ευθύμιος Σοφοκλέους Μιχάλης 

Ζαχαρίου Ζαχαρίας Σταύρου Ελένη 

Κάρουλλας Γιώργος Τορναρίτης Νίκος 

Κουλλά Ονούφριος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

Κωνσταντίνου Κώστας  

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Αδάμου Αδάμος 

(Πρόεδρος Βουλής) 

Λουκαΐδης Γιώργος 

Μαύρου Ελένη 

Γαβριήλ Γιαννάκης Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Γεωργίου Τ. Γιώργος Σάββα Ευανθία 

Δαμιανού Άριστος Στεφάνου Στέφανος 

Καυκαλιάς Αντρέας Φακοντής Αντρέας 

Κουκουμά Κούτρα Σκεύη Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κώστα Κώστας   
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ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Μυλωνάς Παύλος 

Κουλίας Ζαχαρίας Ορφανίδης Χρίστος 

Λεωνίδου Πανίκος  

ΚΣ ΕΔΕΚ 

Ευσταθίου Κωστής Σιζόπουλος Μαρίνος 

Μυριάνθους Ηλίας  

Συμμαχία Πολιτών 

Λιλλήκας Γιώργος  

Αλληλεγγύη 

Γεωργιάδου Ρούλα Γιωργάλλας Μιχάλης 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος Περδίκης Γιώργος 

ΕΛΑΜ 

Παπαγιάννης Λίνος Χρίστου Χρίστος 

Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων 

Βότσης Άγγελος Προκοπίου Γεώργιος 

Μουσιούττας Μαρίνος  

Ανεξάρτητοι (Κίνημα) 

Θεολόγου Άννα  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μούσας Γιαννάκης (Μαρωνιτών) 

Μαχτεσιάν Βαρτκές (Αρμενίων) 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Αναφορές του Προέδρου της Βουλής στην Παγκόσμια Ημέρα κατά του Καρκίνου και στην Παγκόσμια 
Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας.  

2. Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων:  

α. Επικοινωνία μέσω τηλεδιάσκεψης του Προέδρου της Βουλής με τον Πρόεδρο του 
Κοινοβουλίου του Ισραήλ κ. Yariv Levin. 

β. Συμμετοχή μέσω τηλεδιάσκεψης των κ. Νίκου Τορναρίτη, Γιώργου Λουκαΐδη, Χριστιάνας 
Ερωτοκρίτου και Κωστή Ευσταθίου στις εργασίες του 1ου Μέρους της Συνόδου 2021 της 
Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης. 

γ. Εκλογή του κ. Κωστή Ευσταθίου ως Προέδρου της Υποεπιτροπής για τον Πολιτισμό, τη 
Διαφορετικότητα και την Πολιτιστική Κληρονομιά.  

δ. Συμμετοχή μέσω τηλεδιάσκεψης των κ. Δημήτρη Δημητρίου και Ηλία Μυριάνθους στην 8η 
Συνάντηση της Μικτής Ομάδας Κοινοβουλευτικού Ελέγχου της Ευρωπόλ.  

3. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, συζήτηση (Γιώργος Λουκαΐδης, Νίκος Τορναρίτης, Πανίκος 
Λεωνίδου, Μαρίνος Σιζόπουλος, Ελένη Μαύρου) για την κήρυξη ως επείγουσας της πρότασης νόμου 
«Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» και απόσυρση του 
αιτήματος για κήρυξή της ως επείγουσας από τον κ. Νίκο Τορναρίτη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού.  

4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 2021 
Νόμος του 2020», ψήφισή του σε νόμο και δικαιολόγηση αρνητικής ψήφου από τον κ. Γιώργο 
Περδίκη.  

5. Έκθεση για τα νομοσχέδια: 

α.  «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 2021 Νόμος του 2020», 
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β.  «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου του 2021 
Νόμος του 2020» και 

γ.  «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων του 2021 Νόμος του 2020»,  

 αγορεύσεις και συζήτηση (Μάριος Μαυρίδης, Στέφανος Στεφάνου, Κωστής Ευσταθίου, Ονούφριος 
Κουλλά, Άγγελος Βότσης, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Ηλίας Μυριάνθους, Ζαχαρίας Κουλίας, Μιχάλης 
Γιωργάλλας, Πανίκος Λεωνίδου, Γεώργιος Προκοπίου, Γιώργος Λουκαΐδης, Μαρίνος Σιζόπουλος) και 
ψήφισή τους σε νόμους. 

6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου του 2021 
Νόμος του 2021», αγόρευση του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη και παρατηρήσεις του κ. Πανίκου 
Λεωνίδου και ψήφισή του σε νόμο. 

7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου του 
2021 Νόμος του 2021» και ψήφισή του σε νόμο. 

8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου του 2021 Νόμος 
του 2021» και ψήφισή του σε νόμο. 

9. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021», αγορεύσεις 
των κ. Γεώργιου Γεωργίου και Κωστή Ευσταθίου και ψήφισή της σε νόμο. 

10. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Ερμηνείας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021», 
παρατηρήσεις των κ. Γεώργιου Γεωργίου και Άριστου Δαμιανού και ψήφισή της σε νόμο. 

11. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2019», αγόρευση του κ. Γεώργιου Γεωργίου, ψήφισή του σε νόμο και δικαιολόγηση αρνητικής 
ψήφου της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις από τον κ. Άριστο Δαμιανού. 

12. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Εφαρμογής του Κανονισμού για την Προώθηση της Δίκαιης 
Μεταχείρισης και της Διαφάνειας για τους Επιχειρηματικούς Χρήστες Επιγραμμικών Υπηρεσιών 
Διαμεσολάβησης Νόμος του 2020» και ψήφισή του σε νόμο. 

13. Αναβολή της απόφασης της Βουλής των Αντιπροσώπων για την έγκριση του Κώδικα Αρχών και 
Κανόνων Δεοντολογίας για τα Μέλη της Βουλής των Αντιπροσώπων, έπειτα από συζήτηση (Μαρίνος 
Σιζόπουλος, Γιώργος Λιλλήκας, Ζαχαρίας Ζαχαρίου, Πρόεδρος). 

14. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2021», αγορεύσεις και συζήτηση (Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Μαρίνος Σιζόπουλος, 
Ονούφριος Κουλλά, Στέφανος Στεφάνου, Νίκος Τορναρίτης) και ψήφισή της σε νόμο με τον τίτλο «Ο 
περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021». 

15. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021» και ψήφισή της σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Έκτακτης 
Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021». 

16. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021», 
αγόρευση του κ. Γεώργιου Γεωργίου και ψήφισή της σε νόμο. 

17. Ερωτήσεις βουλευτών: 

 Αύξηση ποσοστού επιχορήγησης για αναστήλωση και αποκατάσταση αρχαίων μνημείων Β΄ Πίνακα 
και προγραμματιζόμενα έργα για το 2021 - Το Δασικό Συμβουλευτικό Σώμα και οι αρμοδιότητές του - 
Η εξαίρεση των αλιέων άνω των 65 ετών από την επαγγελματική άδεια ψαρέματος στην πρόσφατη 
τροποποίηση του περί Αλιείας Νόμου. 

18. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 

 Διαχείριση των φυκιών που εκβάλλονται στις κυπριακές ακτές - Δημιουργία στην Κύπρο 
περιφερειακού κέντρου για την αεροπορία - Ανάγκη εντατικοποίησης των επιθεωρήσεων στον τομέα 
της οικιακής εργασίας - Καθυστέρηση δημιουργίας βιοτεχνικής ζώνης στην Κοφίνου - Πρόθεση 
διαγραφής της Παγκύπριας Ομοσπονδίας Taekwon-Do (ITF) και ερασιτεχνικών σωματείων του 
αθλήματος - Πληροφορίες για τις αποκλεισμένες λόγω κορωνοϊού επαρχίες Λεμεσού και Πάφου - 
Εσωτερικός έλεγχος στα υπουργεία - Καταπολέμηση της παιδικής πορνογραφίας. 

 

 

 

Τιμή: €3,50 


